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Chapter 

?kw.khZ xfr
7 

çLrkouk (Introduction) 

tc dksbZ oLrq ,d ljy js[kk esa xfr djrh gS] rks mldh xfr 

LFkkukarjh; xfr dgykrh gSA tcfd fdlh ifg, dh vius v{k ds ifjr% 

xfr] xzgksa dh lw;Z ds ifjr% xfr] tsV batu ds jksVj dh xfr] 

gsyhdkWIVj ds CysMksa dh xfr o ?kM+h dh lqbZ;ksa dh xfr ?kw.kZu xfr 

dgykrh gSA 

çFke fp= esa ,d yM+dh cQZ ij fu;r pky ls ,d ljy js[kk esa 

xfr'khy gS] vr% mldh xfr LFkkukarjh; xfr gS] ijUrq f}rh; fp= esa 

og Å/okZ/kj v{k ds ifjr% fu;r nj ls ?kw.kZu dj jgh gS] vr% mldh 

xfr ?kw.kZu xfr gSA 

  

 

 

 

 

 

 

 

vHkh rd geusa fdlh fcUnq æO;eku dh LFkkukarjh; xfr dk 

v/;;u fd;k gSA bl v/;k; esa ge fdlh fu;r v{k ds ifjr% ,d n`<+ 

fi.M dh ?kw.kZu xfr dk v/;;u djsaxsA  

(1) n`<+ fi.M : ,slk fi.M ftlds lHkh d.k n`<+rkiwoZd bl çdkj 

c¡/ks gksa fd cy yxkus ij muesa vkisf{kd foLFkkiu u gks vFkkZr~ ?kw.kZu 

djrs le; mldh vkÑfr ifjofrZr u gks n`<+ fi.M dgykrk gSA 

(2) fudk; : d.kksa dk ,d lewg ftlds lHkh d.k vkil esa 

vU;ksU; fØ;k djrs gksa rFkk tks fdlh ?kVuk ds v/;;u ds le; 

fopkjk/khu gksa] fudk; dgykrk gSA 

(3) vkarfjd cy : fdlh fudk; ds leLr d.k ,d nwljs ij tks 

cy vkjksfir djrs gSa] vkarfjd cy dgykrs gSaA vkrafjd cyksa ds dkj.k 

gh d.k lqifjHkkf"kr fudk; dk fuekZ.k djrs gSaA nks d.kksa ds e/; 

vkarfjd cy ijLij cjkcj o foijhr gksrs gSaA 

(4) cká cy : fdlh fu;r vkdkj dh oLrq dks xfr'khy djus 

vFkok jksdus ds fy,] oLrq ij ckgj ls cy vkjksfir djuk iM+rk gS] 

fudk; ij vkjksfir ;gh cy cká cy dgykrk gSA 

æO;eku dsUæ (Centre of Mass) 
 fdlh oLrq vFkok fudk; dk og 

fcUnq tgk¡ oLrq vFkok fudk; dk lEiw.kZ 

æO;eku dsfUær ekuk tkrk gS o bl ij 

lHkh cká cy vkjksfir ekus tkrs gSa] 

æO;eku dsUæ dgykrk gSA 

(1) n-d.kksa ds fudk; ds æO;eku 

dsUæ dk fLFkfr lfn'k : ;fn dksbZ 

fudk; n d.kksa ls feydj cuk gks] ftuds 

æO;eku Øe'k%  gksa ,oa 

buds fLFkfr lfn'k Øe'k%  gksa rc fudk; ds æO;eku 

dsUæ dk fLFkfr lfn'k  
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vr% fdlh n d.kksa ds fudk; dk æO;eku dsUæ] leLr d.kksa ds 

fLFkfr lfn'kksa dk Hkkfjr ek/; gksrk gSA 

(2) nks d.kksa ds fudk; ds æO;eku dsUæ dk fLFkfr lfn'k : 
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rFkk æO;eku dsUæ nksuksa d.kksa dks feykus okyh js[kk ij fLFkr gksxkA 
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;fn d.kksa ds æO;eku leku gksa vFkkZr~ , rc æO;eku 

dsUæ dk fLFkfr lfn'k] 

21 mm =

2
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=
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(3) lrr~ æO;eku forj.k ds fy;s æO;eku dsUæ dk fLFkfr 

lfn'k : ,d leku oLrqvksa ds fy;s æO;eku dsUæ fuEu lw= ls Kkr 

fd;k tkrk gS  
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(4) æO;eku dsUæ ls lacaf/kr dqN egRoiw.kZ rF; 

(i) æO;eku dsUæ dh fLFkfr pqus x;s funsZ'kkad fudk; ij fuHkZj ugha 

djrhA 

(ii) æO;eku dsUæ dh fLFkfr oLrq dh vkÑfr o æO;eku forj.k ij 

fuHkZj djrh gSA 

mnkgj.kkFkZ : ,d o`Ùkkdkj pdrh dk æO;eku dsUæ mlds inkFkZ ds 

Hkhrj fLFkr gksrk gSa] tcfd ,d o`Ùkkdkj oy; dk æO;eku dsUæ mlds 

inkFkZ ds ckgj fLFkr gksrk gSA 

(iii) lefer oLrqvksa esa] ;fn æO;eku forj.k ,dleku gks] rks 

æO;eku dsUæ] oLrq ds T;kferh; dsUæ ds laikrh gksrk gSA 

Table 7.1 : dqN oLrqvksa ds æO;eku dsUæksa dh fLFkfr 

Øekad  oLrq æO;eku dsUæ dh fLFkfr  

(i) ,dleku [kks[kyk xksyk  xksys ds dsUæ ij  

(ii) ,dleku Bksl xksyk  xksys ds dsUæ ij  

(iii) ,dleku o`Ùkkdkj oy;  oy; ds dsUæ ij  

(iv) ,dleku o`Ùkkdkj pdrh  pdrh ds dsUæ ij  

(v) ,dleku NM+  NM+ ds dsUæ ij  

(vi) lery iVy  

¼oxkZdkj] vk;rkdkj vFkok 

lekUrj prqHkqZtkdkj½  

fod.kksZa ds dVku fcUnq ij  

(vii) f=Hkqtkdkj lery iVy  ef/;dkvksa ds dVku fcUnq 

ij  

(viii) ?kukHk@?kukdkj fi.M  fod.kksZa ds dVku fcUnq ij  

(ix) [kks[kyk csyu  csyu ds v{k dk e/; fcUnq  

(x) Bksl csyu  csyu ds v{k dk e/; fcUnq  

(xi) 'kadq vFkok fijkfeM  'kadq ds v{k ij 'kh"kZ ls 

4
3h  nwjh ij fLFkr fcUnq ij] 

¼tgk¡ h 'kadq dh Å¡pkbZ gS½  
 

(iv) dsoy LFkkukarjh; xfr esa oLrq ds æO;eku dsUæ dh fLFkfr 

ifjofrZr gksrh gS] tcfd oLrq dh ?kw.khZ xfr (æO;eku dsUæ ls gksdj 

tkus okyh v{k ds ifjr%) dk mlds æO;eku dsUæ dh fLFkfr ij dksbZ 

çHkko ugha iM+rkA 

(v) ;fn æO;eku dsUæ ewyfcUnq ij fLFkr gks] rks] æO;eku dsUæ ds 

ifjr% fudk; ds leLr d.kksa ds æO;ekuksa ds vk?kw.kksZa dk ;ksx 'kwU; gksrk 

gS] vFkkZr~   0=Σ
→
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(vi) ;fn fudk; ds d.k ftuds æO;eku Øe'k% m  gSa] 

Øe'k% v  osx ls xfreku gksa] rks  
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(vii) ;fn fudk; ds d.k ftuds æO;eku Øe'k%  gSa] 

Øe'k% Roj.k ls xfreku gks] rks  
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(viii) ;fn fudk; ds æO;eku dsUæ dk fLFkfr lfn'k r  gks] rks 

æO;eku dsUæ dk osx 
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(ix) blh çdkj æO;eku dsUæ dk Roj.k 
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(xi) fdlh foyfxr fudk; ij vkjksfir cká cy 'kwU; gksrk gSA 
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→
cmv ⇒ fu;rkad 

vr% fdlh foyfxr fudk; dk æO;eku dsUæ ,dleku osx ls 

ljy js[kh; xfr djrk gSA 

dks.kh; foLFkkiu (Angular Displacement)  

rfdlh v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgs d.k dk fLFkfr lfn'k , d.k 

dh nks Øekxr fLFkfr;ksa ds e/; tks dks.k cukrk gS] d.k dk dks.kh; 

foLFkkiu dgykrk gSA   

dks.kh; foLFkkiu 
)( 

)( )
r

s
kf«kT;

FkkiujSf[kd foL
=θ(  

(1) ek=d : jsfM;u 

(2) foeh; lw= : [  ]000 TLM

(3) lfn'k :i :  
→→→

×= rS θ

 vFkkZr~ dks.kh; foLFkkiu ,d lfn'k 

jkf'k gS] ftldh fn'kk nk;sa gkFk ds fu;e 

ls Kkr dh tkrh gSA ;g v{kh; lfn'k Hkh 

dgykrk gSA okekorhZ (Anticlockwiese) ?kw.kZu ds fy,] dks.kh; foLFkkiu 

(θ) dh fn'kk ry ds yEcor~] ckgj dh vksj o v{k ds vuqfn'k gksxh 

rFkk bldk foykse Hkh lR; gSA 

Q

S 

θ
P 

r

Fig. 7.3 
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(4) π2 jsfM;u =  = 1 iw.kZ pØ °360

(5) ;fn dksbZ oLrq fdlh fu;r v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgh gS] rks 

mlds leLr d.kksa dk dks.kh; foLFkkiu leku gksxk tcfd d.kksa dk 

jSf[kd foLFkkiu] ?kw.kZu v{k ls mudh nwfj;ksa ds vuq:i fHkUu-fHkUu gksxkA 

dks.kh; osx (Angular Velocity) 
,dkad le; esa] fdlh d.k dk dks.kh; foLFkkiu mldk dks.kh; osx 

dgykrk gSA 

;fn d.k fLFkfr P ls Q rd tkus esa tΔ  le; ysrk gS] rks dks.kh; 

osx 
tΔ

Δ
=

θfoLFkkiu
=ω

karjkyle;

dks.kh;
 tgk¡ θΔ dks.kh; foLFkkiu gSA  

(1) d.k dk rkR{kf.kd dks.kh; osx 
dt

d
tt

θθω =
Δ

Δ
=

→Δ 0
lim   

  

(2) vkSlr dks.kh; osx 

 
dqy le;

; foLFkkiudqy dks.kh
=avω  

              
1

1

t−
−θ

2

2

t
=

θ

][ 100 −TLM
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×= rv ω

 

(3) ek=d : jsfM;u/lSd.M 

(4) foeh; lw= :  (tks fd vko`fÙk ds foeh; lw= ds 

leku gS½ 

(5) lfn'k :i    [tgk¡ = jSf[kd osx, 
→
v

→
r = f=T;h; 

lfn'k] 

→
ω ,d v{kh; lfn'k gS ftldh fn'kk ?kw.kZu ry ds yEcor~ gksrh gS 

,oa nkfgus gkFk ds isap fu;e ls nh tkrh gSA 

(6) n
T

ππω 22
==   [tgk¡ T = vkorZdky, n = vko`fÙk] 

(7) dks.kh; osx dk ifjek.k dks.kh; pky dgykrk gS] tks fd ω  ls 

gh çnf'kZr fd;k tkrk gSA  

dks.kh; Roj.k (Angular Acceleration) 

d.k ds dks.kh; osx ds ifjorZu dh nj dks mldk dks.kh; Roj.k 

dgrs gSaA 

;fn  le; d.k dk dks.kh; osx  rFkk  le; ij d.k dk 

dks.kh; osx  gks rc,  

1t 1ω 2t

2ω

dks.kh; Roj.k 
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(1) d.k dk rkR{kf.kd dks.kh; Roj.k 
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(2) ek=d : jsfM;u@lSd.M2 

(3) foeh; lw= : [  ]200 −TLM

0=α  gks, rks o`Ùkh; ;k ?kw.kZu xfr ,d leku gksxhA  (4) ;fn 

(5) vkSlr dks.kh; Roj.k 
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×= ra α

 

(6) jSf[kd Roj.k o dks.kh; Roj.k esa laca/k  

(7) ;g ,d v{kh; lfn'k gS ftldh fn'kk] dks.kh; osx ds ifjorZu 

dh fn'kk esa gksxh vFkkZr~ ?kw.kZu ry ds yEcor~] ?kw.kZu v{k ds vuqfn'k 

ckgj vFkok vanj dh vksj] tks fd ?kw.kZu dh fn'kk ij fuHkZj gksxhA 

Table 7.2 : jSf[kd o ?kw.kZu xfr ds lehdj.k 

jSf[kd xfr ?kw.kZu xfr  

;fn jSf[kd Roj.k 'kwU; gks]  

u = fu;rkad ,oa s = u t 

;fn dks.kh; Roj.k 'kwU; gks]  

ω = fu;rkad o tωθ =  

;fn jSf[kd Roj.k fu;r gks]  

a = fu;rkad] rc  

;fn dks.kh; Roj.k fu;r gks]  

α = fu;rkad] rc  

(i) tvus
2

)( +
=  (i) t

2
)( 21 ωω

θ
+

=  

(ii) 
t

uva −
=  (ii) 

t
12 ωω

α
−

=  

(iii) atuv +=  (iii) tαωω += 12   

(iv) 2

2
1

atuts +=  (iv) 2
1 2

1
tt αωθ +=  

(v) asuv 222 +=  (v) αθωω 22
1

2
2 +=  

(vi) )12(
2
1

−+= nausnth  (vi) 
2

)12(1
αωθ −+= nnth  

;fn jSf[kd Roj.k fu;r u gks] rks 

mijksä lehdj.k ekU; ugha gksaxsA 

bl fLFkfr esa]  

;fn dks.kh; Roj.k fu;r u gks 

mijksä lehdj.k ekU; ugha gksaxsA 

bl fLFkfr esa]  

(i) 
dt
dx

=v  

(ii) 2

2

dt
xd

dt
dv

==a  

(iii) dxavdv =  

(i) 
dt
dθω =  

(ii) 2

2

dt
d

dt
d θωα ==  

(iii) θαωω dd =  

 

tM+Ro vk?kw.kZ (Moment of Inertia) 

Q
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Fig. 7.4 



 
 ?kw.khZ xfr 337 

jSf[kd xfr esa tks Hkwfedk æO;eku dh gS] ?kw.kZu xfr esa ogh Hkwfedk 

tM+Ro vk?kw.kZ dh gS] vFkkZr~ tM+Ro vk?kw.kZ fdlh oLrq dk og varfuZfgr 

xq.k gS ftlds dkj.k oLrq viuh fojke vFkok ,dleku ?kw.khZ xfr esa 

fdlh Hkh ifjorZu dk fojks/k djrh gSA 

(1) fdlh d.k dk tM+Ro vk?kw.kZ 2mrI = ; tgk¡ r d.k dh ?kw.kZu 

v{k ls yEcor~ nwjh gSA  

(2) ;fn dksbZ oLrq (vleku æO;eku forj.k) dbZ d.kksa ls feydj 

cuh gks] rks ml oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ  

    .......2
33

2
22

2
11 +++= rmrmrmI

(3) ;fn fdlh oLrq esa æO;eku forj.k lrr~ (Continuous) gks] rks 

?kw.kZu v{k ls r  nwjh ij fLFkr oLrq ds lw{e Hkkx  dks ,d d.k 

ekuus ij mldk tM+Ro vk?kw.kZ] 

dm

   vFkkZr~  2rdmdI = ∫= dmrI 2

 

 

 

 

 

 

(4) foeh; lw= : [  ]02TML

(5) SI ek=d :  Kg-m2 

(6) tM+Ro vk?kw.kZ æO;eku] æO;eku forj.k rFkk ?kw.kZu v{k dh 

fLFkfr ij fuHkZj djrk gSA 

(7) tM+Ro vk?kw.kZ dks.kh; osx] dks.kh; Roj.k] cy vk?kw.kZ] dks.kh; 

laosx rFkk ?kw.kZu xfrt ÅtkZ ij fuHkZj ugha djrkA 

 (8) ;g ,d lfn'k jkf'k ugha gS] D;ksafd nf{k.kkorhZ ;k okekorhZ 

?kw.kZu ds fy, bldk eku leku gksrk gS ijUrq bls vfn'k Hkh ugha dg 

ldrs D;ksafd ?kw.kZu v{k dh fHkUu-fHkUu fn'kkvksa esa bldk eku fHkUu-fHkUu 

gksrk gSA okLro esa] ;g ,d çfn'k (Tensor) jkf'k gSA 

(9) leku vkÑfr] æO;eku o f=T;k ds fy,] ,d fn;s x;s v{k ds 

ifjr% Bksl o [kks[kys fi.Mksa esa] [kks[kys fi.M dk tM+Ro vk?kw.kZ vf/kd 

gksxk D;ksafd ;g æO;eku ds forj.k ij fuHkZj djrk gSA 

?kw.kZu f=T;k (Radius of Gyration) 
 

fdlh fi.M dh] fdlh fn;s x;s v{k ds ifjr% ?kw.kZu f=T;k] ml 

fcUnq ls v{k dh yEcor~ nwjh ds rqY; gksxh] ftl ij fi.M dk lEiw.kZ 

æO;eku dsfUær ekuk tk;s rks fi.M dk tM+Ro vk?kw.kZ mruk gh gksxk 

ftruk okLrfod æO;eku forj.k ds fy, gksrk gSA 

;fn oLrq ds æO;eku dks] ?kw.kZu f=T;k ds oxZ ls xq.kk fd;k tk, 

rks fn;s x;s v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ çkIr gksrk gSA 

2MkI =  vFkok 
M
Ik =   

tgk¡ k ?kw.kZu f=T;k gSA 
 

vleku forj.k ds fy, tM+Ro vk?kw.kZ ds lw= ls] 

22
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2
2

2
1 ....... nmrmrmrmrI ++++=   

;fn m
1
 = m

2
 = m

3
 = ....... = m rc  

)..........( 22
3

2
2

2
1 nrrrrmI +++=    …(i) 

?kw.kZu f=T;k dh ifjHkk"kk ls, 

 
 
 
 
 
 

2MkI =      …(ii) 

lehdj.k (i) o (ii) dh rqyuk djus ij 

)............( 22
3

2
2

2
1

2
nrrrrmMk ++++=

)..........( 22
3

2
2

2
1

2
nrrrrmnmk ++++= nm

  

 [;gk¡  M = ] 

∴ 
n

rrrr n
22

3
2

2
2

1 ........... ++++
=
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k  

vFkkZr~ fdlh fi.M dh fn;s x;s v{k ds ifjr% ?kw.kZu f=T;k mlesa 

fufgr fofHkUu d.kksa dh v{k ls yEcor~ nwfj;ksa ds oxZ ek/; ewy ds rqY; 

gksrh gSA 

(1) ?kw.kZu f=T;k (k) fi.M ds vkdkj] vkÑfr] æO;eku forj.k o 

v{k dh fLFkfr ij fuHkZj djrh gSA 

(2) ?kw.kZu f=T;k  oLrq ds æO;eku ij fuHkZj ugha djrh gSA  

(3) foeh; lw= : [  ]010 TLM

(4) SI ek=d : ehVj  

(5) ?kw.kZu f=T;k dk egRo : ?kw.kZu xfr esa fdlh fi.M dks ¼fo'ks"k 

:i esa vleku vkÑfr ds½, ?kw.kZu f=T;k dh vo/kkj.kk ls fcUnq æO;eku 

ekudj v/;;u fd;k tkrk gSA  

mnkgj.kkFkZ : ekuk ,d pdrh vius ry ds yEcor~ o æO;eku 

dsUæ ls xqtjus okys v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgh gSA vr% 

2
)21( 2 R
M
MR

M
Ik ===  

vr% pdrh ds LFkku ij ge ,d fcUnq æO;eku M, tks ?kw.kZu v{k 

ls )2/(R  nwjh ij fLFkr gS] dh dYiuk dj pdrh dh xfr dk 

v/;;u dj ldrs gSaA  

Note :  fdlh nh x;h oLrq ds fy;s tM+Ro fuf'pr gksrk gS 

tcfd tM+Ro vk?kw.kZ ifjorhZ gksrk gSA 

lekUrj v{k çes; (Theorem of Parallel Axes) 
 

fdlh fi.M dk fdlh fn;s x;s v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ I ml 

fi.M ds æO;eku dsUæ ls xqtjus okys 

rFkk fn;s x;s v{k ds lekUrj fdlh 

v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ I
g
 o fi.M 

ds æO;eku M o nksuksa v{kksa ds e/; 

yEcor~ nwjh a ds oxZ ds xq.kuQy ds 

;ksx ds rqY; gksrk gSA  

2MaII g +=  

mnkgj.kkFkZ : fdlh pdrh dk 

k 
M 

Fig. 7.7 
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mlds ry ds yEcor~~ o æO;eku dsUæ ls xqtjus okys v{k ds ifjr% 

tM+Ro vk?kw.kZ 21 MR
pdrh ds fdlh O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 2

4
1 MRID =  

2

2MaII g +=

 gS, rks mlds ry ds yEcor~ fdlh Li'kZ js[kk ds 

ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ   Note :  f}foeh; lefer oLrqvksa dh fLFkfr esa pw¡fd oLrq ds 

ry esa fLFkr o æO;eku dsUæ ls xqtjus okys lHkh v{kksa ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ leku gksrk gSA vr% v{kksa dk yEcor~ gksuk vko';d ugha gSA 

 IG 

22

2
1 MRMRI +=  

∴ 2

2
3 MRI =   

 

yEcor~ v{k çes; (Theorem of perpendicular axes) 

 bl çes; ds vuqlkj fdlh lery iVy dk mlds ry ds 

yEcor~ fdlh v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ] mlds ry esa fLFkr nks ijLij 

yEcor~ v{kksa ¼ftuds dVku fcUnq ls 

çFke v{k xqtjrk gS½ ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kksZa ds ;ksx ds rqY; gksrk gSA 

yxz III +=    

 

mnkgj.kkFkZ : fdlh pdrh dk mlds ry ds yEcor~ o æO;eku 

dsUæ ls xqtjus okys v{k ds ifjr% 

tM+Ro vk?kw.kZ 2

2
1 MR  gS, ;fn pdrh 

x–y ry esa fLFkr gks] rks] yEcor~ v{k 
dh çes; ls  

vFkkZr~  yIxIzI +=

tgk¡ 
2

2MRIZ =  

⇒ DIMR 2
2
1 2 =     [pw¡fd pdrh lefer gS] vr% DIyIxI == ]  

nks fcUnq æO;ekuksa dk muds æO;eku dsUæ ds ifjr% 

tM+Ro vk?kw.kZ (Moment of inertia of two point masses 
about their centre of mass) 

 

ekuk  o  nks fcUnq æO;eku gSa tks ,d nwljs ls 1m 2m r  nwjh ij 

fLFkr gSaA æO;eku dsUæ ls mudh nwfj;k¡ Øe'k%  o  gSaaA rc  1r 2r

(1) rrr =+ 21

2211 rmr

 

(2) m =  

(3) r
mm

mr rFkk 
21

2
1 +

= r
m

m
m 21

1
2 +

=

2
22

2
11 rmrmI +=

r  

(4)   

;gk¡ I = æO;ekuksa dks feykus okyh js[kk ds yEcor~ rFkk fudk; ds 

æO;eku dsUæ ls gksdj tkus okyh v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gSA 

(5) 22

21

21 rr
mm

mm
I μ=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

=   [tgk¡ 
21

21

mm
mm
+

=μ  fudk; dk 

lekuhr æO;eku (Reduced mass) gS o 1m<μ  vkSj 2m<μ ] 

 (6) f}-ijekf.od v.kqvksa tSls  vkfn dk muds æO;eku 

dsUæksa ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ mijksDr lw= ls Kkr fd;k tkrk gSA  

HClH ,2

 
Table 7.3 : jSf[kd xfr rFkk ?kw.khZ xfr esa vuq#irk 

 
 

jSf[kd xfr  ?kw.khZ xfr  

æO;eku )(m  tM+Ro vk?kw.kZ )(I  

jSf[kd laosx 
mvP =  

mEP 2=  
dks.kh; laosx 

ωIL =  

IEL 2=  

cy maF =  cy vk?kw.kZ ατ I=  

xfrt ÅtkZ 

2

2
1 mvE =  

m
PE
2

2
=  

?kw.kZu xfrt ÅtkZ 

2

2
1 ωIE =  

I
LE
2

2
=  

 

I 

R 
G 

Fig. 7.9 

Z æO;eku dsUæ

Fig. 7.10 

X 

m1 

Y 

X 

Z 

Y 

O 

ID 

ID 

Fig. 7.11 

r1 r2

m2

Fig. 7.12 
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Table 7.4  : dqN ekud fi.Mksa ds fofHkUu v{kksa ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 
 

fi.M ?kw.kZu v{k fp=  tM+Ro vk?kw.kZ k k2/R2 

oy;   

ry ds yEcor~ o 

æO;eku dsUæ ls 

xqtjus okys v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

 

2MR  

 

R 

 

 

1 

 

oy;   fdlh O;kl ds ifjr% 

 

 

 

 

2

2
1 MR  

2
R  

2
1

 

oy;   
oy; ds ry esa Li'kZ 

js[kh; v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

2

2
3 MR  R

2
3

 
2
3

 

oy;   ry ds yEcor~ Li'kZ 
js[kk ds ifjr% 

 

 

 

22MR  R2  2 

pdrh  

ry ds yEcor~ o 

æO;eku dsUæ ls 

xqtjus okys v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

  

2

2
1 MR  

2
R  

2
1

 

pdrh  fdlh O;kl ds ifjr% 

 

 

 

 

2

4
1 MR  

2
R

 
4
1

 

pdrh 
ry esa Li'kZ js[kh; v{k 

ds ifjr% 

 

 

 

 

 

2

4
5 MR  R

2
5  

4
5
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fi.M ?kw.kZu v{k fp=  tM+Ro vk?kw.kZ k k2/R2 

pdrh   
ry ds yEcor~ Li'kZ 

js[kh; v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

2

2
3 MR  R3

 
2 2

3
 

oy;kdkj pdrh]  

vkarfjd f=T;k = R1 rFkk 
cká f=T;k = R2  

dsUæ ls xqtjus okys o 

ry ds yEcor~ v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

 

][
2

2
2

2
1 RRM

+  – – 

oy;kdkj pdrh  O;kl ds ifjr% 

 

 

 

 

 

][
4

2
2

2
1 RRM

+  – – 

oy;kdkj pdrh  
Li'kZ js[kh; o O;kl ds 

lekarj 

 

 

 

 

 

]5[
4

2
1

2
2 RRM

+  – – 

oy;kdkj pdrh  
Li'kZ js[kh; o ry ds 

yEcor~ 

 

 

 

 

]3[
2

2
1

2
2 RRM

+  – – 

Bksl csyu  vius v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

 

2

2
1 MR  

2
R  

2
1

 

Bksl csyu  

Li'kZ js[kh; v{k  

¼tfu= v{k½ ds ifjr% 

 

 

 

 

 

 

 

2

2
3 MR  R

2
3

 
2
3

 

R2 

R1 

R

L 
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fi.M fp=  k k2/R2 ?kw.kZu v{k tM+Ro vk?kw.kZ 

  

 

 

 

 

 

csyu ds v{k ds yEcor~ 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

412

22 RLM
o æO;eku dsUæ ls 

xqtjus okys v{k 412

22 RL
+ Bksl csyu  

 ds 

ifjr% 

Bksl csyu  
fdlh ,d o`Ùkh; i`"B ds 

O;kl ds ifjr% 

 

 

 

 

 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

43

22 RLM  
43

22 RL
+   

 

 

 

 

 

 

csyukdkj dks'k Lo;a ds v{k ds ifjr% MR2 R 1 

csyukdkj dks'k 
Li'kZ js[kh; v{k  

¼tfu= v{k½ ds ifjr% 

 

 

 

 

 

 

 

2MR2 2 R2  

csyukdkj dks'k 
v{k ds yEcor~ o 

æO;eku dsUæ ls xqtjus 

okys v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

212

22 RLM  
212

22 RL
+   

 

 

 

 

 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

23

22 RLM  
fdlh ,d o`Ùkh; eq[k ds 

23

22 RL
+  csyukdkj dks'k   

O;kl ds ifjr% 
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fi.M fp=  k k2/R2 ?kw.kZu v{k tM+Ro vk?kw.kZ 

[kks[kyk csyu  

vkrafjd f=T;k = R1 rFkk 
cká f=T;k = R2  

Lo;a ds v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

 

 

   )(
2

2
2

2
1 RRM

+

[kks[kyk csyu  

vkrafjd f=T;k = R1 rFkk 
cká f=T;k = R2  

Li'kZ js[kh; v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

 

 

 

)3(
2

2
2

2
1 RRM

+    

Bksl xksyk  O;klh; v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

2

5
2 MR  R

5
2

 
5
2

 

Bksl xksyk  
Li'kZ js[kh; v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

2

5
7 MR  R

5
7

 
5
7

 

xksyh; dks'k O;klh; v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

2

3
2 MR  R

3
2

 
3
2

 

xksyh; dks'k  
Li'kZ js[kh; v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

2

3
5 MR  R

3
5

 
3
5

 

R2 R1 
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fi.M fp=  k k2/R2 ?kw.kZu v{k tM+Ro vk?kw.kZ 

[kks[kyk xksyk  

vkrafjd f=T;k = R  rFkk 1

cká f=T;k=R2 

 

 

O;klh; v{k ds ifjr% 

 
 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

−

−
3

1
3

2

5
1

5
2

5
2

R

R
M  

R

R
  

 

[kks[kyk xksyk  
Li'kZ js[kh; v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

2
23

1
3
2

5
1

5
2

5
2 MR

RR

RR
M +

⎥⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−
 ⎥

⎥   

yEch iryh ,d leku 

NM+  

NM+ dh yackbZ ds 

yEcor~ o æO;eku dsUæ 

ls xqtjus okys v{k ds 

ifjr% 

 
12

2ML  
12

 L
 L

yE  ch iryh ,d leku

NM+ 

NM+ dh yEckbZ ds 

yEcor~ o ,d fljs ls 

xqtjus okys v{k ds 

ifjr% 

 
3

2ML  
3

 L
 L

vk;rkdkj iVy yEckbZ l 

o pkSM+kbZ b 

ry ds yEcor~ o 

æO;eku dsUæ ls xqtjus 

okys v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

][
12

22 blM
+    

vk;rkdkj iVy  

Li'kZ js[kh;] ry ds 

yEcor~ o pkSMkbZ ds e/; 

fcUnq ls xqtjus okys v{k 

ds ifjr% 

 ]4[ 22 blM
+  

12
  

vk;rkdkj iVy  

Li'kZ js[kh;] ry ds 

yEcor~ o yackbZ ds e/; 

fcUnq ls xqtjus okys v{k 

ds ifjr% 

 

 

 

 

]4[
12

22 blM
+    

b

l
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fi.M k k2/R2 ?kw.kZu v{k tM+Ro vk?kw.kZ fp=  

vk;rkdkj ?kukHk ¼yackbZ l, 
pkSMkbZ b, eksVkbZ t) 

 

(i) 
æO;eku dsUæ ls xqtjus 

okyh rF 12
][ 22 tbM +

kk fuEu ds 

lekarj 

(i) yackbZ (x) 

(ii) pkSMkbZ (z) 

(iii) eksVkbZ (y) 

 

(ii) 
12

][ 22 tlM +  

(iii) 
12

][ 22 lbM +  

  

vk;rkdkj ?kukHk ¼yEckbZ 

l, pkSMkbZ b, eksVkbZ t) 

Li'kZ js[kh; o fuEu ds 

lekarj 

(i) yEckbZ (x) 

(ii) pkSMkbZ (z) 

(iii) eksVkbZ (y) 

 

(i) ]4[
12

22 tbM
+  

(ii) ]4[
12

22 tlM
+  

(iii) ]4[
12

22 blM
+  

  

nh?kZo`Ùkh; pdrh      

v)Z nh?kZ v{k = a rFkk 
v)Z y?kq v{k = b 

æO;eku dsUæ ls xqtjus 

okyh rFkk ry ds 

yEcor~ 

 

 

 

 

][
4

22 baM
+    

Bksl 'kadq  

(f=T;k R o Å¡pkbZ h) 

vk/kkj ds dsUæ o 'kh"kZ 

dks feykus okyh v{k ds 

ifjr% 

 

 

 

 

 

2

10
3 MR    

leckgq f=Hkqtkdkj iVy 

(Hkqtk a) 

ry ds yEcor~ o 

æO;eku dsUæ ls xqtjus 

okyh v{k ds ifjr% 

 

 

 

 

 

6

2a  M   

ledks.k f=Hkqtkdkj iVy  

(Hkqtk;sa a, b, c) 

Hkqtkvksa ds ifjr% 

 
 

(1) 
6

Mb 2
 

(2) 
6

2Ma  

             (3) 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

+ 22

22

ba
ba  

6
M

  

cy k?kw.kZ (Torque) ?kw.kZu v{k ds ifjr% fdlh cy dk ?kw.khZ çHkko cy vk?kw.kZ dgykrk 

c fdlh /kqj kok v{k ls layXu fi.M ij ,d cy yxk;k tkrk 

gS rks fi.M v{k@/kqjh ds ifjr% ?kw.kZu djrk gS vFkok ,slk djus dk 

 v
gSA t h vF

t
ii

iii

l

i

b 

a a

a

c b 

a 

2 

1 

 

P F 

?kw.kZu

r r F
O 

?kw.kZu

ii

i 

iii
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ç;kl djrk gS] vFkok cy vk?kw.kZ 

dgrs

 

 

 

 cy ds bl çHkko dks ?kw.khZ çHkko 

 gSaaA 

  

 

 

 

;fn dksbZ d.k cy 
→
F  ds çHkko esa( xy  ry esa] ewyfcUnq d

 jg {k.k mldk

s ifjr% 

?kw.kZu dj k gS o fdlh  

fLFkfr lfn'k 
→
r  gS rc]   

cy vk?kw.kZ 
→
τ = 

→→
× Fr  

φτ sinFr=     

[tgk¡ φ , 
→
r  o 

→
F  dh fn'kkvksa ds 

e/; 

k?kw.kZ ,d v{kh; lfn'k gSA 

bldh fn'kk lnS

dks.k gS] 

(1) cy v

o 
→
r  o 

→
F  ds yEcor~ 

gksrh ldk fu/kkZj.k nk;sa gkFk ds isap ds fu;e ls djrs gSaA  

(2) cy ds ledksf.kd ?kVd 

 cy k =ST;h; (Radial) ?kVd 

 cy dk  ?kV

gS] ft

=φs=
→

co|| FFr  d

=
→

φsinF=φ || F vuqçLFk (Transverse) d 

pw¡fd φτ sin   Fr=

vFkok φτ Fr=  = (fLFkfr lfn'k) × (cy dk vuqçLFk ?kVd) 

vr% cy vk?kw.kZ dk ifjek.k] cy ds vuqçLFk ?kVd o mldh ?kw.kZu 

v{k ls yEcor~ nwjh ds xq.kuQy ds rqY; gksrk gS vFkkZr~ cy v  

qçLFk ?kVd ds dkj.k gh gksrk gSA 

k?kw.kZ cy

ds vu

(3) cy vk?kw.kZ φτ sinFr=   

vFkok )sin( φτ rF= Fd=      [ φsinrd = fp=kuqlkj] 

vFkkZr~ cy vk?kw.kZ = cy × cy dh fØ;k js[kk dh ?kw.kZu v{k ls 

yEcor~ nwjh 

(4)  vf/kdre rFkk U;wure cy vk?kw.kZ :   

pw¡fd φττ sin    FrFr =×=
→→→

vFkok  

(i) tc 1sin == vf/kdreφ  vFkkZr~, °= 90φ  rks 
→
F  rFkk

→
r ijLij 

yEcor~ gSa] vr% rF=vf/kdreτ  

(ii) tc 0sin == urewU;φ  vFkkZr~, °°= 180  0 k;φ rks 
→
F  rFkk

→
r  

lajs[kh;  gSa] vr% 0=wureU;τ  

fn;s x;s cy rFkk dks.k ds fy,] cy vk?kw.

mnkgj.kkFkZ : (i) njoktk [kksyus ds fy, gRFkk (Handle), dCts 

(Hinge) ls vf

(5) kZ dk ifjek.k r ij 
fuHkZj djrk gSA ;fn r dk eku vf/kd gks] rks cy vk?kw.kZ vf/kd gksxk o 

fi.M dks ?kqekuk vklku gksxkA 

s 

ap 

U;wVu-ehVj (MKS) o Mkbu-

i.M ij ,d ls vf  rks dqy cy 

vk?k

vFkok  ∴ 

 

 

 

 

kqtk (R.H.S.) uhps >qdsxh o fudk; ?kw.khZ larqyu esa 

ugha gksxkA  

 

 

 

cy dh gS ?kw.kZu xfr esa ogh Hkwfedk 

cy 

k dh lgk;rk ls Li"V :i ls 

le>

?kw.khZ xfr  jSf[kd xfr  

/kdre nwjh ij yxk;k tkrk gSA 

(ii) isapdl dk eksVk cuk;k tkr A 

(iii) vukt ihlus dh gLrpfyr pDdh esa gRFkk mldh ifjf/k d

utnhd yxk;k tkrk gSA  

v) gSaM-iEi dk gRFkk yEck j[kk tkrk gSA 

(v) uy vFkok ikbi dh pwfM;k¡ [kksyus ds fy, ç;qDr js

(Wrench) dk gRFkk yEck cuk;k tkrk gSA  

 gRFkk k gS

(i

(6) bdkbZ : 

(8) ;fn fdlh f

w.kZ] ç

       

021 =+
→→
ττ  

lseh (CGS) 

/kd cy dk;Zjr~ gksa

2211 lFlF =  

(7) foeh; lw=  : [ TML

R;sd cy ds vk?kw.kZ dk lfn'k ;ksx gksrk gS 
→
τ

]22 −  

........+++=
→→→
τττ  321

(9) ;fn fdlh fi.M ij dqy cy vk?kw.kZ 'kwU; gks] rks (vFkkZr~ 

0=Σ
→
τ ) rks fi.M ?kw.khZ lkE;koLFkk esa dgykrk gSA  

(10) n.M rqyk (Beam balance) vFkok lh-lkW (see-saw) ?kw.khZ larqyu 

esa gksaxs] ;fn 

02211 =− lFlF  

 
 

;fn 
→→

> 21 ττ  gS rc ck;ha Hkqtk (L.H.S.) uhps >qdsxh rFkk ;fn  

→→
< 21 ττ gS rc nk;ha H

(11) fdlh oLrq dks lkE;koLFkk ls dqN fopfyr djus ij ;fn blds

Hkkj dh fØ;k js[kk vk/kkj ls gksdj xqtjrh gS] rks cká cy dks gVkus ij

oLrq iqu% ;koLFkk ks çkIr dj ys A tcfd Hkkj dh fØ;k

js[kk ;fn vk/kkj ds ckgj ls xqtjrh gS rks oLrq ckáre vk?kw.kZ ds dkj.k 

,d vksj tkrh gS vr% og viuh iwokZoLF  çkIr ugha dj ikrhA 

 

 

 

 

 

 viuh lkE d rh gS

yq<+d kk dks

 

(12) jSf[kd xfr esa tks Hkwfedk 

vk?kw.kZ dh gS] tks ?kw.kZu xfr dk dkj.k gS vFkkZr~ cy vk?kw.kZ cy dk 

?kw.khZ vuq:i gSA ;g ckr fuEu rkfyd

h tk ldrh gSA 

Table : 7.5 ?kw.khZ ,oa jSf[kd xfr esa rqyuk 
 

F
r

F cos φF sin φ 

X

φ 

φ

r
r

 

P

d 
90  

Y 

o

Fig. 7.14 

R 
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F1 F2Fig. 7.15 

G
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y
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k?
kw.
kZ 

>qdko 

Fig. 7.16 

W

O
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G >qdko

cy vk?kw.kZ

W 

O

R 
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 cy vk?kw.kZ 
→→

= ατ I  cy 
→→

= amF  

dk;Z ∫
→→

⋅= θτ dW  dk;Z ∫
→→

⋅= dsFW  

'kfDr 
→→

⋅= ωτP  'kfDr 
→→

⋅= vFP  

cy vk?kw.kZ 
dt
dL
→

→
=τ  cy 

dt
dP
→

→
F =  

 

cy ;qXe (Couple) 

cyksa dk ,d fo'ks"k la;kstu tks xfr ds fy, iw.kZr% eqDr fdlh 

oLr

 cyksa dk la;kstu gS tks ifjek.k esa leku o fn'kk 

esa foijhr gks ,oa mudh fØ;k js[kk leku u gksa cy ;qXe dk çHkko cy 

;qXe vk?kw.kZ dgykrk gSA 

 

r% cy;qXe o cy vk?kw.kZ leku vFkksZa esa ç;qDr gksrs gSa] 

ijUrq nksuksa esa ewyHkwr varj ;g gS fd cy;qXe cukus okys nksuksa cy cká 

gksrs gSa] tcfd cy vk?kw.kZ esa ,d cy cká gksrk gS o nwljk mlds 

çfrfØ;k Lo:i yxrk gSA 

(3) cy;qXe }kjk fdlh rkj dks ,saBus esa (Twist) fd;k x;k dk;Z 

 

(2) lkekU;

2

2
1 θCW =  

θτ C=tgk¡ 

q dks ?kqek ns] cy ;qXe dgykrk gSA 

(1) cy ;qXe mu nks

A 
→→→

×= Frτ  

; C = ,saBu xq.kkad vFkok ,dk¡d ,saBu mRiUu djkus esa 

ç;qDr cy;qXeA  

tg  ,saBu xq.kkad vFk  

cy;qXeA 

 

Table 7.6 : jSf[kd o ?kw.khZ lk kk 
 

leku cy ,d gh fØ;k js[kk ds 

vuqfn'k dk;Zjr~ gksaA 
 

 

 

 

k¡ C = ok ,dk¡d ,saBu mRiUu djkus esa ç;qDr

E;koLF

F

0=∑ F  rFkk 0=∑ τ  ;fn oLrq çkjaHk esa fojke esa gS rks og fojke 

esa gh jgsxh 

 

F

r 

Fig. 7.17  

FF 

cy leku gksa ijUrq fØ;k js[kk fHkUu-
fHkUu gkasA  

 

 

 

 

0=∑ F  rFkk 0≠∑ τ  ?kw.kZu xfr 

F 

F

vleku cy leku fØ;k js[kk ds 

vuqfn'k dk;Zjr~ gksaA  

 

 

 

 

0≠∑ F  rFkk 0=∑ τ  jSf[kd xfr  

vleku cy fHkUu-fHkUu fØ;k js[kkvksa 

ds vuqfn'k dk;Zjr~ gksaA  

 

 

 

 

0≠∑ F  rFkk 0≠∑ τ  d ?kw.khZ o jSf[kd nksuksa xfr;k¡ vFkkZr~ yksVfu

xfr  

 

 

dks.kh; laosx (Angular Momentum) 
 d.k dk ?kw.kZu v{k ds ifjr% ?kw.khZ laosx mldk dks.kh; laosx 

vFkok fdlh ?kw.kZu v{k ds ifjr% fdlh d.k ds jSf[kd 

laosx dk vk?kw.kZ] dks.kh; laosx dgykrk gSA  

;fn d.k dk jSf[kd laosx 

fdlh

dgykrk gSA 

→
P  rFkk mldk fLFkfr lfn'k 

→
r  gks] rks 

dks.kh; laosx  

  
 

L 

Pr

Fig. 7.18 

F2 F1 

F1 

F2 
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→→→
×=

 
 

 PrL  

  nPrL ˆsinφ=  ( n̂ =
→

L dh fn'kk esa ,dk¡d lfn'k)  

;g ,d v{kh; lfn'k gSA bldh fn'kk lnSo ?kw.kZu ry ds yEcor~ 

rFkk ?kw.kZu v{k ds vuqfn'k gksrh gSA 

  

kad fu;rkad ds foeh; lw= ds 

leku gS  

) dkrhZ; funsZ'kkad i)fr esa ;fn

rFkk 

c

(1) SI ek=d : kg-m2-s–1 vFkok J-sec

(2) foeh; lw= : ][ -12TML  Iy  )(h  

(3  

  ˆˆˆ kzjyix ++=r
→

kPjPiPP zx
ˆˆˆ ++=

→
 y

r  

zyx PPP
zyx
kji

PrL

ˆˆ

=×=
→→→

 

d 

  

vr% dks.kh; laosx dk ifj

kh; laosx = fLFkfr jSf[kd l  ? d

h; ?kVd dk dks.kh; laosx esa dksbZ 
;ksxnku

ˆ

= kyPzPxPiPzP xyzyz
ˆ)ˆ(ˆ)(y −+−−−  xPjx ()

(4) fp= ls Li"V gS fd js[kh; laosx dk f=T;h; ?kV

φcos|| PPr =  
→

jSf[kd laosx dk vuqçLFk ?kVd | φφ sin| PP =
→

ek.k sinPrL = φ  

               φPrL =  

 

 

 

 

 

vr% dks.  lfn'k × aosx dk vuqçLFk kV  

vFkkZr~ jSf[kd laosx ds =ST;
 ugha gksrk gSA 

(5) dks.kh; laosx dk ifjek.k 
PdLrPL === )sin(   φ   [fp=kuqlkj φsinrd =  ] 

vr% dks. jSf[kd ) × (jSf kd osx dh  jkh; laosx = ( laosx [ la fØ;k s[kk 

dh ?k

(6) vf/kdre o U;wure dks.kh; laosx %  

kurs gSa fd 

w.kZu v{k ls yEcor~ nwjh) 

ge t
→→

×=
→

PrL  
→→

∴  φφ sinsin] rPrvmvL ==×        [pw¡f[ rm=
→→→

d = vmP ] 

(i) tc φsin = evf/kdr =1vFkkZr °= 90φ rks 
→
v , 

→
r ds yEcor~ gS] 

vr% mvrL =vf/kdre
 

(ii) tc 0minsin  ==φ  vFkkZr~ °= 0 φ vF k 180° rks ko
→
v , 

→
r  ds 

lekarj vFkok çfrlekarj gS] vr% 0=wureU;L

(7) LFkkukarjh; xfr djrs gq;s fi.M dk fdlh fcUnq ds ifjr% 

dks.kh; laosx vo'; gksxk tc rd fd ;g fcUnq xfr dh js[kk ij fLFkr 

u gks D

 

;ksafd φsinmvrL =  rFkk 1>L  ;fn φ  ≠ 

 = 

o0  vFkok o180  

(8) d.k dh o`Ùkh; xfr dh fLFkfr esa 
→→→→→

)( ×=×= vrmPrL φsinmvr    

∴ mvrL = ω2mr=    [pw¡fd 
→→

⊥ vr  rFkk ωrv = ] 

vFkok ωIL =    [pw¡fd  mr2 = I] 

lfn'k :i esa] 
→→

= ωIL  

(9) lw= 
→→

= ωIL  ∴ 
dt
dILd

→→

=
ω

 = 
→

=αI
→
τ    

dt

   [pw¡fd 
→

= αω
dt

d
 rFkk 

→→
= ατ I ] 

vFkkZr~ dks.kh; laosx ifjorZu dh nj d.k ij yx

→

us okys dqy cy 

vk?k ; gksrh [?kw. xfr e h; 

fu;e

dlh d.k ij vYi varjky 

k;sxk 

; vkosx  dks.kh; laosx esa ifjorZu 

d.kksa okys fudk; dk dqy dks.kh; laosx] lHkh d.kksa ds 

dks.k   s rqY; gksrk gSA 
→→→

hr) ds vuqlkj] ijek.kq dh noha d{kk esa pDdj yxkus 

okys .kh; la  

w.kZ ds rq gSA khZ sa U;wVu dk xfr fo"k;d f}rY

] 

(11) n 

 bysDVªkWu

         

(10) ;fn vf/kd ifjek.k dk cy vk?kw.kZ] f

ds fy, vkjksfir gks] rks ‘dks.kh; vkosx’ fuEu :i esa fn;k t

∫∫ ==
1

 
t

va dtdtJ ττ  
→→→ 2t

vFkok dks.kh; vkosx 
→→→

Δ=Δ= LtJ avτ  

∴ dks.kh  =

h; laosx ds lfn'k ;ksx d
→→

vFkkZr  ++++= nLLLLL .......321  

(12) cksgj (Bo

 dk dks osx]

π2

dks.kh; laosx laj{k.k dk fl)kUr  

hn=    [tgk¡ n d{kk dh la[;k gS]   

(La ) 

L

w of Conservation of Angular Momentum

?kw.khZ xfr esa U;wVu dk xfr fo"k;d f}rh; fu;e] 
dt
Ld
→

→
=τ   

vr% ;fn d.k (vFkok fudk;) ij vkjksfir dqy cká cy vk?kw.kZ 

'kwU; gks] rks 0=

→

dt
Ld

 

vFkkZr~   .......321 +++=
→→→→
LLLL   = fu;rkad 

vFkkZr~ cká cy vk?kw.kZ dh vuqifLFkfr esa fudk; dk dks.kh; laosx 

lajf{kr jgrk gSA 

ωIL =   ;fn rc  0=
→
τ  ωI  = fu;r vr% 

ω
1

∝I   

vFkkZr~ tM+Ro vk?kw.kZ I  ?kVus ij] dks.kh; osx ω  esa o`f) gksxh o 

tM+Ro vk?kw.kZ I c<+us ij] dks.kh; osx ω  esa deh gksxh

 lEcfU/kr dqN mnkj.k  

A 

dks.kh; laosx laj{k.k ls

P  
P cos φ 

P sin φ 

X 

Y 

φ 

φ 

P

r 
→ 

d 

Fig. 7.19 
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(1) lw;Z ds pkjksa vksj nh?kZo`Ùkkdkj d{kk esa ifjØe.k ds le; ;fn 

xzg lw;Z ds ikl ls xqtjrk gS rks mlds ifjØe.k dk dks.kh; osx c<+ 

tkrk gS D;ksafd bl fLFkfr esa tM+Ro vk?kw.kZ ?kV tkrk gSA 

(2) ldZl dk dykdkj] dykckth fn[kkrs le; viuh Hkqtkvksa o 

iSjksa dks fldksM+ ysrk gS D;ksafd ,slk djus ls tM+Ro vk?kw.kZ ?kVrk gS o 

dks.kh; osx c<+ tkrk gSA  

(3) ,d O;fDr vius g y, 

[kM+k gS ;fn og vpku kqtkvksa dks e

kFkksa esa Hkkjh oLrq f ?kw.kZu djrs

d viuh H ksM+rk gS

k?kw.kZ ?kVrk gS o d k gSA 

 gq, eap 

ij  rks mldk 

tM+R

 

 

Mkbfoax 

mldk tM+Ro v kw.kZ ?kV tkrk gS o og 

(Rotation) yxk ldrk gSA ijUrq ikuh ij fxjus ls igys og viuk 'kjhj 

iqu% k?kw.kZ c<+s o 

(5) i`Foh dh f=T;k ifjorZu dk mlds vkorZdky ij çHkko  

o v ks.kh; osx c<+ tkr

 

 

 

 

 
 

(4) ,d xksrk[kksj (Diver) Å¡ps 

vius 'kjhj dks eksM+ ysrk gS o Hkqtkvks

cksMZ ls dwnrs le; igys 

a dks lesV ysrk gSA ,slk djus ls 

gok esa T;knk dykckth k?

QSyk ysrk gS] rkfd tM+Ro v osx de gks tk,A  

i`Foh dk dks.kh; laosx == ωIL  fu;rakd   

   =×=
T

MRL π2
5
2 2 fu;rakd  

∴ 2RT ∝   [;fn M fu;r gks] 

;fn i`Foh dh f=T;k vk/kh gks tk, [æO;eku vifjofrZr jgs] rks 

vkorZdky ,d pkSFkkbZ gks tk,xk vFkkZr~ hrs6
4

24
=  

?kwf.kZr oLrq ds fy;s dk;Z] 'kfDr o ÅtkZ 
(Work, Energy and wer for Rotating Body) 

(1)  dk;Z : ;fn fdlh oLrq dk fojke ls dks.kh; foLFkkiu 

 Po

θd  gks] 

rks cy vk?kw.kZ }kjk fd;k x;k dk;Z 

tks fd jSf[kd xfr esa dk;Z 

(2) xfrt ÅtkZ : fdlh oLrq esa mld

Åtk ?kw.kZu xfr

v{k ds ifjr% ?kw.kZu djrh o

mle xfrt ÅtkZ gksrh gS D;ksaf k xfr esa jg

tkZ esa rqyuk 

∫= θτ dW   

∫= dxFW   ds gh vuq:i gSA 

h ?kw.kZu xfr ds dkj.k tks 

tkZ dgykrh gSA fdlh fLFkj Z fufgr gksrh gS] oLrq dh t Å

Lrq vius LFkku ij gh cuh jgrh gS fQj Hkh 

d mlds vo;oh d. rs gSaA sa 

Table : 7.7 ?kw.kZu ,oa jSf[kd xfrt Å
 

?kw.kZu xfrt ÅtkZ  LFkkukarjh;@jSf[kd xfrt ÅtkZ  

2

2
1 ωIK R =  2

2
1 mvKT =  

ωLK R 2
1

=  PvKT 2
1

=  

I
LK

2
=  

m
PK

2
=  R 2 T 2

(3) 'kfDr : xfrt ÅtkZ esa ifjorZu dh nj dks 'kfDr dgk tkrk 

gSA 

dt
I

dt
K

dt R ωω =⎥⎦⎢⎣ 2
)( ωα= I

lfn'k :i esa 'kfDr]  P 
→→

⋅= ωτ    

[jSf[kd 

dIddP ω⎤⎡== 21 αω= I τω=  

 

xfr esa 'kfDr 
→→

⋅= vP F  ds vuq

 pØ.k djuk ,oa yq<+duk  

(Slip

xfrt ÅtkZ : tc dksbZ fi.M fdlh lrg 

ij fcuk ?kw. ds v osx ls fQlyrk gS rks 

mldh xfr dks ge fQlyuk dgrs gSaA 

Fkfr esa fi.M o lrg ds e/;

?k"kZ.k 'kwU; gksxk vFkkZr~

:i] 
 

fQlyuk]

ping, Spinning and Rolling) 

(1) fQlyrs (Slipping) fi.M dh 

kZu 

bl fL  

,0=F  rFkk 

xfrt

gksrh gS

fi.M esa dsoy LFkkukUrjh;  ÅtkZ 

 2

2

pØ.k (Spinning fi.M dh 
xfrt ÅtkZ
?kw.kZu djs fd 

1 mvKT =  

mnkgj.kkFkZ : ?k"kZ.k jfgr lrg ij ,d xsan dh xfrA 

(2) ) djrs 
 : tc dksbZ fi.M bl çdkj 

mldk ?kw.kZu v{k fLFkj jgs rks 
mld

 

h xfr pØ.k xfr dgykrh gSA 

bl fLFkfr esa oLrq dk ?kw.kZu v{k fLFkj 

jgrk gSA  

mnkgj.kkFkZ : ia[ks dh ia[kqfM;ksa (blades) 
dh xfrA 

bl fLFkfr esa fi.M dh xfrt ÅtkZ

21
2

ωI=  

vFkok 

KR

⎟
⎠

⎜
⎝

22 22 RR
⎟
⎞

⎜
⎛ 2

2 K
R   

vFkkZr~ ?kw.kZu xfrt

=
1 mv

 ÅtkZ = 

=
2

21 vmKK

⎟
⎟
⎠⎝ R

⎞
2

2
 jSf[kd xfrt ÅtkZ 

tgk 

⎜
⎜
⎛ K

2

2

R
K

 fu;rkad gS tks oLrq dh vkÑfr ij fuHkZj djsxkA tSls 

12

2
=

R
K

 (oy; ds fy,), 
2
1

2

2
=

R
K

 (pdrh ds fy,) rFkk 
5
2

2

2
=

R
K

 (Bksl 

xksys ds fy,) 

(3) yq<+drs (Rolling) fi.M dh xfrt ÅtkZ : ;fn fi.M ds ?kw.kZu 

~ fi.M dh xfr jSf[kd o djrs le; ?kw.kZu v{k Hkh xfr'khy gks vFkkZr
?kw.kZu xfr dk feJ.k gksrh gSA 

mnkgj.kkFkZ : (i) lM+d ij xfr'khy 
lkbZfdy ds ifg;s dh xfrA 

(ii) lery eSnku ij QqVcky dh xfrA 

ω = 0 

v

Fig. 7.20 

Fig. 7.21 

v

ω

Fig. 7.23

ω

v=0

Fig. 7.22 
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[∴ pw¡fd ωRv = ] bl fLFkfr esa fi.M o lrg ds e/; ?k"kZ.k 'kwU; ugha gksxk vFkkZr~ 

0≠F  

oLrq ds Hkhrj jSf[kd rFkk ?kw.kZu nksuksa xfrt ÅtkZ;sa fufgr gksrh 

gSaA 

dqy xfrt ÅtkZ = (jSf[kd + ?kw.khZ) xfrt ÅtkZ

RTN KKK +=

 

22v +
2
1

2
1 ωIm= 2

22

22
1

R
mvmv +  

∴

21 K
=

  ⎟
⎠

2R
⎟
⎞

⎜⎜
⎝

⎛
+=

2
2 1

2
1 KmvK N  

fcuk fQlys yq<+drs fi.M dh xfr 

(Rolling Without Slipping) 

n dksbZ fi.M ,d lkFk b o ?kw.kZu x djs fd 

oLrq o lrg ds laidZ fcUnq ij lkisf{kd osx 'kwU; gks] rks oLrq dh 

(Rolling) xfr dks] laidZ fcUnq ls xqtjus okys v{k ds ifjr% 

oLrq dh 'kq) ?kw.kZu xfr ekuk tk ldrk gS] tcfd

gh jgrk gSA  

bl çdkj dh xfr ds fy, ?k"kZ.k mRr gS ijUrq ?k"

fo#) dk;Z o ÅtkZ âkl 'kwU; gksrk gS] D;ksafd laidZ fcUnq ij fi.M o 

lrg ds e/; lkisf{kd osx 'kwU; gksrk gSA 

ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls] 

;f l çdkj jSf[kd fr 

yksVfud 

 dks.kh; osx iwoZor~ 

jnk;h gksrk kZ.k ds 

2

2
ωIKN +    2 1

2
1 mv=

222 11
22

ωω ImR +     

= 

=

][
2
1 22 ImR +ω  

= 222

2
1][

2
1

ωω PImRI =+  [  2mRII + ]  pw¡fd

l jr% tM  

vk?kw.kZ fi.M lEidZ fcUnq ‘P’ ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZA 

(1) yq<+drs fi.M ds fofHkU a ds jSf[kd osx : tc dksbZ 

fi.M h lrg  yq<+drk g  

gksrs gSa( ijUrq jSf[ sx fHkUu-fHkUu gksrs gSaA 

n`<+ fi.M ij fLFkr pkj d.kksa A, B, C rFkk D dh Uu fLFkfr;ksa 

esa jSf[  esa çnf'kZr 

     

 

 

 

 

 

 

e 7.8 : yq<+drs fi ksa dh ÅtkZ forj.k r dk 
 

P =

ekUrj v{k çes; ls] tgk¡  = fi.M dk dsUæ ‘O’ ds if +RoI

I
P
 = 

u d.kks 

fdl ij S mlds lHkh d.kksa ds dks.kh; osx leku

kd o

 fofHk

kd osx fp= gSa 

  

 

Tabl .M kfy

fi.M  

2

2

R
K

 
jSf[kd (KT) 

2
2
1 mv  

?kw.khZ (KR) 

2

2
2

2
1

R
Kmv  

dqy (KN) 

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

2
2

R
Kmv 1

2
1  

2

N

T  (%) 
K
K

N

R (%) 
K
K

oy; rFkk csyukdkj 
1 

dks'k   
21 mv  

2
2

2
1 mv  2mv  2

1
 (50%) 

2
1

(50%) 

pdrh rFkk Bksl 

csyu  2
1

 21 mv  
2

21 mv  
4

2

4
3 mv  

3
2

 (66.6%) 
3

 (3
1

3.3%) 

Bksl xksyk  
5
2

 2mv  
2
1 2

5
1 mv  2

10
7 mv  

7
5

 (71.5%) 
7
2

(28.5%) 

[kks[kyk xksyk 
3
2

 2mv  
2
1 2

3
1 mv  2

6
5 mv  

5
3

 (60%) %)40(
5
2

 

 

 

ur <+drs fi.M dh xfr 
(Rolling on an Inclined Plane) 

 tc m æO;eku o R f=T;k dk ,d 

fi.M] ‘

lery ij fcuk fQlys yq

h’ Å¡pkbZ o θ  >qdko okys ur 

lery ls fcuk fQlys yq<+drk gS rks 

mldh fLFkfrt ÅtkZ esa tks gkfu gksrh gS 

og mldks kUrjh; o ?kw.kZ  esa çkIr gksrh gSA 

;akf=d ÅtkZ laj{k.k fl)k

 LFkku u xfrt ÅtkZ ds :i

Ur ls] ⎟
⎟
⎠

⎞⎛ 2
21 k
⎜
⎜
⎝

+ 21
R

  

(1) fuEure fcUnq ij osx :  

=
2

mvmgh

2

2
1

2

R
k

ghv
+

=  

v

ω

O 

P 
Fig. 7.24

h

B

θ 

S

LFkkukarj.k 

C

?kw.kZu

Fig. 7.26

Fig. 7.25 

v 

v 

v 

v 

A

C D

B 

js[kh; xfr 

v 

v v 

v = 0 

A 

C 

B B 
2v

D 

?kw.kZu xfr 

+ 

yksVfud xfr

v = 0

v

C

D

√2 v

(A) (B) (C)
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) fi.M esa mRiUu Roj.k : lw= (2 aSu 22 += ls v 2

  
sin

,0
θ

hSu == rFkk 

2

2
1

2

R
k

ghv
+

=  j[kus ij 

  

2

2
1

sin

R

ga
+

=
θ

 

(3) fi.M dks fuEure fcUnq rd vkus 

k

esa yxk le; : lw= 

ku 

atu +  ls 

 u = 0 rFkk v o a ds e Åij fn;s x;s O;atdksa ls j[kus ij 

 

v =

⎥
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= 2

2

121 kht  

mi

⎢
+

sin Rgθ

jksDr lw=ksa ls Li"V gS fd,   

2

2
1 k

+∝  

2

2

2

2
;

1

1;

1

1
R

t

R
k

a

R
k

v
+

∝

+

∝

Note  : ;gk¡  ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
2

2

R
k

 fi.M ds tM+Ro vk?kw.kZ dh eki gSA 

bldk eku fi.M dh fof'k"V vkÑfr ds fy, fu;r gksrk gS rFkk fi.M 
ds æO;eku vFkok f=T;k ij fuHkZj ug A  ha djrk

 fn;s x;s ur lery ij fi.M dk osx] Roj.k o fuEu fcUnq 

rd igq¡pus esa yxk le;] 2

2

R
k

 ij fuHkZj djrk gSA ;fn fi.M dk 

tM+Ro vk?kw.kZ de gks] rks 2R
o Roj.k vf/kd gksxk ijUrq mls fuEure fcUnq rd igq¡pus esa de le; 

yxsxkA  

2k
 dk eku Hkh de gksxk rc fi.M dk osx 

 ;fn ,d Bksl lery 

ij fcuk fQlys yq<+drs gSa] rks Bksl fi.M vf/kd osx ls o de le; esa 

fuEu

 o [kks[kyk fi.M ¼leku vkÑfr ds½ ur 

re fcUnq ij igq¡psxkA D;ksafd 
[kks[kykBksl

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
<⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
2

2

2

2

R
k

R
k

 

 ;fn ,d oy;] csyu] pdrh o xksyk fdlh ur lery ij 

,d lkFk fcuk fQlys yq<+drs gSa rc pw¡fd  

xksyk

⎞

⎝

⎛ 2

⎟⎟
⎠

⎜⎜ 2R
k

= U;wure] tcfd 
oy;

⎞⎛ 2
= 

 lcls igys o lcls vf/kd osx ls] o 
oy; lcls ckn esa rFkk U;wure osx ls fuEu fcUnq ij igq¡psxsaA 

 >qdko dks.k  dk osx ij dksbZ çH ha gksrk ijUrq 

Roj.k ,oa fuEure fcUnq rd igq¡pus esa yxk le; bl ij fuHkZj gksrk 
gSA 

x ,°

⎟⎟
⎠

⎜⎜
⎝

2R
k

vf/kdre 

vr% xksyk fuEure fcUnq ij

 ds eku kko ug

os fuEu fcUnq rd i  esa yxk le; 1−∝ θ  rFkk Roj.kgq¡pus  θ θ∝∝  

Table : 7.9  fdlh fi.M dk fQlyuk] yq<+duk o eqDr :i ls fxjuk 
 

 

fp=  osx  Roj.k  le; xfr 

yq<+duk  
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eqDr :i ls 
fxjuk  

 

 

 

 

gh  g 2
g
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Table : 7.10 ur lery ij fofHkUu fi.Mksa dk osx] Roj.k o voueu dky 
 

fi.M  

2R
k

 
osx 2

21

2

R
k

gh
v

+

=  

Roj.k 

2

2

2
1

R
k

gsina
+

=
θ

 

fuEu fcUnq rd igq¡pus xk le; esa y

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+= 2

2
121 k

g
h

sin
t

θ
 

R

oy k 
csyu  

; vFkok [kks[ky
1 gh  θsin

2
1 g  

g
h4

sin
1

θ
 

h 

θ 

θ 

θ 
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pdrh vFkok Bksl csyu  2
1

vFkok 0.5 
3

4 gh
 θsin

3
2 g  

g
h3

sinθ
 

1

Bksl xksyk  5
2

vFkok 0.4 gh
7

10
 θsin

7
g  

5

g
h14

sin
1

θ
 

5

[kks[kyk xksyk  3
2

vFkok 0.66 θsin
5
3 g  

g
h

3
10

sin
1

θ
 gh

5
6

 

 

n`<+ fi.M ¼csyu] f?kjuh vFkok pdrh½ ij yisVs x;s 

/kkx qM  of Connected Mass) 

 vFkok 

pdrh] /

s ls layXu fdlh fcUnq æO;eku dks 

tc eqDr :i ls Å/okZ/kj uhps dh vksj 

fxju

djus yxrk gSA 

;fn m  = fcUnq æO;eku dk 

s ls t +s fi.M dh xfr (Motion

 fdlh fi.M [csyu] f?kjuh

ij pkjksa vksj fyiVs kkxs ds ,d 

flj

s fn;k tkrk gS rks fi.M ?kw.kZu 

æO;eku,  M = fi.M dk æO;eku 

R  , = fi.M dh f=T;k I  = ?k fi.M½ dk tM+Ro vk?

rks 

(1) fcUnq æO;eku dk Roj.k [uhps dh vksj]  

wf.kZr oLrq ¼ kw.kZ gks] 

21
mR

I
a

+
=  

g

(2) /kkxs esa ruko ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣ +

=
mRI

mgT 2
I

 
⎡

(3) fcUnq æO;eku dk osx 

21
mR

I
v

+
=  

2gh

(4) n`<+ fi.M dk dks.kh; osx 2
2mgh

=ω
mRI +

 

la;qDr yksyd dk vkorZdky  

(Time Period of Compound Pendulum) 

la;qDr yksyd dk vkorZdky] 

m

T

g
LT π2=  tgk¡ 

l
klL

22 +
=  

tgk¡ l = fuyEcu fcUnq ls æO;eku dsUæ dh nwjh 

 k = æO;eku dsUæ ls xqtjus okys lekarj v{k ds ifjr% ?kw.kZu f=T;k 

lkj.kh 7.11 : fofHké la;qDr yksydksa ds vkorZdky 
 

fi.M  ?kw.kZu v{k  fp=   

k2 

 

l l
klL

22 +
=  

g
LT π2=  

oy; 

ifjf/k ls gksdj tkus okyh rFkk 
ry ds yEcor~ Li'kZ js[kk 
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ry ds lekarj Li'kZ js[kk  
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Fig. 7.27 
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xksyh; [kksy 

vFkok [kks[kyk 

xksyk  

Li'kZ js[kk   
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Bksl xksyk   Li'kZ js[kk   
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 oLrq dk æO;eku dsUæ blds æO;eku dh (u fd Hkkj dh) vkSlr 

fLFkfr gksrh gSA oLrq dk æO;eku dsUæ Bhd mlh LFkku ij gksrk gS 

tgk¡ oLrq dk xq:Ro dsUæ gksrk gS] ;fn Lo;a oLrq ds vanj 

xq#Rokd"kZ.k {ks= ifjofrZr u gksA  

 Ckká cy dh vuqifLFkfr esa] fudk; dk æO;eku dsUæ ,d leku 

osx ls xfr djrk gSA  

 fdlh fudk; dk æO;eku dsUæ fudk; ds Hkhrj fLFkr gks Hkh 

ldrk gS vkSj ugha Hkh gks ldrk gSA 

 æO;eku dsUæ dh fLFkfr funsZ’kkad i)fr ds p;u ij fuHkZj ugha 

djrh gSA 

 ?kw.khZ xfr esa æO;eku dsUæ dh fLFkfr ifjofrZr ugha gksrh tcfd 

jSf[kd xfr esa æO;eku dsUæ dh fLFkfr ifjofrZr gksrh gSA 

 d.kksa ds fudk; ds æO;eku dsUæ ds X,Y rFkk Z funsZ’kkad gS a  
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∑
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 leku æO;ekuksa ds nks d.kksa ds fudk; dk æO;eku dsUæ  

2
21 rr

r
rr

r +
=  

 ;g n’kkZrk gS fd leku æO;ekuksa ds nks d.kksa ds fudk; dk æO;eku 

dsUæ] æO;ekuksa dks tksM+us okyh js[kk ds e/; fcanq ij fLFkr gksrk gS  

 ;fn æO;eku dsUæ fdlh funsZ’kkad i)fr ds ewy fcUnq ds lkFk 

laikrh gS rks æO;eku dsUæ ds ifjr% æO;ekuksa ds vk?kw.kksZa dk ;ksx 

’kwU; gksrk gS 

vF Zr~~  ;fnkk  ∑
=i

iimc
1

.. ==
n

rmr 0 0 rc  

 fdlh fudk; ds æO;eku dsUæ dk laosx fu;r jgrk gS ;fn 

ml ij dksbZ ckgjh cy dk;Zjr u gksA  

 fdlh v{k ds ifjr% oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ ml v{k dh fLFkfr 

rFkk ml v{k ds ifjr% æO;eku forj.k ij fuHkZj djrk gSA  

 oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ ?kw.kZu v{k ds lkis{k ifjHkkf"kr fd;k 

tkrk gSA  

 tM+Ro vk?kw.kZ ,d lfn’k jkf’k ugha gS D;ksafd okekorZ rFkk 

nf{k.kkorZ fn’kk blls lacaf/kr ugha gksrhA  

 tM+Ro vk?kw.kZ ,d vfn’k jkf’k ugha gS D;ksafd ,d gh oLrq ds 

fy;s fHké&fHké v{kksa ds ifjr% blds eku fHké&fHké gksrs gSaA  

 tMRo vk?kw.kZ oLrq dk og xq.k gS tks mlds dks.kh; osx esa gksus 

okys ifjorZu (dks.kh; Roj.k) dk fojks/k djrk gSA  

 ?kw.khZ xfr esa tM+Ro vk?kw.kZ dh ogh Hkwfedk gksrh gS tks æO;eku 

dh jSf[kd xfr esaA  

 tM+Ro vk?kw.kZ oLrq dh vk—fr ij rFkk oLrq ds Hkhrj æO;eku 

ds forj.k ij fuHkZj djrk gSA  

 ?kw.kZu f=T;k oLrq ds ?kw.kZu v{k ls og nwjh gksrh gS ftl ij 

oLrq dk iwjk æO;eku dsfUær eku fy;k tk;s rks oLrq ds tM+Ro 

vk?kw.kZ esa dksbZ ifjorZu ugha gksrkA 

 ?kw.kZu f=T;k] ?kw.kZu v{k dh fLFkfr rFkk ?kw.kZu dh fn’kk ij 

fuHkZj djrh gSA  

 ?kw.kZu f=T;k oLrq ds æO;e u rFkk tM+Ro vk?kw.kZ ij fuHkZj k

djrh gSA  

 yEcor~ v{k dh çes; flQZ irys iVy tSls ?kkrq dh pknjsa] 

pdrh] oy; vkfn ds fy;s gh ç;ksx gksrh gSA  

 yEcor~ v{k dh çes; dk ç;ksx ge fdlh oy; vFkok pdrh 

dk mlds O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ fudkyus ds fy;s djrs gSaA  

 lekaaarj v{k dh çes; lHkh çdkj dh oLrqvksa ds fy;s ç;qä gksrh 

gSA  
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 lekarj v{k dh çes; dk ç;ksx lh y;] pge fd o  drh] xksys 

vkfn dk Li’kZ js[kh; v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ fudkyus ds fy;s 

djrs gSaA  

 ?kwers gq;s n`<+ fi.Mksa ds lHkh d.kksa dh dks.kh; pky leku jgrh 

gS ijarq budh js[kh; pky fHké gks ldrh gSA  

 dks.kh; laosx = js[kh; laosx × yhoj Hkqtk  

 dks.kh; laosx ,d v{kh; lfn’k gS rFkk bldh fn’kk ?kw.kZu v{k 

ds vuqfn’k gksrh gSA 

 dks.kh; laosx dk ek=d 12 −sradkgm  gSA dHkh&dHkh bls 

12 −skgm Hkh fy[ sa jsfM;u dks NksMkk tkrk gS ftle + fn;k tkrk gSA  

 dks.kh; laosx dk foeh; lw= 12 −TML  gSA  

 ?kw.khZ xfr esa dks.kh; laosx dh Hkwfedk jSf[kd xfr esa js[kh; 

laosx ds leku gksrh gSA 

 dks.kh; laosx] ?kw.kZu v{k ds vuqfn’k ,d Nn~e lfn’k gSA bldh 

fn’kk dks.kh; osx dh Hkk¡fr nk;sa gkFk dh eqVBh ds fu;e ls Kkr dh 

tk ldrh gSA m æO;eku ds ,d d.k ds fy;s tks fd fu r pky;   v 

ls r f=T;k ds o`Ÿk esa xfr dj jgk gS ω2mrmvrL ==  

 cy vk?kw.kZ (τ ) ?kw.kZu v{k ds vuqfn’k ,d Nn~e lfn’k gSA 

bldh fn’kk Hkh ge nk;sa gkFk dh eqVBh ds fu;e ls Kkr dj ldrs 

gSaaA 

 cy vk?kw.kZ dk ek=d N-m gS rFkk bldk foeh; lw= 22 −TML  

gSA 

 dks.kh; Roj.k rFkk cy vk?kw.kZ fuEu çdkj ls lacaf/kr gS : 

,ατ I=  tgk¡ α = dks.kh; Roj.k  

 cy vk?kw.kZ ατ IFrdtLd =×== /  

 ;fn m æO;eku dk dksbZ d.k r f=T;k ds o`Ÿkh; iFk ij vleku 

Roj.k a ls xfr dj jgk gS rks d.k ij cy vk?kw.kZ ατ 2mr=  

 dks.kh; vkosx = dks.kh; laosx esa ifjorZu  

 dks.kh; laosx dk ek=d J-s gS rFkk foek;sa : 12 −TML  

 ,d ifjorhZ cy vk?kw.kZ ds fy;s dqy dks.kh; vkosx ∫= dtτ  

 t−τ xzkQ ls f?kjk {ks=Qy dqy dks.kh; vkosx n’kkZrk gS tksfd 

dqy laosx esa ifjorZu ds cjkcj gksrk gSA  

 dksbZ oLrq tSls oy;] pdrh] csyu] [kks[kyk vFkok Bksl xksyk 

tc ?kw.kZu ds lkFk js[kh; xfr Hkh djrk gS rc mls yq<+duk dgrs 

gSaA 

 yq<+dus dk vFkZ gS fdlh oLrq ds æO;eku dsUæ dh js[kh; xfr 

rFkk æO;eku dsUæ ls gksdj tkus okyh v{k ds ifjr% ?kw.kZu xfr dk 

feJ.kA  

 bls ge oLrq ds i`"B ry ds lkFk Li’kZ fcUnq ls gksdj tkus 

okyh v{k ds ifjr% ?kw.kZu Hkh dg ldrs gSaA ;g v{k ?kw.kZu dk 

k dgykrk gSA  

 okLro esa dks.kh; foLFkkiu lfn’k )( θd  vFkok dks.kh; osx 

)ω  dh fn’kk esa dqN ugha ?kwerk gSA lfn’k ( θd  (vFkok ω ) dh 

fn’kk gesa flQZ ;g cks/k djkrh gS fd ?kw.khZ xfr blds yEcor~ ry esa 

gks jgh gSA  

 tc fdlh xksykdkj] o`Ÿkkdkj vFkok csyukdkj oLrq dks /kdsyk 

tkrk gS rks ;g flQZ fQlysxh ;fn ?k"kZ.k u gks] rksA ;fn ?k"kZ.k dk 

eku i;kZIr eku ls de gS rks ;g fQlyus ds lkFk gh ?kw.khZ xfr 

djsxh ijarq ;fn ?k"kZ.k dk eku ,d i;kZIr eku ds cjkcj gS rks ;g 

fcuk fQlys ?kweus yxsxhA  

 tc dksbZ oLrq fcuk fQlys yq<+drh gS rks ?k"kZ.k ds fo#) dksbZ 

dk;Z ugha fd;k tkrkA  

 yq<+drh gq;h oLrq dk ?kw.kZu v{k ml ry ds lekarj gksrk gS 

ftl ij ;g yq<+d jgh gSA  

 dksbZ oLrq ,d ur lery ij fcuk fQlys yq<+drh gS rks 

θμ tan22

2

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

+
≥

RK
K

 tgk¡ )(μ  = lhekar ?k"kZ.k xq.kkad  

 fdlh ur lery ij oLrq ?k"kZ.k ds fcuk ugha yq<+d ldrhA  

μ ds lkis{k eku] ur lery ij fcuk fQlys yq<+dus ds fy;s fuEu 

:i ls gSa :  μoy;> μ[kks[kyk xksyk> μpdrh> μBksl xksyk 

 leku æO;eku dh oy; rFkk Bksl xksys] tksfd leku pky ls 

xfr dj jgs gSa] oy; dh ?kw.kZu xfrt ÅtkZ vf/kd gksxh rFkk Bksl 

xksys dh de gksxhA  

 blh çdkj leku æO;eku rFkk pky ds fy;s dqy xfrt ÅtkZ 

oy; ds vf/kdre rFkk Bksl xksys ds fy;s U;wure gksxhA  
 

rkR{kf.kd v{
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nzO;eku dsUæ nzO;eku dsUæ 
  

1. 200  xzke ,oa 500  xzke nzO;eku dh nks oLrqvksa ds osx Øe'k% 

î10  eh@lS vkSj ji ˆ5ˆ3 +  eh@lS gSA buds nzO;eku dsUnz dk 

osx ¼eh@lS esa½ gS   [EAMCET 2003] 

1. 200  xzke ,oa 500  xzke nzO;eku dh nks oLrqvksa ds osx Øe'k% 

î10  eh@lS vkSj ji ˆ5ˆ3 +  eh@lS gSA buds nzO;eku dsUnz dk 

osx ¼eh@lS esa½ gS   [EAMCET 2003] 

(a)   (b) (a)   (b) ji ˆ25ˆ5 − ji ˆ25ˆ5 − ji ˆ25ˆ
7
5

−  

(c) ji ˆ
7
25ˆ5 +  (d) ji ˆ

7
5ˆ25 −  

2. nks nzO;ekuksa m  ,oa M  )( mM >  dks layf;r djus ij] 

nzO;eku dsUnz dgkW¡ gksxk   [RPET 2003] 

(a) m dh vksj  (b) M dh vksj 

(c) m o M ds chp (d) dgha Hkh 

3. nks xksykdkj oLrqvksa ds nzO;eku Øe’k% M o 5M rFkk f=T;k;sa R 

o 2R gSaA buds dsUnzksa dks R12  nwjh ij j[krs gq,] bUgsa eqä 

vkdk’k esa Lora= dj fn;k tkrk gSA ;fn ;s ,d-nwljs dks dsoy 

xq#Rokd"kZ.k cy ds }kjk vkdf"kZr djsa rks la?kê ls iwoZ NksVh 

oLrq }kjk r; dh x;h nwjh gS   [AIEEE 2003] 

(a) 1.5 R  (b) 2.5 R 

 (c) 4.5 R (d) 7.5 R 

4. HCl ds ,d v.kq esa nks ijek.kqvksa ds chp dh nwjh yxHkx 

)10 10 m  gSA Dyksjhu ijek.kq gkbMªkstu ijek.kq ls 

5.35  xquk Hkkjh gSA rc gkbMªkstu ijek.kq ls nzO;eku dsUnz dh 

fLFkfr gS ¼yxHkx½    [Kerala PET 2002] 

Å27.1 (1Å −=

(a) 1 Å  (b) 2.5 Å 

(c) 1.24 Å (d) 1.5 Å 

5. 2 fdxzk vkSj 3 fdxzk nzO;eku dh nks oLrq;sa x-v{k ds vuqfn'k 

xfreku gSaA ,d fuf'pr {k.k ij 2 fdxzk dh oLrq dk osx 

3 eh@lS rFkk 3  fdxzk dh oLrq dk osx 2 ehVj@lSd.M gSA 

ml {k.k xq#Ro dsUnz dk osx gS    [AMU (Med.) 2002] 

(a)  (b)  15 −ms 11 −ms

(c) 0 (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

6. dkcZu-eksuks vkWDlkbM ds ,d v.kq esa dkcZu rFkk vkWDlhtu 

ijek.kqvksa ds chp dh nwjh  Å1.1  gSA fn;k gS] dkcZu ijek.kq dk 

nzO;eku ...12 uma  ,oa vkWDlhtu ijek.kq dk nzO;eku  

gSA dkcZu eksuksDlkbM ds nzO;eku dsUnz dh fLFkfr gS 

...16 uma

 [CBSE PMT 19997; Kerala (Engg.) 2001] 

(a) dkcZu ijek.kq ls 6.3 Å nwjh ij 

(b) vkWDlhtu ijek.kq ls 1 Å nwjh ij  

(c) dkcZu ijek.kq ls 0.63 Å nwjh ij 

(d) vkWDlhtu ijek.kq ls 0.12 Å nwjh ij  

7. gmgm 30,  ,oa gm50  nzO;eku okys rhu d.kksa ds osx 

Øe'k% ji ˆ10,ˆ10  ,oa k̂10  gSaA bu rhu d.kksa ds nzO;eku-dsUnz 

dk osx gS   [EAMCET 2001] 

20

(a)  (b)  kji ˆ5ˆ3ˆ2 ++ )ˆˆ(̂10 kji ++

(c)  (d)  kji ˆ5ˆ30ˆ20 ++ kji ˆ50ˆ30ˆ2 ++

8. fdlh fi.M dk nzO;eku dsUnz   [CPMT 1975; MH CET 2001] 

(a) lnSo fi.M ds ckgj dh vksj gksrk gS  

(b) fi.M dh lrg ds Hkhrj] ckgj vFkok lrg ij gks ldrk gS  

(c) lnSo fi.M ds vUnj dh vksj gksrk gS 

 (d) lnSo fi.M dh lrg ij gksrk gS 

9. 2 fdxzk vkSj 4 fdxzk- nzO;eku dh nks oLrq,sa Øe'k% 2 eh@lS o 

10 eh@lS ds osx ls xfr dj jgh gSaA buds nzO;eku dsUnz dk 

osx gksxk [MH CET 2000] 

(a) 8.1 m/s  (b) 7.3 m/s 
(c) 6.4 m/s (d) 5.3 m/s 

10. ,d lekUrj prqHkZqt dh izR;sd Hkqtk dh yEckbZ a gSA m, 2 m, 3 

m ,oa 4 m nzO;eku ds pkj d.k lekUrj prqHkZqt ds 'kh"kksZa ij 

fLFkr gSaA prqHkZqt dh nks layXu Hkqtkvksa ds chp dks.k 60o gSA ;g 

prqHkZqt x–y ry esa fLFkr gS] ,oa m ewy fcUnq ij ,oa 4 m x-v{k 

ij fLFkr gSaA bl fudk; ds nzO;eku dsUnz ds funsZ’kkad gS 

   [AMU (Med.) 1999] 

(a) ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
aa 95.0,

2
3

  (b) ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
aa

4
3,95.0  

(c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
,

4
3 aa

 (d) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3,

2
aa

 

11. 80 lseh fod.kZ okys ,d oxZ ABCD ds dksuksa A, B, C, D ij Øe'k% 

8, 2, 4, 2 fdxzzk ds nzO;eku j[ks gSaA A ls nzO;eku dsUnz dh nwjh 

gksxh   [MP PMT 1999] 

(a) 20 cm (b) 30 cm 
(c) 40 cm (d) 60 cm 

12. /kkrq dh ,dleku rhu xsansa ftudh f=T;k,¡ leku gSa, fdlh 

{kSfrt ry ij ,d nwljs dks Li'kZ djrh gqbZ bl çdkj j[kh gSa 

fd ;fn buds dsUnzksa dks feyk;k tk;s rks os leckgq f=Hkqt cukrs 

gSaA bl fudk; dk nzO;eku dsUnz fLFkr gksxk [CBSE PMT 1999] 

(a) {kSfrt ry ij 

(b) fdlh ,d xsan ds dsUnz ij 

(c) fdUgha nks xsanksa dks feykus okyh js[kk ij 

(d) ef/;dkvksa ds dVku fcUnq ij 

13. 2 fdxzk rFkk 4 fdxzk ds nks nzO;eku Øe'k% 2 eh/lSd.M rFkk 10 

eh/lSd.M ds osx ls ijLij xq:Rokd"kZ.k ds çHkko esa ,d nwljs 

dh vksj xfr'khy gSaA bl fudk; ds nzO;eku dsUnz dk osx gksxk  

(a)  (b) sm /6  sm /5

(c)  (d) 'kwU; sm /8

14. nzO;eku dsUnz og fcUnq gS   [CPMT 1997] 
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(a) tks oLrq dk T;kferh; dsUnz gksrk gS 

(b) tgk¡ ls d.kksa dh nwfj;k¡ leku gksrh gSa 

(c)  tgk¡ oLrq ds lEiw.kZ nzO;eku dks dsfUnzr eku ldrs gSa 

(d) tks fd funsZ'k ra= dk ewy fcUnq gksrk gS 

15. fØdsV ds [ksy eaas iz;qä ,d cYys dks blds nzO;eku dsUnz ls 

dkVk tkrk gS] tSlk fd fp= esa iznf'Zkr gS] rc 

 [Kerala PMT 2005] 

 

 

(a) nksuksa VqdM+ksa dk nzO;eku leku gksxk 

(b) fupyk VqdM+k vf/kd nzO;eku dk gksxk 

(c) gRFks okyk VqdM+k vf/kd nzO;eku dk gksxk  

(d) gRFks okys VqdM+s dk nzO;eku fupys VqdM+s ls nksxquk gksxk 

16. nks d.k ftuds nzO;eku Øe'k% m
1
 o m

2
 gSa, fojke voLFkk ls ,d 

nwljs dh vksj vius ikjLifjd vkd"kZ.k cy ds izHkko ds vUrxZr 

xfr djrs gSaA muds nzO;eku dsUnz dh pky ml le; t ij D;k 
gksxh, tc muds e/; dh nwjh r gS  

[Haryana CEE 1996] 

(a) 'kwU; (b) t
mr

mmG ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅

1
2

21 1
 

(c) t
mr

mmG ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⋅

2
2

21 1
 (d) t

mmr
mmG ⎟⎟

⎠

⎞

⎝

⎛
+

⋅
21

2
21 1

⎜⎜  

17. nks d.kksa ls cus fudk; ds nzO;eku dsUnz ds lEcU/k esa lgh dFku 

gksxk    [AMU 1995] 

(a) nzO;eku dsUnz, nks d.kksa dks feykus okyh js[kk ds Bhd e/; 

fcUnq ij gksxk 

(b) nzO;eku dsUnz d.kksa dks feykus okyh js[kk ij gksxk rFkk ml 

fcUnq ij gksxk ftldh izR;sd nzO;eku ls nwjh ml d.k ds 

nzO;eku ds O;qRØekuqikrh gksrh gS 

(c) nzO;eku dsUnz d.kksa dks feykus okyh js[kk ij gksxk rFkk ml 

fcUnq ij gksxk ftldh izR;sd nzO;eku ls nwjh ml d.k ds 

nzO;eku ds oxZ ds lekuqikrh gksrh gS 

(d) nzO;eku dsUnz d.kksa dks feykus okyh js[kk ij gksxk rFkk ml 

fcUnq ij gksxk ftldh izR;sd nzO;eku ls nwjh ml d.k ds 

nzO;eku ds lekuqikrh gksrh gS 

18. fp= esa çnf'kZr f=Hkqt ds nzO;eku dsUnz ds funsZ'kkad gksaxs 

   [SCRA 1994] 

(a) 
2

,
2

byhx ==   

(b) 
2

,
2

hybx ==  

(c) 
3

,
3

hybx ==   

(d) 
3

,
3

byhx ==  

19. nks nzO;eku 2M o M çkjEHk esa R nwjh ij gSaA ijLij vkd"kZ.k cy 

ds çHkko esa os ,d nwljs dh vksj xfr djrs gSaA tc muds chp 

dh nwjh R/2 gksrh gSA ml le; buds nzO;eku dsUnz dk Roj.k 

gksxk    [CPMT 1993] 

(a)  (b) /mg  2/0 sm 2s

(c)  (d) /12 s  2/3 smg 2mg

20. 20 kg nzO;eku dh ,d oLrq 2v osx ls rFkk 10 kg nzO;eku dh ,d 

vU; oLrq v osx ls leku fn'kk esa xfr'khy gSA muds nzO;eku 

dsUnz dk osx gksxk    [Pb. PET 2000] 

(a) 5v/3 (b) 2v/3 

(c) v (d) 'kwU; 

21. nks d.kksa ds fudk; dk nzO;eku dsUnz muds chp dh nwjh dks 

foHkä djrk gS   [MH CET 2004] 

 (a) d.kksa ds nzO;ekuksa ds oxZ ds O;qrØekuqikr esa 

 (b) d.kksa ds nzO;ekuksa ds oxZ ds lekuqikr esa 

 (c) d.kksa ds nzO;ekuksa ds O;qrØekuqikr esa 

 (d) d.kksa ds nzO;ekuksa ds lekuqikr esa 
22. ekuk nzO;ekuksa 1m  rFkk 2m  ds nks d.kksa dk ,d fudk; gSA ;fn 

nzO;eku 1m  dks fudk; ds nzO;eku dsUnz dh vksj d  nwjh rd 

/kdsyk tkrk gS] rks nzO;eku 2m  dks fdruh nwjh rd foLFkkfir 

djuk iM+sxk] ftlls d.kksa ds fudk; dk nzO;eku dsUnz iwoZor jgs 

   [CBSE PMT 2004] 

(a) d
mm

m

21

1

+
 (b) d  

m
m

2

1

 (c) d  (d) d  
m
m

1

2

23. ;fn 3m yEckbZ dh NM+ dk js[kh; ?kuRo bl izdkj ifjofrZr 

gksrk gS fd ,2 x+=λ  rc NM+ ds xq#Ro dsUnz dh fLFkfr gksxh  

[BCECE 2005] 

 (a) m7
 (b) 

3
m12

 
7

 (c) m  (d) 
7

10 m  
7
9

24. ,d T vkdkj dh oLrq ftldh foek,sa fp= esa iznf'kZr gSa] ,d 

fpdus {kSfrt Q'kZ ij j[kh gSaA ,d cy '' F  AB ds lekUrj P 
fcUnq ij bl izdkj yxk;k tkrk gS] ftlls fd oLrq fcuk ?kw.kZu 

ds dsoy jSf[kd xfr djrh gSA C ds lkis{k P dh fLFkfr gksxh 

  [AIEEE 2005]  

(a) l
3
4

 

(b) l  

(c) l
3
2

 

(d) l
2
3

 

25. ,d M nzO;eku dh oLrq A Å/kokZ/kj uhps dh vksj xq#Ro ds izHkko 

esa fxj jgh gS] rFkk ;g nks Hkkxksa esa VwV tkrh gS] ftldk ,d 

h 

b 
x

y 

P

A B
l

F
→

C

2l
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M
3
1 M

3
2

Hkkx B,  nzO;eku dk rFkk nwljk Hkkx C, nzO;eku dk 

gSA oLrqvksa B rFkk C dk la;qä nzO;eku dsUnz oLrq A dh rqyuk esa 

foLFkkfir gksxk [AIEEE 2005] 

(a) C dh vksj  (a) C dh vksj  

(b) B dh vksj (b) B dh vksj 

(c) VwVus dh Å¡pkbZ ij fuHkZj djsxk  (c) VwVus dh Å¡pkbZ ij fuHkZj djsxk  

(d) foLFkkfir ugha gksxk (d) foLFkkfir ugha gksxk 

26. fp= esa iznf'kZr leku nzO;eku dh pkj oLrq,sa leku pky ls 

xfr djuk izkjaHk djrha gSaA fuEu esa ls fdl la;kstu ds fy;s 

nzO;eku dsUnz ewy fcanq ij fLFkj jgsxk [Orissa JEE 2005] 

26. fp= esa iznf'kZr leku nzO;eku dh pkj oLrq,sa leku pky ls 

xfr djuk izkjaHk djrha gSaA fuEu esa ls fdl la;kstu ds fy;s 

nzO;eku dsUnz ewy fcanq ij fLFkj jgsxk [Orissa JEE 2005] 

  

(a) c rFkk d  (a) c rFkk d  

(b) a rFkk b (b) a rFkk b 

(c) a rFkk c (c) a rFkk c 

(d) b rFkk d (d) b rFkk d 

27. rhu leku xksys ftuesa izR;sd dk nzO;eku 1 kg gS] fp= esa n'kkZ;s 
vuqlkj ijLij lEidZ eas j[ks gSa rFkk muds dsUnz ,d lh/kh js[kk 

ij fLFkr gSaA ;fn muds dsUnzksa dks Øe'k% P, Q, R ls iznf'kZr 

fd;k tk;s] rc fudk; ds nzO;eku dsUnz dh P ls nwjh gksxh 

27. rhu leku xksys ftuesa izR;sd dk nzO;eku 1 kg gS] fp= esa n'kkZ;s 
vuqlkj ijLij lEidZ eas j[ks gSa rFkk muds dsUnz ,d lh/kh js[kk 

ij fLFkr gSaA ;fn muds dsUnzksa dks Øe'k% P, Q, R ls iznf'kZr 

fd;k tk;s] rc fudk; ds nzO;eku dsUnz dh P ls nwjh gksxh 

[Kerala PET 2005] [Kerala PET 2005] 

(a) (a) 
3

QRPRPQ ++
  

(b) 
3

PRPQ +
 

(c) 
3

QRPQ +
 

(d) 
3

QRPR +
 

28. ,d lh<+h ,d fpduh nhokj ds lgkjs yxh gqbZ gS] rFkk ;g 

?k"kZ.kghu Q'kZ ij fQlyus ds fy;s Lora= gSA fuEu esa ls dkSu 

lk fp= nzO;eku dsUnz dh xfr dk lgh fu#i.k gS  

[AIIMS 2005] 

 

 

(a)  (b)  

 

 

 

 

(c)  (d)  

 

 

29. nks oLrqvksa A rFkk B, ftuds nzO;eku Øe'k% M rFkk m gSa] ;gk¡ 

mM >  rFkk muds chp dh nwjh d gS] ij leku cy bl izdkj 

yxk;k tkrk gS fd os ijLij ,d nwljs dh vksj xfr djrh gSaA 

og fLFkfr] tgk¡ nksuksa oLrq,sa Vdjkrh gSa] gksxh [NTSE 1995] 

(a) B ds lehi 

(b) A ds lehi 

(c) A rFkk B ls leku nwjh ij 

(d) fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

30. nks d.k X rFkk Y, izkjEHk esa fojkekoLFkk eas gSa] ijLij vkd"kZ.k 

Lo#i ,d nwljs dh vksj xfr djrs gSaA ;fn fdlh {k.k X d.k 

dk osx V rFkk Y d.k dk osx 2V gS] rc muds nzO;eku dsUnz dk 

osx gksxk  [RPET 2002] 

(a) 0 (b) V   

(c) V2

cmy 5−=

 (d) 2/V  

31. m nzO;eku dk ,d foyfxr d.k {kSfrt lery (X-Y) esa ry ls 

dqN Å¡pkbZ ij X&v{k ds vuqfn'k xfr'khy gSA ;g vpkud 

foLQksfVr gksdj m/4 rFkk 3m/4 nzO;ekuksa ds nks VqdM+ksa esa VwV 

tkrk gSA dqN le; i'pkr~ NksVs VqdM+s dh fLFkfr y = 15 cm gS] 

rc ml {k.k ij cM+s VqdM+s dh fLFkfr gksxh 

 [IIT 1997 Cancelled] 

(a)  (b) cmy  20+=

(c) cmy 5+=  (d) cmy  20−=
 

dks.kh; foLFkkiu] osx rFkk Roj.k 
 

1. ?kM+h  dh lSd.M okyh lqbZ dk dks.kh; osx gS [CPMT 2003] 

(a) sec/
60

radπ
  (b) sec/

30
radπ

sec

 

(c) /rad60π  (d) sec/30 radπ  
y 

2. ,d lkbZfdy esa fiNys ifg;s dh f=T;k vxys ifg;s dh f=T;k 

dh nksxquh gSA ;fn Fr  vkSj r  f=T;k;sa] rFkk Fv ,oa rv Øe'k% 

vxys rFkk fiNys ifg;s ds laxr ifg;s ds mPpre fcUnqvksa ij 

osx gks] rks   [Orissa JEE 2003] 

P Q R r

(a) v
r
 = 2 v

F
  (b) v

F
 = 2 v

r
 

(c) v
F
 = v

r
 (d) v

F
 > v

r
 

x

3. ,d d.k m
π
20

f=T;k ds o`Ùk ds vuqfn'k fu;r Li'kZjs[kh; Roj.k 

ls ?kwe jgk gSA ;fn xfr izkjEHk gksus ds ckn nwljs pDdj ds 

vUr esa d.k dk osx 80  eh@lS gks rks Li'kZjs[kh; Roj.k dk eku 

gksxk    [CBSE PMT 2003] 

(a)   (b)  2/ s 2/160 smπ

2 2

5

640 mπ

/40 mπ

2 mkg

(c)  (d) /40 sm  s

4. ,d n`< fi.M dh ?kw.kZu xfr esa fi.M ds lHkh d.k  
[MP PMT 2003] 

(a) leku jSf[kd pky rFkk leku dks.kh; pky j[krs gSa 

(b) leku jSf[kd pky ijarq fHkUu-fHkUu dks.kh; pky j[krs gSa 

(c) fHkUu-fHkUu jSf[kd pky ijarq leku dks.kh; pky j[krs gSa 

(d) fHkUu-fHkUu jSf[kd pky rFkk fHkUu-fHkUu dks.kh; pky j[krs gSa 

5. ,d fi.M dk fdlh fn;s x;s v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 
2-4.  gSA J750  ?kw.kZu xfrt ÅtkZ mRié djus ds fy, 

2/ secrad  dk dks.kh; Roj.k bl v{k ds ifjr% fdrus le; 

ds fy, vkjksfir djuk gksxk   [BHU 2002] 

le; le; 

le; 

c

X′ X

d

ba

Y 

Y′ 

le; 
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(a) 6 sec  (b) 5 sec 

(c) 4 sec (d) 3 sec 

6. ,d ifg;k tehu ds vuqfn'k 2  eh@lS ds osx ls yq<+d jgk gSA 

ifg;s ds {kSfrt O;kl ds fljksa ij fLFkr fcUnqvksaa ds osx dk 

ifjek.k gS   [AMU (Med.) 2002] 

(a) 1102 −ms   (b) 132 −ms  

(c) 122 −ms  (d)  12 −ms

14. ,d dkj hrkm /72  dh pky ls xfreku gSA blds ifg;ksa dk 

O;kl m25.0  gSA ;fn czsd yxkus ij] 20 pDdj iw.kZ djus ds 

ckn ifg, #d tk;sa rks czsd }kjk mRié dks.kh; voeUnu gS  
[CBSE PMT 2000] 

(a) –25.5 rad/s2  (b) –29.5 rad/s2 

(c) –33.5 rad/s2 (d) –45.5 rad/s2 

15. ,d pØ vius v{k ds ifjr% 900 pØ.k çfr feuV dh nj ls 

?kwe jgk gSA mls ?kqekus okyk 'kfDr-L=ksr dkV fn;s tkus ij og 

1 feuV esa fojkekoLFkk esa vk tkrk gSA pØ dk dks.kh; eanu 

jsfM;u/lSd.M2
 esa gS   [MP PET 1999] 

(a) 2/π  (b) 4/π  

(c) 6/π  (d) 8/π  

7. 120 pDdj izfr feuV dh nj ls ?kweus okys xfrikyd pØ dk 

dks.kh; osx gS  [Pb. PMT 1999; CPMT 2002] 

(a) π rad/sec  (b) 2π rad/sec 

(c) 4π rad/sec (d) 4π2 rad/sec 16. fdl fLFkfr esa dks.kh; osx mi;ksxh gS [AFMC 1997] 

(a) tcfd oLrq ?kw.kZu dj jgh gS 

(b) tcfd oLrq dk osx ljy js[kk esa gS 

(c) tcfd oLrq dk Roj.k ljy js[kk esa gS 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

8. ifg;s dh ifjf/k ij fLFkr ,d fcUnq P  izkjEHk esa i`Foh ds lEidZ 

esa gSA ;fn ifg, dh f=T;k m5  gks rks ifg, ds vkxs dh vksj 

vk/kk pDdj ?kweus ij P  dk foLFkkiu gksxk 

[Kerala (Engg.) 2001; CBSE PMT 2002] 

(a) 5 m  (b) 10 m 17. ,d ifg;k 2.0 jsfM;u/lSd.M2 ds ,dleku Roj.k ls ?kw.kZu djrk 

gSA ;fn ifg;k fojke ls ?kw.kZu çkjEHk djrk gS rks çFke 10 

lSd.M esa iwjs gksus okys pDdjksa dh la[;k gksxh yxHkx  
(c) 2.5 m (d) m))4((5 2 +π  

9. mN -  dk ,d fu;r cy vk?kw.kZ 2-  tM+Ro 

vk?kw.kZ okys pØ dks mlds dsUnz ls xqtjus okyh v{k ds ifjr% 

?kw.kZu djkrk gSA sec3  ckn bldk dks.kh; osx gksxk 

1000 200 mkg  [MP PET 1994] 
(a) 8 (b) 16 

(c) 24 (d) 32 

18. ,d oLrq ,d o`rkdkj iFk ij dkxt ds ry esa pDdj yxk jgh 

gSA dks.kh; Roj.k dh fn'kk gksxh   [CPMT 1983] 

(a) f=T;k ds yEcor~ Åij dh vksj 

(b) f=T;k ds vuqfn'k 

(c) Li'kZ js[kh; 

(d) dks.kh; osx ds yEcor~ 

[CPMT 1999; CBSE PMT 2001] 

(a) 1 rad/sec  (b) 5 rad/sec 

(c) 10 rad/sec (d) 15 rad/sec 

10. ,d xfr ikyd pØ sec6  esa 540 ... mpr  dh pky izkIr dj 

ysrk gSA bldk dks.kh; Roj.k gksxk  [KCET 2001] 

(a) 3π rad/sec2  (b) 9π rad/sec2 

(c) 18π rad/sec2 (d) 54π rad/sec2 
19. ;fn fdlh oLrq ij vpj vk?kw.kZ dk;Z djrk gS, rks oLrq  

 [NCERT 1973] 

(a) viuh LFkk;h vFkok lh/kh js[kk ds vuqfn'k xfr'khy voLFkk 

esa cuh jgrh gS 
11. ,d xkM+h )car(  dk ifg;k 1200  pDdj izfr feuV dh nj ls 

?kwe jgk gSA xkM+h ds Rojd )r  dks nckus ij ;g 

sec10 ckn 4500 pDdj izfr feuV yxkus yxrk gSA ifg;s dk 

dks.kh; Roj.k gS   [MP PET 2001] 

accelerato(
(b) esa js[kh; Roj.k mRiUu gks tkrk gS 

(c) esa dks.kh; Roj.k mRiUu gks tkrk gS 

(d) vpj pky ls ?kw.kZu djrh gS (a) 30 rad/s2 (b) 1880 deg/s2  

20. ,d eksVj dh 'kk¶V 3000 pØ çfr feuV ds ,d fLFkj dks.kh; 

osx ls ?kwerh gSA ;g 1 lSd.M esa fdl dks.k ¼jsfM;u½ ls ?kwe 

tkosxh  
(a) 1000π (b) 100π 

(c) π (d) 10π 

(c) 40 rad/s2 (d) 1980 deg/s2 

12. mN -50  dk ,d cy-vk?kw.kZ ,d ifg, dks 5  lSd.M esa fLFkj 

voLFkk ls 200  jsfM;u ls ?kw.kZu djk nsrk gSA mRié dks.kh; 

Roj.k dk eku gS   [Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 8 rad sec–2  (b) 4 rad sec–2 

(c) 16 rad sec–2 (d) 12 rad sec–2 
21. dks.kh; osx lfn'k dh fn'kk fuEu esa ls fdlds vuqfn'k gksrh gS 

[AIIMS 2004] 
13. ,d ifg;k 1200  pDdj@feuV dh pky ls xfreku gS] ,oa bls 

2/4 secrad  dh nj ls /khek fd;k tkrk gSA fojkekoLFkk esa vkus 

ls igys blds }kjk iw.kZ fd;s x;s pDdjksa dh la[;k gS 

 (a) o`Ùkh; ekxZ dh Li'kZT;k ds  

 (b) f=T;k ds vuqfn'k Hkhrj dh vksj  

 (c) f=T;k ds vuqfn'k ckgj dh vksj  [EAMCET (Engg.) 2000] 
  (d) ?kw.kZu v{k ds (a) 143  (b) 272 

(c) 314 (d) 722 
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22. fdlh Nr ls yxs gq, ia[ks dks pykus ij ;g izFke 3 lSd.Mksa esa  

10 pDdj yxkrk gSA ;fn ia[ks dk dks.kh; Roj.k leku jgs] rks 

vxys 3 lSd.Mksa esa ;g fdrus pDdj yxk;sxk 

 [Kerala PMT 2005] 

(a) 10 (b) 20 

(c) 30 (d) 40 
 

tM+Ro vk?kw.kZ 
 

1. 2  fdxzk nzO;eku ds 5  d.k 1.0  ehVj f=T;k ,oa ux.; 

nzO;eku dh ,d o`Ùkh; pdrh dh ifjf/k ls tqM+s gSaA blds ry 

ds yEcor~ ,oa dsUnz ls gksdj xqtjus okyh v{k ds ifjr% bl 

fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ gS   [BHU 2003; CPMT 2004] 

(a) 1 kg-m2  (b) 0.1 kg-m2 

(c) 2 kg-m2 (d) 0.2 kg-m2 

2. leku /kkrq ls cuh ,oa leku eksVkbZ dh nks oy;ksa dh f=T;k;sa 

2.0  ehVj ,oa 6.0  ehVj gSaA buds tM+Ro vk?kwZ.kksa dk vuqikr 

gksxk    [MP PET 2003] 

(a) 1 :  81  (b) 1 : 27 

(c) 1 :  9 (d) 1 :  3 

3. ,d iryh NM+ dh yEckbZ 1  ehVj ,oa nzO;eku 0.6 fdyksxzke 

gSA NM+ ,d fljs ls 20  lseh dh nwjh ij fLFkr rFkk NM+ dh 

yEckbZ ds yEcor~ v{k ds ifjr% bldk tM+Ro-vk?kw.kZ 2mKg − esa 

gksxk ¼NM+ dh pkSM+kbZ ux.; gS½   [EAMCET 2003] 

(a) 0.074  (b) 0.104 

(c) 0.148 (d) 0.208 

4. ,d O;kl ds vuqfn'k oy; dk tM+Ro vk?kw.kZ gS [RPET 2003] 

(a) 2

2
3 MR   (b) 2

2
1 MR  

(c) 2MR  (d) 2 MR2 

5. kg10  nzO;eku ,oa m5.0  f=T;k okys xksys dk ,d Li'kZ js[kk 

ds lkis{k tM+Ro vk?kw.kZ gS   [Kerala PET 2002] 

(a) 5 kg-m2  (b) 2.7 kg-m2 

(c) 3.5 kg-m2 (d) 4.5 kg-m2 

6. ,d v)Zo`Rrh; oy; dk mlds dsUnz ls gksdj tkus okys rFkk 

mlds ry ds yEcor~ v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 

    [AIEEE 2002] 

(a) MR2  (b) 
2

2MR
 

(c) 
4

2MR
 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

7. leku nzO;eku M  ,oa leku yEckbZ l  dh pkj iryh NM+aasa 

fp=kuqlkj ,d oxZ cukrh gSaA bl fudk; dk] dsUnz O  ls 

xqtjus okyh ,oa blds ry ds yEcor v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ gS   [MP PMT 2002] 

(a) 2

3
4 Ml   

(b) 
3

2Ml
 

(c) 
6

2Ml
  

(d) 2

3
2 Ml  

8. yksgs ,oa ,Y;wehfu;e dk mi;ksx djds ,d o`Rrh; pdrh bl 

izdkj cuk;h tkrh gS fd bldk tM+Ro vk?kw.kZ bldh T;kferh; 

v{k ds ifjr% vf/kdre gks] rks blds fy, [CBSE PMT 2002] 

(a) yksgs ,oa ,Y;wfefu;e dh ijrsa ,dkUrj Øe esa gksuh pkfg;s   

(b) vUr%Hkkx ,Y;wfefu;e dk ,oa cká Hkkx yksgs dk gksuk 

pkfg;s  

(c) vUr%Hkkx yksgs dk ,oa cká Hkkx ,Y;wfefu;e dk gksuk pkfg;s 

(d) (a) vFkok (c) 

9. fdlh ,dleku o`Ùkh; pdrh dk blds O;kl ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ I gSA blds ry ds yEcor ,oa bldh ifjf/k ds ,d fcUnq 

ls gksdj xqtjus okyh v{k ds ifjr% bldk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk  

[UPSEAT 2002] 

(a) 5 I  (b) 6 I 

(c) 3 I (d) 4 I 

10. tM+Ro vk?kw.kZ fuHkZj djrk gS   [MH CET 2002] 

(a) d.kksa ds forj.k ij  (b) nzO;eku ij 

(c) ?kw.kZu v{k dh f=T;k ij (d) mijksä lHkh ij  

11. fdlh oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ fdl ij fuHkZj ugha djrk 

 [DCE 2001; Orissa JEE 2002] 

(a) oLrq ds dks.kh; osx ij 

 (b) oLrq ds æO;eku ij 

 (c) oLrq esa æO;eku ds forj.k ij 

(d) oLrq ds ?kw.kZu v{k ij 

12. ,d iryh NM+ ftldk nzO;eku M rFkk yEckbZ l gSA bl NM+ dk 

fdlh ,d fljs ls yEckbZ ds yEcor~ v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

gksxk        [RPMT 1996; MP PMT 1996; MP PET 2002] 

(a)  (b) 3/Ml  12/2Ml 2

2/2Ml 2(c)  (d) Ml  

13. 10 fdxzk nzO;eku ds ,d ifg;s dk bldh v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ 160  fdxzk eh2 gSA bldh ?kw.kZu f=T;k gksxh  

[Pb. PMT 2001] 

(a) 10 m  (b) 8 m 

(c) 6 m (d) 4 m 

14. ?kw.kZu xfr esa nzO;eku ds rqY; jkf’k gS [DCE 2000, 01] 

(a) tM+Ro vk?kw.kZ  (b) dks.kh; laosx 

(c) cy vk?kw.kZ (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

15. mN -4.  dk ,d fu;r cy vk?kw.kZ ,d dhyfdr ifg, ij 

vkjksfir fd;k tkrk gSA ;fn ifg, dk dks.kh; Roj.k 
2/ secrad  gks] rks ifg, dk tM+Ro vk?kw.kZ gS [AIIMS 2001] 

31

l 

l 

l
O 

4 π

(a) 2.5 kg–m2  (b) 3.5 kg–m2 

(c) 4.5 kg–m2 (d) 5.5 kg–m2 
l 
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16. R  f=T;k dh ,d pdrh ls r f=T;k dk ledsUnzh; o`Ùkh; Hkkx 

fudky ysus ij ,d oy;kdkj pdrh cp tkrh gS ftldk 

nzO;eku M gSA cph gqbZ oy;kdkj pdrh dk tM+Ro vk?kw.kZ 

mlds ry ds yEcor ,oa mlds xq#Ro dsUnz ls xqtjus okys v{k 

ds ifjr% gksxk   [MP PET 2001] 

(a) )(
2
1 22 rRM +   (b) )(

2
1 22 rRM −  

(c) )(
2
1 44 rRM +  (d) )(

2
1 44 rRM −  

17. ,d le:i rkj esa ls nks o`rh; ywi cuk, tkrs gS )(i rP,  

f=T;k dk ,oa )(ii  nrQ,  f=T;k dkA ;fn Q  dk tM+Ro 

vk?kw.kZ] blds ry ds yEcor ,ao dsUnz ls xqtjus okyh v{k ds 

ifjr% P  ds leku v{k ds ifjr%] tM+Ro vk?kw.kZ ls 8  xquk gks 

rks n  dk eku gS] r( rFkk nr  dh rqyuk esa rkj dk O;kl ux.; 

gS )     [EAMCET 2001] 

(a) 8  (b) 6 

(c) 4 (d) 2 

18. ,d iryh o`Ùkkdkj pdrh dk nzO;eku kg2  ,oa O;kl m2.0  

gSA pdrh dk tM+Ro vk?kw.kZ] blds ry ds yEcor~ ,oa fdukjs ls 

xqtjus okyh v{k ds ifjr% gksxk 2-( mkg esa  )
   [Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 0.01  (b) 0.03 

(c) 0.02 (d) 3 

19. nzO;eku M rFkk f=T;k r okys ,d ,dleku oy; dk tM+Ro 

vk?kw.kZ mlds ry esa fLFkr ,d Li'kZ js[kk ds ifjr% gksrk gS   
  [MP PMT 1997; RPET 2001] 

(a)  (b) 22Mr 23 Mr
2

 

(c) 2Mr  (d) 2Mr  
2
1

20. M nzO;eku ,oa R  f=T;k okys xksys dk] blds dsUnz ls xqtjus 

okys v{k ds ifjr%] tM+Ro vk/kw.kZ 2

5
2 MR  gSA mijksDr v{k ds 

lekUrj ,oa xksys dks Li’kZ djus okyh v{k ds ifjr% xksys dh 

?kw.kZu f=T;k gS [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) R
5
7

  (b) R
5
3

 

(c) R⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

5
7

 (d) R
⎠

⎞

⎝

⎛

5 ⎟
⎟

⎜
⎜ 3

 

21. pkj d.kksa dks] ftuesa izR;sd dk nzO;eku m  gS] ,d l Hkqtk okys 

oxZ ds 'kh"kksZa ij j[kk x;k gSA oxZ ds ry ds yEcor ,oa blds 

dsUnz ls xqtjus okyh v{k ds ifjr% fudk; dh ?kw.kZu f=T;k gS 

     [EAMCET (Med.) 2000] 

(a) 
2
l

  (b) 
2
l

 

(c) l (d) l2(  )

22. fi.M dh ?kw.kZu f=T;k fuHkZj djrh  gS [RPET 2000] 

(a) fi.M ds vkdkj ,oa nzO;eku ij  

(b) nzO;eku forj.k ,oa ?kw.kZu v{k ij  

(c) fi.M ds vkdkj ij  

(d) fi.M ds nzO;eku ij 

23. ,d Bksl xksyk ,oa ,d Bksl csyu] ftudh f=T;k,¡ ,oa ?kuRo 

leku gSa] viuh-viuh v{kksa ds ifjr% ?kw.kZu dj jgs gSaA tM+Ro 

vk?kw.kZ vf/kd gksxk (L = R)   [RPMT 2000] 

(a) Bksl xksys dk  (b) Bksl csyu dk 

(c) nksuksa dk (d) nksuksa dk leku 

24. ,d o`Ùkkdkj oy; ,oa o`Ùkkdkj pdrh nksuksa ds nzO;eku ,oa 

f=T;k;sa leku gSaA buds ryksa ds yEcor~ ,oa dsUnzksa ls xqtjus 

okys v{kksa ds ifjr% tM+Ro vk?kwZ.kksa dk vuqikr gS  

 [DCE 2000, 03] 

(a) 1 : 1  (b) 2 : 1 

(c) 1 : 2 (d) 4 : 1 

25. 50  xzke nzO;eku ,oa cm5.2  f=T;k okyh pdrh dh] blds 

ry ds yEcor ,oa xq#Ro dsUnz ls xqtjus okyh v{k ds ifjr% 

?kw.kZu f=T;k gS [Pb. PMT 2000; KCET 2000] 

(a) 0.52 cm  (b) 1.76 cm 

(c) 3.54 cm (d) 6.54 cm 

26. M nzO;eku ,oa R  f=T;k ds rhu oy;ksa dks n'kkZ;s x;s 

fp=kuqlkj O;ofLFkr fd;k x;k gSA fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ 

'YY -v{k ds lkis{k gksxk   [MP PET 2000] 

(a) 3 MR2   

(b) 2

2
3 MR  

(c) 5 MR2  

(d) 2

2
7 MR  Y′ 

Y

27. ry ds yEcor~ rFkk xq#Ro dsUnz ls gksdj xqtjus okyh v{k ds 

ifjr% 5 lseh f=T;k vkSj 100 xzke nzO;eku dh pdrh dh ?kw.kZu 

f=T;k gS   [MH CET 2000] 

(a) 3.54 cm  (b) 1.54 cm 

(c) 4.54 cm (d) 2.5 cm 

28. ,d pdrh dk bldh v{k ds ikfjr% tM+Ro vk?kw.kZ I gSA blds 

ry esa fLFkr Li’kZ js[kk ds ifjr% bldk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk  

[MP PMT 2002] 

(a) I
2
5

  (b) 3 I 

(c) I
2
3

 (d) 2 I 

29. oy; dk nzO;eku m = 3 xzke, f=T;k r = 1 lseh gSA eq[; v{k ds 

lekUrj rFkk oy; dh Li'kZ js[kk ds ifjr% bl oy; dk tM+Ro 

vk?kw.kZ gksxk [CMEET Bihar 1995; JIPMER 2000] 
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37. vk;rkdkj IysV dk ry ds yEcor~ rFkk dsUnz ls tkus okyh v{k 

ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk [RPET 1997; CPMT 1996, 97] 

(a) )(
12

22 blM
+  (b) )( bM

+  

(a)  (b)  2-10 cmgm 2-100 cmgm

(c)  (d)  2-6 cmgm 2-1 cmgm

3
22l

30. 500 xzke nzO;eku rFkk 10 lseh f=T;k ds csyu dk bldh eq[; 

v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 
(c) 

12
2Ml

 (d) 
12

)( blM +
 

  [AFMC 1997; MH CET 2000; MP PMT 2001] 

(a)  (b)  23 -105.2 mkg−× 23 -102 mkg−× 38. ,d ifg;k fdlh fLFkj v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgk gSA tc 

bldh dks.kh; pky 30 jsfM;u/lSd.M gS rc xfrt ÅtkZ 360 

twy gS, rks ifg, dk ?kw.kZu v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gS (c)  (d)  23 -105 mkg−× 23 -105.3 mkg−×

 [CBSE PMT 1990] 31. ,d Bksl csyu dk nzO;eku M yEckbZ L rFkk f=T;k R gSA bl 

csyu dk tM+Ro-vk?kw.kZ mlds fdlh tfu= ds ifjr% D;k gS  (a)  (b) 0 kg ×  26.0 mkg × 215. m
 [MP PET 1999; MP PMT 2000] 

(c)  (d) 0 kg ×  28.0 mkg × 275. m

(a) ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

412

22 RLM  (b) 
4

2ML
 39. Å"ek batu esa xfrikyd pØ ,d egRoiw.kZ Hkkx gS, D;ksfd 

(a) ;g batu dh pky dks Rofjr djrk gS 

(b) ;g batu dks 'kfDr çnku djrk gS 

(c) ;g lqj{kk çnku djrk gS 

(d) ;g batu dh pky dks fu;r cuk;s j[krk gS 

(c) 2

2
1 MR  (d) 23 MR  

2

32. ,d pdrh dk nzO;eku M o f=T;k r gSA pdrh ds fdukjs dks 

Li'kZ djrh gqbZ rFkk mlds ry esa fLFkr v{k ds ifjr% vFkok 

O;kl ds lekUrj v{k ds ifjr% mldk tM+Ro vk?kw.kZ gS 
40. leku nzO;eku dh fdlh oLrq ds ry ds yEocr~ rFkk mlds 

xq#Ro dsUnz ls gksdj tkus okyh v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

fuEu esa ls fdl oLrq ds fy;s lcls vf/kd gksxk [CPMT 1981] 

(a) a f=T;k dh pdrh 

(b) a f=T;k dh oy; 

(c) 2a Hkqtk dk oxkZdkj iVy 

(d) 2a Hkqtk dh pkj NMksa }kjk cuk;k x;k oxZ 

  [MP PET 1995; CBSE PMT 1999; BHU 2004] 

(a) 2

4
5 Mr  (b) 

4

2Mr
 

(c) 2

2
3 Mr  (d) 

2

2Mr
 

41. nks xksys ftuesa çR;sd dk nzO;eku M rFkk f=T;k 
2
R

gS, ,d nwljs 

ls nzO;ekughu NM+ ds }kjk fp=kkuqlkj tksM+s x;s gSa, NM+ dh 

yEckbZ 2R gSA fdlh Hkh xksys ds dsUnz ls tkus okyh rFkk NM+ ds 

yEcor~ v{k ds ifjr% fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 

33. iryh o`Ùkkdkj pdrh dk blds O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

gksxk ¼M pdrh dk nzO;eku rFkk R f=T;k gS½ 

  [EAMCET (Med.) 1995; Pb. PMT 1999; MH CET 1999] 

(a) 
4

2MR
 (b) 

2

2MR
 

    [RPMT 1996] 
2R 2 (d) 2M MR  (c) 

(a) 2

5
21 MR   

34. ,dleku iryh L  yEckbZ dh NM+ dh blds nzO;eku dsUnz ls 

rFkk yEckbZ ds yEcor~ xqtjus okyh v{k ds ifjr% ?kw.kZu f=T;k 

gS     [AMU (Med.) 1999] 

(a) 
12
L

 (b) 
12
L

 

(c) L12  (d) L12  

35. nks oy;ksa ds tM+Ro vk?kw.kks± dk vuqikr 2 : 1 gS rFkk muds O;kl 

dk vuqikr 2 : 1 gSA bu oy;ksa ds nzO;ekuksa dk vuqikr gksxk 
  [MP PMT/PET 1998] 

(a) 2 : 1 (b) 1 : 2 
(c) 1 : 4 (d) 1 : 1 

36. [kks[kys xksys dk nzO;eku M rFkk f=T;k R gSA blds O;kl ds 

ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk   [RPMT 1997] 

(a) 2

5
2 MR  (b) 2

3
2 MR  

(c) 2

2
1 MR  (d) 2MR  

(b) 2

5
2 MR  

(c) 2

2
5 MR   

M 
M

2R 

R/2 R/2 

(d) 2

21
5 MR  

42. ry esa fLFkr Li'kZ js[kk ds ifjr% pdrh dk tM+Ro vk?kw.kZ I gS, 
rc ry ds yEcor~ fLFkr Li'kZ js[kk ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 

   [RPET 1996] 

(a) I
5
6

 (b) I3
 

4

(c) I
2
3

 (d) I5
 

4

43. M nzO;eku vkSj R f=T;k ds ,d Bksl csyu dk tM+Ro vk?kw.kZ 

mldh v{k ds lekUrj rFkk lrg ij fLFkr js[kk ds ifjr% gksxk  

[MP PET 1994, 96] 
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(a) 2

5
2 MR  (b) 2

5
3 MR  (a) 

48
7 2ML

 (b) 
9

2ML
 

(c) 2

2
3 MR  (d) 2

2
5 MR  (c) 

12

2ML
 (d) 

3

2ML
 

44. rhu fcUnq nzO;eku m
1
, m

2
, m

3
 dks ,d leckgq f=Hkqt ds 'kh"kksZa ij 

j[kk x;k gS tcfd f=Hkqt dh Hkqtk a gSA 'kh"kZ m
1
 ls tkus okyh 

v{k ds ifjr% fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 

50. ,dleku o`Ùkh; fjax ftldh lagfr M rFkk f=T;k R gS, dk 

tM+Ro vk?kw.kZ ml v{k ds ifjr% tks fd fjax ds Li'kZjs[kh; gS 

rFkk blds ry ds yEcor~ gS, gksxk  [MP PMT 1995] 

(a) 22MR  (b) 23 MR  
2

(c) 2

2
1 MR  (d) 2MR  

   [Haryana CEE 1996] 

(a) 
4

)(
2

32
amm +  (b) 21( mm ++  2

3 )am

(c) 
4

)(
2

21
amm +  (d)  2

32 )( amm +

45. leckgq f=Hkqt ds rhuksa 'kh"kksZa ij m nzO;eku ds rhu d.k j[ks x;s 

gSaA f=Hkqt dh Hkqtk dh yEckbZ a gSA bl fudk; dk f=Hkqt dh 

fdlh Hkh Hkqtk ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk [AIIMS 1995] 

(a)  (b) 23 ma  2ma

(c) 

51. R f=T;k rFkk M nzO;eku okys ,d xksys dk ml ij ,d Li'kZ 

js[kk ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksrk gS [EAMCET (Engg.) 95] 

(a) 2MR  (b) 2

5
2 MR  

(c) 2

5
12 MR  (d) 2

5
7 MR  

52. ,d NM+ dh yEckbZ l ehVj rFkk bldk nzO;eku 0.12 fdxzk gSA 

blds dsUnz ls tkus okyh rFkk yEckbZ ds yEcor~ v{k ds ifjr% 

tM+Ro vk?kw.kZ gksxk   [CMEET Bihar 1995] 

(a)  (b) 0  2-01.0 mkg

2

4
3 ma  (d) 22 ma  

3

46. M nzO;eku rFkk L yEckbZ dh rhu NM+sa X, Y o Z v{k ds vuqfn'k 

bl çdkj j[kh tkrh gSa fd mudk ,d fljk ewy fcUnq ij jgsA 

bl fudk; dk Z v{k ds ifjr% tM++Ro vk?kw.kZ gksxk  

2-001. mkg
2-1 mkg -mkg(c)  (d) 210  

 [AMU 1995] 
53. nks leku f=T;k ,oa nzO;eku okys oy; bl çdkj j[ks gq, gSa fd 

muds dsUnz ,d gh fcUnq ij fLFkr gSa rFkk muds ry ijLij 

yEcor~ gSaA ,d oy; ds ry ds yEcor~ vkSj dsUnz ls xqtjus 

okys v{k ds ifjr% bl fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk ¼oy; dk 

nzO;eku = m, f=T;k = r½   [MP PMT 1994] 

(a) 

(a) 
3

2 2ML
 (b) 

3
4 2ML

 

(c) 
3

5 2ML
 (d) 

3

2ML
 

47. ABC ,dleku eksVkbZ dh ,d f=Hkqtkdkj IysV gSA bldh Hkqtk,¡ 

fp=kuqlkj vuqikr esa gSaA IysV dh Hkqtk AB, BC rFkk CA ds ifjr% 

tM+Ro vk?kw.kZ Øekuqlkj BCAB II ,  rFkk CAI  gSaA bl O;oLFkk ds 

fy, uhps fy[ks lEcU/kksa esa ls dkSulk lR; gksxk 

    [CBSE PMT 1995] 

(a)  vf/kdre gksxk  CAI

(b)  BCAB II >

ABBC II >

CABCAB III =+

(c)   

(d)  

48. leku vkdkj, vkÑfr rFkk Hkkj ds nks v.Mksa esa ls ,d dPpk 

rFkk ,d v/k mcyk ¼Half boiled½ gSA dsUnzh; v{k ds ifjr% dPps 

v.Ms ds tM+Ro vk?kw.kZ dk v/k mcys v.Ms ds tM+Ro vk?kw.kZ ls 

vuqikr gksxk   [Manipal MEE 1995] 

(a) ,d  (b) ,d ls vf/kd 

(c) ,d ls de (d) vrqyuh; 

49. ,dleku iryh NM+ dh yEckbZ L rFkk lagfr M gSA bldk ml 

v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ] tks fd blds ,d fljs ls 
3
L

nwjh 

ij fLFkr fcUnq ls gksdj yEcor~ tkrh gS, dk eku gksxk 
 [MP PMT 1995] 

2

2
1 mr m (b) 2r  

(c) 2

2
3 mr  (d) 22mr  

54. ,dleku vk;rkdkj IysV dk dsUnz ls xqtjus okyh rFkk yEckbZ 

¼l½ ds lekUrj v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk (b=vk;rkdkj 

IysV dh pkSM+kbZ)   [EAMCET 1994] 

(a) 

B C

A 

5 4 

3 

4

2Mb
 (b) 

6

3Mb
 

(c) 
12

3Mb
 (d) 

12

2Mb
 

55. yksgs dh nks o`Ùkkdkj pdfr;k¡ leku eksVkbZ dh gSaA A dk O;kl B 

dh rqyuk esa nks xquk gSA A dk tM+Ro vk?kw.kZ B dh rqyuk esa 

gksxk    [BHU 1994] 

(a) 2 xquk (b) 4 xquk 

(c) 8 xquk (d) 16 xquk 

56. nks o`Ùkkdkj oy;ksa ds nzO;ekuksa dk vuqikr 1:2 gS rFkk muds 

O;klksa dk vuqikr 2:1 gSA bu oy;ksa ds tM+Ro vk?kw.kksZa dk vuqikr 

gS   [MP PMT 1993] 

(a) 1 : 4 (b) 2 : 1 
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64. ,d R f=T;k dh pdrh ds dsUnz ls yEcor~ xqtjus okyh v{k ds 

ifjr% pdrh dh ?kw.kZu f=T;k dk eku gS 
(c) 4 : 1 (d) 1:2  

57. vk;r ABCD dk tM+Ro vk?kw.kZ fdl v{k ds ifjr% U;wure gksxk 

(BC = 2AB)    [CBSE PMT 1993] 
 

 

 

(a) BC  

(b) BD 

(c) HF  

(d) EG 

58. o`Ùkkdkj NYys ds ry ds yEcor~ rFkk blds dsUnz ls gksdj tkus 

okyh v{k ds ifjr% bldk tM+Ro vk?kw.kZ 200 gm cm2  gSA blds 

O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk  [MP PMT 1987] 

(a) 400 gm × cm2 (b) 300 gm × cm2 

(c) 200 gm × cm2 (d) 100 gm × cm2 

59. fuEu esa ls fdldk tM+Ro vk?kw.kZ lcls vf/kd gksxk 

 [CPMT 1983] 

(a) o`rkdkj oy; dk blds ry ds yEcor~ v{k ds ifjr% 

tM+Ro vk?kw.kZ 

(b) pdrh dk blds ry ds yEcor~ v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

(c) Bksl xksys dk 

(d) n.M pqEcd dk 

60. M nzO;eku rFkk R f=T;k dh ,d oy; dk mlds dsUnz ds ifjr% 

rFkk mlds ry ds yEcor~ v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gS 

   [CPMT 1982] 

(a) 2

2
1 MR  (b) 2MR  

(c) 2

4
1 MR  (d) 2

4
3 MR  

61. fdlh oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ izHkkoh gksrk gS [AFMC 1979] 

(a) oLrq dh oØkdkj iFk esa xfr ds nkSjku 

(b) ljy js[kh; xfr esa 

(c) ?kw.kZu xfr esa 

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

62. ,d ¶ykbZ-Oghy ds O;kl esa ;fn 1% dh o`f+) dh tk;s rks mlds 

dsUnz ls xqtjus okyh v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ esa çfr'kr o`f) 

gksxh 

(a) 2% (b) 2.5% 

(c) 1.5% (d) 3% 

63. ,d iryh o`Rrkdkj IysV] ftldk nzO;eku 1kg rFkk O;kl 0.2m 

gS] dk blds fdlh O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 

(a)  (b) 105.2 ×  23 -105 mkg−× 23 - mkg−

(c)  (d)  22 -104 mkg−× 2-2.0 mkg

 (a) 2/R  (b) R

2/R

2  

(c)  (d) R2  

D 

H 

A E 

G 

B

65. rhu d.k] ftuesa ls izR;sd dk nzO;eku m  gS] l cm Hkqtk ds 

leckgq f=Hkqt ds 'kh"kksZ ij fLFkr gSa ¼tSlk fd fp= eas iznf'kZr gS½ 

js[kk AX  ds ifjr% tks fd AB  ds yEcor~ gS rFkk ABC  ds 

ry esa fLFkr gS] tM+Ro vk?kw.kZ dk eku xzke-lseh2 esa gksxk 

F

 [CBSE PMT 2004] 
C

 (a) 2

4
3 ml   

 (b) 22ml  

 (c) 2

4
5 ml   

A 

X 

l l

C

B
l

Y

 (d) 2

2
3 ml  

66. fdlh o`Ùkh; pdrh ds ry esa fLFkr Li'khZ v{k ds ifjr% ?kw.kZu 

f=T;k rFkk mlh f=T;k dh o`Ùkh; oy; dh oy; ds ry esa 

fLFkr Li'khZ v{k ds lkis{k ?kw.kZu f=T;k dk vuqikr gksrk gS  

   [CBSE PMT 2004] 

 (a) 3:2  (b) 1:2  

 (c) 6:5  (d) 2:1  

67. ,d Bksl xksys A rFkk ,d vU; [kks[kys xksys B ds nzO;eku rFkk 

cká f=T;k,sa leku gSaA muds O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

AI rFkk BI  bl izdkj gSa fd   [AIEEE 2004] 

 (a) I =  (b) II >  BA I BA

BA I (c) I <  (d) dII // BABA d=  

 tgk¡ d  rFkk d  xksyksa ds ?kuRo gSa A B

68. fcUnq nzO;eku 1, 2, 3 rFkk 4 kg Øe'k% fcanqvksa (0, 0, 0), (2, 0, 0), (0, 

3, 0) rFkk (– 2, – 2, 0) ij fLFkr gSaA x v{k ds ifjr% fudk; dk 

tM+Ro vk?kw.kZ gksxk   [J & K CET 2004] 

 (a) 43 kg – m2 (b) 34 kg – m2 

 (c) 27 kg – m2 (d) 72 kg – m2 
69. m nzO;eku rFkk r f=T;k dh ,d oy; dks fi?kykdj ,d xksyk 

cuk;k x;k gSA xksys dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk [J & K CET 2004] 

(a) oy; ls vf/kd (b) oy; ls de 

(c) oy; ds leku (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

70. ,d gh inkFkZ ds rFkk leku vkdkj ds ,d Bksl xksys rFkk 

[kks[kys xksys dk Hkkj ekis fcuk muds chp varj crk;k tk 

ldrk gS   [J & K CET 2004] 

(a) lek{kh; v{kksa ds ifjr% muds tM+Ro vk?kw.kZ Kkr dj  

(b) fdlh urlery ij ,d lkFk yq<+dkus ij 

(c) fdlh mHk;fu"B ?kw.kZu v{k ds ifjr% ?kw.kZu djkus ij  

(d) mu ij leku cy vk?kw.kZ yxkdj 
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71. nks NM+ksa dks ftuesa izR;sd NM+ dk nzO;eku m rFkk yEckbZ l gS] 
dsUnz ij tksM+ dj Økl dk Lo#i fn;k tkrk gSA NM+ksa ds ry 

ds yEcor~ rFkk muds mHk;fu"B dsUnz ls gksdj tkus okyh v{k 

ds ifjr% Økl dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk  [UPSEAT 2004] 

(a)  (b) 6/2ml  12/2ml

(c)  (d) 2/2ml  3/2ml

72. R f=T;k rFkk 9M nzO;eku dh ,d o`Ùkh; pdrh ls R/3 f=T;k dh 

,d NksVh pdrh dkVh tkrh gSA pdrh ds ry ds yEcor~ rFkk 

O ls xqtjus okyh v{k ds ifjr% 'ks"k pdrh dk tM+Ro vk?kw.kZ 

gksxk   [IIT JEE 2005]  

(a) 24 MR  

(b) 2

9
40 MR  

(c)  210 MR

(d) 2

9
37 MR  

73. leku inkFkZ ls cuh gqbZ Øe'k% R rFkk nR f=T;k okyh nks oy;ksa 

ds dsUnz ls gksdj tkus okys v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ dk 

vuqikr 1 : 8 gS] n dk eku gS     [DCE 2005] 

(a) 2 (b) 22  

 (c) 4 (d) 
2
1

 

74. M nzO;eku rFkk L yEckbZ dh ,d iryh NM+ dk NM+ ds yEcor~ 

rFkk NM+ ds ,d fljs ls L/4 nwjh ls xqtjrs v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ dk eku gS   [Kerala PET 2005] 

 (a) 
6

2ML
 (b) 

12

2ML
 

 (c) 
24

7 2ML
 (d) 

48
7 2ML

 

75. ,d {kSfrt IysVQkWeZ vius dsUnz ls xqtjus okyh Å/okZ/kj v{k ds 

ifjr% ,dleku dks.kh; osx ls ?kw.kZu dj jgk gSA fdlh le; 

blds dsUnz ij 'm' nzO;eku dk ,d ';ku nzo fxjk;k tkrk gS] tks 

fd QSyus ds fy;s Lora= gS rFkk vUr esa uhps fxj tkrk gSA bl 

le;kUrjky esa dks.kh; osx dk eku  [AIIMS 2005] 

(a) yxkrkj ?kVsxk  

(b) izkjEHk esa ?kVsxk rFkk iqu% c<+sxk 

(c) vifjofrZr jgsxk 

(d) yxkrkj c<+sxk 

76. 20 kg nzO;eku ds ,d Bksl csyu dh yEckbZ 1 m rFkk f=T;k  0.2 

m gSA rc blds T;kferh; v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 

(fdxzk-ehVj2)   [Kerala PMT 2005] 

(a) 0.8 (b) 0.4 

(c) 0.2 (d) 20.2 
 

cy vk?kw.kZ rFkk cy;qXe  
1. ekuk fd fdlh d.k] ftldk fLFkr lfn'k r  gS] ij yxus okyk 

cy F  gS] ,oa ewy fcUnq ds ifjr% bl cy dk cy vk?kw.kZ T  gS 

rks    [AIEEE 2003] 

(a)  0. =Tr rFkk 0. =TF   (b)  0. =Tr  rFkk 0. ≠TF  

(c) 0. ≠Tr  rFkk 0. =TF  (d) F 0≠.Tr 0. ≠T rFkk  

2. uy dks nks v¡xqfy;ksa dh lgk;rk ls vklkuh ls [kksyk vFkok cUn 

fd;k tk ldrk gS D;ksafd [Manipal MEE 1995; BVP 2003] 

(a) uy dks [kksyus vFkok cUn djus ds fy, miyC/k cy vf/kd 

gks tk,xk  

(b) ;g dks.kh; cy ds ç;ksx esa enn djrk gS 

(c) cuus okys cy;qXe ds dkj.k ?kw.khZ izHkko gksrk gS 

(d) ,d v¡xqyh ?k"kZ.k lekIr djrh gS rFkk nwljh v¡xqyh cy 

çnku djrh gS 

R 
O 

2R/3 3. ;fn fudk; ij dk;Zjr cká cy vk?kw.kZ 0=T  gSA rc 

    [RPMT 2000] 

(a) ω = 0  (b) α = 0 

(c) J = 0 (d) F = 0 

4. ,d eksVj xkM+h dk batu KW100  'kfä mRié djrk gSA ;fn 

;g 1800 pDdj izfr feuV dh pky ls ?kw.kZu djrk gks] rks 

blds }kjk iznk; cy vk?kw.kZ gS   [CBSE PMT 2000] 

(a) 350 N-m  (b) 440 N-m 

(c) 531 N-m (d) 628 N-m 

5. m2.0  O;kl okys csyu ij fyiVh ,d jLlh dh lgk;rk ls 

kg10  nzO;eku dk ,d fi.M fLFkj yVdk gqvk gSA csyu ds 

{kSfrt v{k ds ifjr% vkjksfir cy vk?kw.kZ gS [JIPMER 1999] 

(a) 98 N-m  (b) 19.6 N-m 

(c) 196 N-m (d) 9.8 N-m 

6. fuEu esa ls dkSu lfn’k jkf'k gS   [DCE 1999] 

(a) dk;Z (b) 'kfä  

(c) cy vk?kw.kZ (d) xq#Rokd"kZ.k fu;rkad 

7. ,d ifg;s ij yxus okyk fu;r cy vk?kw.kZ blds dks.kh; laosx 
dks 4 lSd.M esa A

0
 ls 4A

0 
dj nsrk gS, rks cy vk?kw.kZ dk ifjek.k 

gksxk 
  [MP PMT 1987; AIIMS 1997; BHU 1998; BHU 2005] 

(a) 
4

3 0A
 (b) A  0

04 A 0(c)  (d) 12 A  

8. cy;qXe mRiUu djrk gS [CBSE PMT 1997; DCE 2004] 

(a) dsoy js[kh; xfr (b) dsoy ?kw.khZ xfr 

(c) js[kh; rFkk ?kw.khZ xfr (d) dksbZ xfr ugha 

9. ;fn fdlh fudk; ij ckg~; cy vk?kw.kZ dk;Z u djs rks fuEu esa 

ls dkSu ifjek.k rFkk fn'kk esa fu;r jgrk gS  

  [CPMT 1979; RPMT 1997] 

(a) cy (b) js[kh; laosx 

(c) dks.kh; laosx (d) js[kh; vkosx 

10. fi.M dh ?kw.khZ xfr fuEu ds dkj.k gksrh gS [NTSE 1995] 

(a) cy;qXe (b) cy dk vkosx 

(c) cy (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 



 
  364 ?kw.khZ xfr 

11. ;fn I, α o τ Øe'k% fdlh oLrq ds tM+Ro vk?kw.kZ, dks.kh; Roj.k 

rFkk cy vk?kw.kZ gksa rFkk oLrq fdlh v{k ds ifjr% ω dks.kh; osx 

ls ?kw.kZu dj jgh gks, rks   [CPMT 1982] 

(a) ατ I=  (b) ωτ I=  

(c) τω=I  (d) τωα =  

19. i`Foh ds ?kw.kZu dks ,d fnu esa jksdus ds fy, fo"kqor js[kk ds 

Li'kZ js[kh; fn'kk esa fdruk fu;r cy yxkuk iMs+xk  

[Pb. PET 2002] 

 (a)  (b)  N22103.1 × N281026.8 ×

 (c) 1  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha N23103. ×12. jSf[kd xfr esa cy, ?kw.kZu xfr esa fdlds le:i gS 

(a) cy vk?kw.kZ (b) tM+Ro vk?kw.kZ 

(c) dks.kh; laosx (d) Hkkj 

20. fdlh ifg, dk dks.kh; laosx 3 lSd.M esa 2L ls 5L rd ifjofrZr 

gksrk gSA ifg, ij dk;Zjr cy vk?kw.kZ dk eku gS  [Pb. PET 2002] 

 (a) L (b) L/2 13. 10 fdxzk dk ,d nzO;eku Hkkjghu NM+ ds ,d fljs ls ck¡/kdj 30 

lseh dh f=T;k ds o`Ùk esa 10 jsfM;u/lSd.M ds dks.kh; osx ls 

?kqek;k tk jgk gSA ;fn bl fi.M dks czsd yxkdj 10 lSd.M esas 

fojke voLFkk esa yk;k tk;s rks cy-vk?kw.kZ dk eku D;k gksxk 

(a) 0.9 N-m (b) 1.2 N-m 

(c) 2.3 N-m (d) 0.5 N-m 

 (c) L/3 (d) L/5 

21. 30 N-m dk cy vk?kw.kZ] 22 mkg −  tM+Ro vk?kw.kZ okys ,d 5 

fdyksxzke ds ifg, ij 10 lSd.M rd yxk;k tkrk gSA 

10 lSd.M esa ifg, dk dks.kh; foLFkkiu gksxk [RPMT 2003] 

 (a) 750 jsfM;u  (b) 1500 jsfM;u 14. ,d ifg;k] ftldk tM+Ro vk?kw.kZ m/okZ/kj v{k ds ifjr% 
22 mkg −  gS] 60 rpm dh nj ls ?kw.kZu dj jgk gSA 1 feuV esa 

ifg,s dks jskdus ds fy, vko';d cy vk?kw.kZ gS  

 (c) 3000 jsfM;u (d) 6000 jsfM;u  

22. R f=T;k okyh ,d iryh oy; dks blds dsUnz ds ifjr% ?kw.kZu 

djkrs gSa] rc bldh f=T;k   [RPET 2000]     [CBSE PMT 2004] 

 (a) mN-
15
2π

 (b) mN-
12
π

 (a) c<sxh   

 (c) mN-
15
π

 (d) mN-
18
π  

15. ,d ifg;k] ftldk tM+Ro vk?kw.kZ 23105 mkg−  gS] rFkk ;g 

srev/20  dh nj ls ?kw.kZu djrk gSA ifg;s dks 10 lSd.M esa 

jksdus ds fy, vko';d cy vk?kw.kZ dk eku ........ mN-10 2−  gS   

×

×

(b) ?kVsxh 

(c) esa ifjorZu inkFkZ dh izd`fr ij fuHkZj djrk gS  

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 [Kerala PMT 2004] 

23. ,d oy; ftldh vkarfjd rFkk cká f=T;k,sa Øe'k% R
1
 rFkk R

2
 gSa] 

,dleku dks.kh; osx ls fcuk fQlys yq<+d jgh gSA oy; ds 

var% rFkk cká Hkkxksa ij fLFkr nks d.kksa ij yxus okys cyksa dk 

vuqikr] 
 (a) π2  (b) π5.2  

 (c) π4  (d) π5.4  2

1

F
F

 gksxk    [AIEEE 2005] 

(a) 1 (b) 16. fcUnq kjir ˆˆ3ˆ7 ++=  ij dk;Zjr~ cy kjiF ˆ5ˆˆ3 ++−=  dk 

cy vk?kw.kZ gksxk   [DPMT 2004] 2

1

R
R

 

(c) 
 (a)  (b)  kji ˆ16ˆ38ˆ14 +− kji ˆ6ˆ4ˆ4 ++

 (c)  (d)  kji ˆ16ˆ38ˆ14 −+− kji ˆ5ˆ3ˆ21 ++−

17. ,d cy kjiF ˆ3ˆ5ˆ4 +−=  ,d fcUnq kjir ˆ3ˆ2ˆ
1 ++=  ij 

dk;Zjr gSA fcUnq kjr ˆ3ˆ22 − ds ifjr% cy vk?kw.kZ dk eku 

gksxk    [Pb. PET 2001] 

î3 −=
r

 

 (a) 'kwU; (b)  kji ˆ6ˆ30ˆ42 +−

 (c)  (d)  kji ˆ6ˆ30ˆ42 ++ kji ˆ6ˆ30ˆ42 −+

18. ,d ifg, ds dsanz ls tkus okyh v{k ds ifjr% mldk tM+Ro 

vk?kw.kZ 2-  gSA ifg, dks ?kqekus gsrq 1000 N-m dk fu;r 

cy vk?kw.kZ yxk;k tkrk gSA 3 lSd.M i'pkr~ ifg, dk dks.kh; 

osx gksxk     [Pb. PET 2001] 

200 mkg

 (a) 15 jsfM;u/lS (b) 10 jsfM;u/lS 

 (c) 5 jsfM;u/lS (d) 1 jsfM;u/lS 

1

2

R
R

 (d) 
2

2

1

⎠

⎞

⎝

⎛
R

 

⎟⎟⎜⎜
R

 

24. fp= esa n'kkZ, xqVds ij ,d {kSfrt cy F bl izdkj yxk;k x;k 

gS fd xqVdk fLFkj voLFkk esa gh jgrk gS rc fuEu esa ls dkSu lk 

dFku lR; gS    [IIT JEE 2005] 

 

(a) f = mg [tgk¡ f ?k"kZ.k cy gS] 

(b) F = N [tgk¡ N vfHkyac izfrfØ;k gS] 

(c) F cy vk?kw.kZ mRiUu ugha djsxk   

(d) N cy vk?kw.kZ mRiUu ugha djsxk   

a

a
F

25. ?kw.kZu izHkko mRiUu gksrk gS   [J & K CET 2005] 

 (a) cy ds Li'khZ ?kVd }kjk  

 (b) cy ds f=T;h; ?kVd }kjk 

 (c) cy ds vuqizLFk ?kVd }kjk  



 
 ?kw.khZ xfr 365 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

26. ,d O;fDr rFkk ,d yM+dk ,d ,dleku NM+ dks {kSfrtr% bl 

izdkj ys tkrs gSa] fd yM+dk NM+ ds Hkkj dk 1/4 Hkkx mBk jgk gSA 

;fn yM+dk NM+ ds ,d fljs ij gks] rc nwljs fljs ls O;fDr dh 

nwjh gksxh  

(a) L / 3 (b) L / 4 

(c) 2L / 3 (d) 3L / 4 
 

dks.kh; laosx 

 

1. lkSj e.My esa mixzgksa dh xfr fdldk mnkgj.k gS 

  [AIIMS 2003; DCE 2003] 

(a) nzO;eku laj{k.k dk (b) js[kh; laosx lja{k.k dk 

(c) dks.kh; laosx lja{k.k dk (d) ÅtkZ laj{k.k dk 

2. ;fn fdlh d.k ij yxk;k x;k cy vk?kw.kZ 'kwU; gks rks bldk 

dks.kh; laosx gksxk [RPET 2003; UPSEAT 2004] 

(a) fn'kk esa leku  (b) ifjek.k esa leku 

(c) (a) rFkk (b) nksuksa (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

3. M nzO;eku ,oa r  f=T;k dh ,d iryh o`Ùkkdkj oy; viuh 

v{k ds ifjr% fu;r dks.kh; osx ω  ls ?kwe jgh gSA m  nzO;eku 

ds pkj d.k] oy; ds nks yEcor~ O;klksa ds foijhr fcUnqvksa ij 

/khjs ls j[k fn;s tkrs gSa] oy; dk dks.kh; osx gksxk 

   [CBSE PMT 2003] 

(a) 
mM

M
4+
ω

  (b) 
M

mM ω)4( +
 

(c) 
mM

mM
4

)4(
+
− ω

 (d) 
m

M
4
ω

 

4. dks.kh; laosx gS    [CBSE PMT 1993;  

DPMT 2000; CPMT 2002, 03] 

(a) lfn'k ¼v{kh;½ (b) lfn'k ¼/kzqoh;½ 

(c) vfn'k (d) mijksDr esas ls dksbZ ugha 

5. 2  fdxzk dk ,d nzO;eku 8.0  ehVj f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij 

44 jsfM;u@lSd.M ds dks.kh; osx ls ?kwe jgk gSA ;fn iFk dh 

f=T;k 1  ehVj  gks tk;s rks dks.kh; osx dk eku gksxk 

  [KCET 2000; Pb. PMT 2002] 

(a) 28.16 jsfM;u/lS  (b) 35.16 jsfM;u/lS 

(c) 19.28 jsfM;u/lS (d) 8.12 jsfM;u/lS 

6. d.kksa ds ,d fudk; dk dks.kh; laosx lajf{kr jgrk gS 

[DCE 2000; Pb. PMT 2000; AIIMS 2002; MP PET 2002] 

(a) ;fn fudk; ij dksbZ cká cy dk;Z ugha djrk gS  

(b) ;fn fudk; ij dksbZ cká cy vk?kw.kZ dk;Z ugha djrk gS 

(c) ;fn fudk; ij dksbZ cká vkosx dk;Z ugha djrk gS  

(d) ;fn ?kw.kZu v{k leku jgrk gS 

7. nks –<+ fi.M A rFkk B  Øe'k% AE  ,oa BE  ?kw.kZu xfrt 

ÅtkZvksa ds lkFk ?kw.kZu djrs gSA ?kw.kZu v{k ds ifjr% A  o B  

ds tMRo vk?kw.kZ Øe'k% AI  ,oa BI  gSaA ;fn 
4
B

A
I

I =  rFkk 

BA EE 100=  gks rks A  ds dks.kh; laosx )( AL  ,oa B ds 

dks.kh;  laosx )( BL  dk vuqikr gS [JIPMER 2001, 02] 

(a) 25  (b) 5/4 

(c) 5 (d) 1/4 

8. m  nzO;eku dk ,d d.k PC  js[kk ds vuqfn'k ¼fp=kuqlkj½ v  

osx ls xfr djrk gSA fcUnq O  ds ifjr% d.k dk dks.kh; laosx 

gS    [AIEEE 2002] 

 

(a) mvL  

(b) mvl 

(c) mvr  

(d) 'kwU; 

C 

9. M  nzO;eku ,oa R f=T;k okyh ,d iryh o`Ùkkdkj oy; fdlh  

{kSfrt ry esa blds dsUnz ls xqtjus okys ,oa ry ds yEcor~ v{k 

ds ifjr% dks.kh; osx ω  ls ?kw.kZu dj jgh gSA ;fn leku 

vkdkj ijUrq 
4
M

 nzO;eku dh ,d vU; oy; igyh okyh oy; 

ij lek{kh; j[k nh tk;s rks fudk; dk u;k dks.kh; osx gS  
[AIEEE 2002] 

(a) ω
4
5

  (b) ω
3
2

 

(c) ω
5
4

 (d) ω  
2
3

20

10

10. fpdus Q'kZ ij u`R; dj jgh ,d urZdh vius gkFkksa dks fldksM+s 

gq, secrad /  ds dks.kh; osx ls Å?okZ/kj v{k ds ifjr% ?kw.kZu 

dj jgh gSA tc og vius gkFkksa dks QSyk nsrh gS rks ?kw.kZu pky 

?kVdj secrad /  gks tkrh gSA ;fn urZdh dk izkjfEHkd 

tM+Ro vk?kw.kZ I gks rks u;k tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 
 [Kerala PMT 2002] 

(a) 2 I  (b) 3 I 
(c) I / 2 (d) I / 3 

11. ,d pdrh dks.kh; osx ω  ls ?kw.kZu dj jgh gSA ,d cPpk bl 

ij /khjs ls cSB tkrk gS] rks lajf{kr jgsxk [CBSE PMT 2002] 

(a) xfrt ÅtkZ  (b) fLFkfrt ÅtkZ 

(c) js[kh; laosx (d) dks.kh; laosx 

12. cy vk?kw.kZ vkjksfir fd;s fcuk ,d fi.M dk dks.kh; osx 1ω ls 

2ω  gks tkrk gS] ijUrq ;g ifjorZu tM+Ro vk?kw.kZ esa ifjorZu 

gksus ds dkj.k gksrk gSA nksuksa fLFkfr;ksa esa ?kw.kZu f=T;kvksa dk 

vuqikr gksxk   [BHU 2002] 

(a) 1ω2 :ω   (b) 21 : ωω

21 :

 

(c) ωω  (d) : 12 ωω  

13. ;fn i`Foh dh f=T;k {k.k Hkj esa fldqM+dj orZeku f=T;k dh 

vk/kh gks tk;s, rks ,d fnu esa ?k.Vs gksaxs 

 [RPMT 1999; AMU (Med.) 1999; Kerala 2002] 

(a) 6 ?kUVs (b) 12 ?kUVs 

L

v m 
P r

l 
O 
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(c) 18 ?kUVs (d) 24 ?kUVs 

14. ,dleku Hkkj dh ,d pdrh] vius ry ds yEcor~ rFkk dsUnz ls 

xqtjus okyh v{k ds ifjr% fu;r dks.kh; osx ω  ls ?kwe jgh gS] 

ekuk fd bldk dks.kh; laosx L  gSA fi?kyh gqbZ IykfLVd dh 

,d c¡wn pdrh ij fxjdj fpid tkrh gSA rks D;k fu;r jgsxk 

    [AMU (Med.) 2001] 

(a) ω  (b) ω  rFkk L nksuksa  

(c) dsoy L (d) u ω rFkk u L 

15. d.kksa ds fudk; dk dks.kh; laosx ifjofrZr gksrk gS] ;fn 

 [DCE 2001] 

(a) fudk; ij cy dk;Z djrk gS  

(b) fudk; ij cy vk?kw.kZ dk;Z djrk gS 

(c) osx dh fn'kk ifjofrZr gksrh gS  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

16. ;fn ,d fi.M ij cy] nzO;eku dsUnz ls nwj fdlh fcUnq ij dk;Z 

djrk gS rc   [DCE 2001] 

(a) js[kh; Roj.k ifjofrZr gksrk gS   

(b) dks.kh; Roj.k ifjofrZr gksrk gS 

(c) nksuksa ifjofrZr gksrs gSa  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

17. ,d oLrq dh ?kw.khZ; xfrt ÅtkZ E rFkk tM+Ro vk?kw.kZ I gSA oLrq 
dk dks.kh; laosx gksxk [MP PMT 1993; Kerala (Engg.) 2001] 

(a) EI (b) EI2  

(c) EI2  (d) IE /  

18. m nzO;eku dk ,d d.k fdlh ry esa f=T;k r ds o`Ùkh; iFk ij 

?kwe jgk gSA bldk dks.kh; laosx L gSA d.k ij yxus okys 

vfHkdsUnzh; cy dk eku gksxk   [MP PMT 2001] 

(a)  (b) r  mrL /2 mL /2

(c)  (d) / mrL  222 / rmL 32

19. js[kh; laosx ds vk?kw.kZ dks dgrs gSa 

  [CPMT 1974; RPET 2000; DCE 2000] 

(a) cy ;qXe (b) cy vk?kw.kZ 

(c) vkosx (d) dks.kh; laosx 

20. ,d O;fDr ?kwers gq;s LVwy ij Hkqtk;sa QSyk;s cSBk gSA ;dk;d 

og Hkqtk;sa fldksM+ ysrk gS  

 [NCERT 1978; CPMT 1986; RPMT 2000] 

(a) mldk dks.kh; osx ?kV tk;sxk 

(b) mldk tM+Ro vk?kw.kZ ?kV tk;sxk 

(c) dks.kh; osx fu;r jgsxk 

(d) dks.kh; laosx c<+ tk;sxk 

21. nks pdfr;k¡] ftuds tM+Ro vk?kw.kZ 1I o 2I ,oa dks.kh; pkysa 1ω o 

2ω  gSa] vius ryksa ds yEcor~ nzO;eku dsUnzksa ls xqtjus okyh 

lajs[kh; v{kksa ds ifjr% ?kw.kZu dj jgh gSaA ;fn nksuksa dks la;qDr 

:i ls blh v{k ds ifjr% ?kw.kZu djk;k tk;s rks fudk; dh 

?kw.kZu xfrt ÅtkZ gksxh    [RPMT 2000] 

(a) 
)(2 21

2211

II
II
+
+ ωω

  (b) 
2

)()( 2
2121 ωω ++ II

 

(c) 
)(2
)(

21

2
2211

II
II
+

+ ωω
 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

22. dks.kh; laosx lja{k.k ds fl)kUr ds vuqlkj dks.kh; laosx  

[BHU 2000]  

(a) lnSo lajf{kr jgrk gS  

(b) osx ,oa tM+Ro vk?kwZ.k dk xq.kuQy gS  

(c) lajf{kr jgrk gS ;fn dk;Zjr cy vk?kw.kZ fu;r gS  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

23. ,d d.k dh fLFkfr )ˆˆ2(̂ kjir −+=  ,oa laosx  

)ˆ2ˆ4 kj −+  }kjk iznf'kZr gksrs gSaA dks.kh; laosx yEcor~ 

gS    [CPMT 2000] 

ˆ3( iP =

(a) X- v{k ds  

(b) Y- v{k ds 

(c) Z- v{k ds  

(d) ml js[kk ds] tks lHkh v{kksa ls leku dks.k cukrh gS 

24. ,d d.k dks.kh; laosx L ls ,dleku o`Ùkh; xfr dj jgk gSA 

;fn d.k dh xfr dh vko`fÙk nqxquh ,oa xfrt ÅtkZ vk/kh dj 

nh tk, rks dks.kh; laosx gksxk 

  [MNR 1991; AIEEE 2003; UPSEAT 1999, 2000] 

(a) 2L (b) 4L 

(c) L/2 (d) L/4 

25. ?kw.khZ Vsfcy ij O;fä vius gkFkksa dks uhps fd, gq, ?kw.kZu dj 

jgk gSA vpkud og vius gkFkksa dks QSyk ysrk gS rc dks.kh; 

laosx    [MNR 1998; DCE 1999] 

(a) 'kwU; gksxk (b) c<+sxk 

(c) ?kVsxk (d) vifjofrZr jgsxk 

26. ;fn i`Foh dh f=T;k fldqM+dj vk/kh jg tk;s rks fnu dk 

le;karjky fdrus ?kaVs ls de gks tk;sxk [AMU (Engg.) 1999] 

(a) 18 ?k.Vs  (b) 22 ?k.Vs 

(c) 2.5 ?k.Vs (d) 12 ?k.Vs 

27. fdlh ?kwerh gqbZ pdrh dh f=T;k ;dk;d vk/kh dj nh tk, 

tcfd mldk nzO;eku ogh jgs rks mldk dks.kh; osx gks tk,xk 
   [MP PET 1997] 

(a) pkj xquk (b) nqxquk 

(c) vk/kk (d) vifjofrZr 

28. Ik`Foh dh lw;Z ds pkjksa vksj ?kw.kZu xfr esa fu;r jkf'k gS 
    [RPMT 1996] 

(a) dks.kh; laosx (b) js[kh; laosx 

(c) dks.kh; xfrt ÅtkZ (d) js[kh; xfrt ÅtkZ 

29. ,d cQZ ds xqVds dks o`Ùkh; Vscy ds dsUnz ij j[kk x;k gSA bl 

fudk; dks Vscy dh v{k ds ifjr% ω  dks.kh; osx ls ?kqek;k 
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tkrk gSA ;fn cQZ fcuk ok"iu ds fi?kyus yxs, rks fudk; dh 

?kw.kZu xfr   [Haryana CEE 1996] 

(a) 'kwU; gks tk;sxh 

(b) ω  ds mlh eku ij fu;r jgsxh 

(c) ω  ls vf/kd gks tk;sxh 

(d) ω  ls de gks tk;sxh 

(d) ÅtkZ esa o`f) rFkk dks.kh; laosx esa deh 

36. fdlh fi.M dk dks.kh; laosx fdldk xq.kuQy gksrk gS 

  [CPMT 1975; Kerala PMT 2004] 

(a) nzO;eku rFkk dks.kh; osx dk 

(b) vfHkdsUnzh; cy rFkk f=T;k dk 

(c) js[kh; osx rFkk dks.kh; osx dk 
30. dksbZ rSjkd Åij ls ikuh esa dwnus ls iwoZ viuk 'kjhj fldksM+ 

ysrk gS ftlls fd [MP PET 1994; BHU 1995] 

(a) tM+Ro vk?kw.kZ c<+ tk;s 

(d) tM+Ro vk?kw.kZ rFkk dks.kh; osx dk 

37. ,d ia[ks dk tM+Ro vk?kw.kZ 0.6 fdxzk × ehVj2  gS rFkk ;g 0.5 

pØ/lSd.M dh pky 'kh?kz gh çkIr dj ysrk gSA bl ia[ks dk 

dks.kh; laosx gksxk   [CPMT 1975] 

(a) 0.6 π fdxzk × eh2/lSd.M 

(b) 6 fdxzk × eh2/lSd.M  

(c) 3 fdxzk × eh2/lSd.M  

(d) π/6fdxzk × eh2/lSd.M 

 (b) tM+Ro vk?kw.kZ ?kV tk;s 

(c) dks.kh; laosx ?kV tk;s 

(d) dks.kh; osx ?kV tk;s 

31. ,d yM+dk nksuksa gkFkksa esa 2 – 2 fdyksxzke ds nzO;eku ysdj ftUgsa 

fd mlus vius 'kjhj ls fpidk j[kk gS, ,d {kSfrt IysVQkWeZ ds 

dsUnz ij [kM+k gSA IysVQkWeZ 2 pDdj çfr lSd.M dh pky ls 

dsUnz ls gksdj tkus okyh Å/okZ/kj v{k ds ifjr% ?kwe jgk gSA bl 

fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ 1 fdyksxzke × ehVj2 gSA yM+dk tc 

vius gkFkksa dks nzO;ekuksa lfgr iwjk rku nsrk gS rc tM+Ro vk?kw.kZ 

2 fdyksxzke × ehVj2 gks tkrk gSA nwljh fLFkfr esa fudk; dh 

xfrt ÅtkZ igyh fLFkfr dh rqyuk esa [MP PMT 1995] 

(a) ugha cnysxh (b) de gks tkosxh 

(c) vf/kd gks tkosxh (d) vfuf'pr jgsxh 

38. ,d O;fDr ?kw.khZ Vscy ij ω  dks.kh; pky ls ?kw.kZu djrk gSA 

og vius QSys gq;s gkFkksa esa nks leku nzO;eku j[ks gSA cxSj gkFkksa 

dks ?kqek;s og dsoy nzO;eku dks uhps fxjk nsrk gSA mldk 

dks.kh; osx fdl izdkj ifjofrZr gksxk  

(a) ;g ω  ls de gskxk  

(b) ;g ω  ls vf/kd gksxk 

(c) ;g 
32. ?kw.kZu Vsfcy ij [kM+k gqvk O;fDr vius nksuksa gkFkksa dks QSykdj 

muesa Hkkj idM+s gq;s gS rFkk ?kw.khZ xfr dj jgk gSA og vpkud 

vius gkFkksa dks fldksM+dj 'kjhj ls lVk ysrk gSA dkSu lk dFku 

lR; gS   [EAMCET 1994] 

(a) js[kh; laosx lajf{kr jgrk gS (b) xfrt ÅtkZ c<+rh gS 

(c) dks.kh; laosx c<+rk gS (d) dks.kh; osx c<+rk gS 

ω  ds cjkcj gh jgsxk 

(d) ω  ls de] vf/kd vFkok cjkcj gksuk nzO;ekuksa dh ek=kvksa 

ij fuHkZj djrk gS 

39. m nzO;eku dh ,d oLrq iryh Mksjh ls ck¡/kdj Mksjh dks [kks[kyh 

uyh ds Hkhrj ls xqtkjrs gSaA uyh dks ,d gkFk esa rFkk Mksjh dks 

nwljs gkFk ls idM+rs gSaA vc oLrq dks R f=T;k ds o`Ùk esa v osx 
ls ?kqekrs gSaA vc Mksjh dks uhps dh vksj [khapdj f=T;k dks NksVk 

fd;k tkrk gSA blesa D;k lajf{kr jgrk gS  

(a) dks.kh; laosx (b) js[kh; laosx 

(c) xfrt ÅtkZ (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

33. ,d 2 fdxzk nzO;eku o 15 lseh f=T;k dh ,dleku pdrh 

viuh v{k ds ifjr% 4 jsfM;u/lSd.M ds dks.kh; osx ls ?kwe jgh 

gS rks pdrh dk js[kh; laosx gksxk  [CPMT 1989] 

(a) 1.2 kg-m/s (b) 1.0 kg-m/s 

(c) 0.6 kg-m/s (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

40. ,d rSjkd Å¡pkbZ ls dwnrs le; gok esa vklkuh ls dykckth 

dj ldrk gS ;fn og 

(a) vius gkFk-iSjksa dks Hkhrj dh vksj eksM+ ys 

(b) vius gkFk-iSjksa dks QSyk ysa 

(c) vius vkidks lh/kk j[ksa 

(d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

34. tc ,d nzO;eku ,d fuf'pr fcUnq ds ifjr% ,d ry esa xfr 

djrk gS, rks blds dks.kh; laosx dh fn'kk fdlds vuqfn'k gksxh 

  [NCERT 1982; MNR 1987; MP PMT 1986] 

(a) f=T;k 

(b) d{kk ij Li'kZ js[kk 

(c) ?kw.kZu ry ls 45° ds dks.k ij >qdh js[kk 
41. 10 fdxzzk nzO;eku rFkk 0.4 ehVj O;kl ds ,d NYys dks mlds 

v{k ds ifjr% ?kqek;k tkrk gSA ;fn ;g 2100 pØ/feuV yxkrk 

gS, rks dks.kh; laosx gksxk 

(a)  (b) mkg88 ×  

(d)   ?kw.kZu v{k 

35. cQZ ij u`R; dj jgk ,d O;fDr tc viuh Hkqtkvksa dks fldksM+ 

ysrk gS rks rst pDdj yxkus yxrk gSA bldk dkj.k gS  smkg /44 2× s/2

smkg /4.4 2× sm /4. 2(c)  (d) kg0 ×  
[MP PMT 1986] 

(a) ÅtkZ rFkk dks.kh; laosx nksuksa esa o`f++) 
42. ;fn ?kw.kZu dj jgh fdlh oLrq dk dks.kh; laosx 200% c<+k fn;k 

tk,] rks bldh xfrt ÅtkZ esa o`f) gksxh  [MP PMT 2004] 
(b) LdsV ij ?k"kZ.k dh deh 

(c) fu;r dks.kh; laosx rFkk xfrt ÅtkZ esa o`f)  (a) 400% (b) 800% 
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 (c) 200% (d) 100% [DPMT 2003] 

43. d{kh; xfr esa] dks.kh; laosx lfn'k gksxk  [AIIMS 2004] 

(a) f=T;h; lfn'k ds vuqfn'k  

(b) js[kh; laosx ds lekarj  

(c) d{kh; ry esa  

(d) d{kh; ry ds yEcor~  

 (a) 
ω
I

 (b) 2ωI  

 (c) ωI  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 
51. ;fn i`Foh dks R f=T;k rFkk M nzO;eku dk ,d xksyk ekuk tk,] 

rks bldh ?kw.kZu v{k ds ifjr% le;karjky T ds inksa esa dks.kh; 

laosx dk eku gksxk    [Pb. PET 2004] 
44. fdlh xksy pdrh dk blds dsUnz ls tkus okyh rFkk blds ry 

ds yacor~ v{k ds ifjr%] tM+Ro vk?kw.kZ 2I  gSA bl pdrh dks] 

1I  tM+Ro vk?kw.kZ okyh ,d vU; pdrh] tks fd leku v{k ds 

ifjr% ω  dks.kh; osx ls ?kw.kZu dj jgh gS] ij j[kk tkrk gSA 

pdfr;ksa ds la;kstu dk vafre dks.kh; osx gksxk  
[CBSE PMT 2004] 

 (a) 
21

2

II
l
+
ω

 (b) ω  

 (c) 
21

1

II
I
+
ω

 (d) 
1

21 )(
I
II ω+  

45. ,d Bksl xksyk fdlh eqDr LFkku esa ?kw.kZu dj jgk gSA ;fn xksys 

ds nzO;eku dks fu;r j[krs gq, f=T;k dks c<+k;k tk, rks fuEu 

esa ls dkSu lh jkf'k izHkkfor ugha gksxh  [AIEEE 2004] 

 (a) tM+Ro vk?kw.kZ (b) dks.kh; laosx  

 (c) dks.kh; osx (d) ?kw.kZu xfrt ÅtkZ  
46. ;fn cy vk?kw.kZ dk eku 'kwU; gks] rc  [BCECE 2004] 

 (a) dks.kh; laosx lajf{kr jgrk gS 

 (b) js[kh; laosx lajf{kr jgrk gS 

 (c) ÅtkZ lajf{kr jgrh gS 

 (d) dks.kh; laosx lajf{kr ugh jgrk gS 
47. fdlh rj.krky esa dwnus ls iwoZ rSjkd vius ekFks dks eksM+ ysrk 

gS] D;ksafd blls   [Pb. PMT 2004] 

(a) mldk tM+Ro vk?kw.kZ ?kV tkrk gS 

(b) mldk dks.kh; osx ?kV tkrk gS  

(c) mldk tM+Ro vk?kw.kZ c<+ tkrk gS 

(d) mldk js[kh; osx c<+ tkrk gS  

48. d.kksa ds fudk; dk dks.kh; laosx lajf{kr ugha jgrk 
    [DPMT 2004] 

 (a) tc fudk; ij dqy cká cy yxrk gS 

 (b) tc fudk; ij dqy cká cy vk?kw.kZ dk;Z djrk gS 

 (c) tc fudk; ij dqy cká vkosx dk;Z djrk gS 

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 
49. ;fn fdlh oLrq dh ?kw.kZu ÅtkZ 10 twy gS] rFkk ;fn bldk 

dks.kh; laosx lfn'k ?kw.kZu v{k ds lkFk laikrh gS o bl v{k ds 

ifjr% mldk tM+Ro vk?kw.kZ 27  gS] oLrq dk dks.kh; 

laosx gksxk    [Pb. PET 2002] 

108 mkg−×

 (a)  (b)  smkg /104 23−× smkg /102 23−×

 (c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha smkg /106 23−×

50. ;fn fdlh oLrq dk nzO;eku tM+Ro vk?kw.kZ I rFkk dks.kh; osx 

sec/radω  gks rc mlds dks.kh; laosx L dk eku gksxk 

 (a) 
T

MR 3π
 (b) 

T
MR π2

 

 (c) 
T

MR
5

2 2π
 (d) 

T
MR
5

4π 2

r/1 2/ r
5/ r

 

52. ,d O;fDr fdlh o`Ùkh; IysV ds fljs ij [kM+k gqvk gS] tks fd 

blds dsanz ls tkus okyh yEcor~ v{k ds ifjr% fu;r dks.kh; 

pky ls ?kw.kZu dj jgh gSA ;fn O;fDr f=T;k ds vuqfn'k v{k dh 

vksj pyuk izkjaHk dj ns rks bldk dks.kh; osx  [RPMT 2003] 

 (a) ?kVsxk (b) fu;r jgsxk  

 (c) c<+sxk (d) fn;k x;k fooj.k viw.kZ gS  
53. ;fn js[kh; osx fu;r jgs] rks dks.kh; osx fdlds lekuqikrh gksxk  

   [RPET 2002] 

 (a)  (b) 1  

 (c)  (d) 1  3/1 r
54. ,d d.k o`Ùkh; ekxZ esa xfr dj jgk gSA rc fuEu esa ls dkSu lk 

dFku lR; gS    [RPMT 2002] 

 (a) dks.kh; laosx lajf{kr jgsxk] fdarq jSf[kd laosx lajf{kr ugha 

jgrk gSA  

 (b) dks.kh; laosx lajf{kr ugh jgsxk 

 (c) js[kh; laosx lajf{kr jgsxk  

 (d) nksuksa lajf{kr ugh jgsaxs  

55. fdlh d.k dk dks.kh; laosx    [Orissa PMT 2004] 

(a) ?kw.kZu ry ds vfHkyEcor~ gksrk gS  

(b) ?kw.kZu ry esa gh gksrk gS 

 (c) ?kw.kZu ry ls fdlh dks.k ij >qdk gqvk gksrk gS  

 (d) bldh dksbZ fuf'pr fn'kk ugha gksrh  

56. ;fn i`Foh dks kg24106 ×  dk fcUnq nzO;eku ekuk tk,] tks fd 

8105.1 ×  fdeh dh nwjh ij fLFkr lw;Z ds pkjksa vksj 

sT 71014. ×  esa ,d iw.kZ pDdj yxk jgk gS] rks lw;Z ds 

pkjksa vksj i`Foh dk dks.kh; laosx gksxk  [BCECE 2005] 
3=

smkg /102.1 218× smkg /108. 229

smkg /107. 240

 (a)  (b) 1 ×  

 (c)  (d) 2 ×  smkg /105.1 237×

57. nks oLrqvksa ds tM+Ro vk?kw.kZ mudh ?kw.kZu v{k ds lkis{k Øe'k% I 
rFkk 2I gSaA ;fn mudh ?kw.kZu xfrt ÅtkZvksa dk eku leku gks] 

rks muds dks.kh; laosxksa dk vuqikr gksxk 
  [CBSE PMT 2005] 

1:2    (a) 1 : 2 (b) 

2 (c) 2 : 1 (d) 1 :  

58. M  nzO;eku rFkk R  f=T;k dh ,d iryh o`Ùkkdkj oy; fu;r 

dks.kh; osx ω  ls viuh v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgh gSA nks 
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oLrq,sa ftuesa izR;sd dk nzO;eku m  gS] oy; ds O;kl ds foijhr 

fljksa ij /khes ls j[k nh tkrh gSaA vc oy; dk dks.kh; osx 

gksxk        [IIT 1983; MP PMT 1994] 

(a) 
mM

M
+

ω
 (b) 

mM
mM

2
)2(

+
−ω

 

(c) 
mM

M
2+

ω
 (d) 

M
mM )2( +ω

 

5. 5.0  fdxzk nzO;eku ,oa 1ehVj O;kl dk ,d xksyk fcUkk fQlys 

5  eh@lS ds fu;r osx ls yq<+d jgk gSA ?kw.kZu xfrt ÅtkZ ,oa 

dqy xfrt ÅtkZ dk vuqikr gS   [MH CET 2002] 

(a) 
10
7

7
5

  (b)  

(c) 

59. ,d O;fDr ?kw.kZu dj jgh est ij vius gkFk QSykdj cSBk gqvk 

gSA ;fn og ;dk;d vius gkFk Hkhrj dh vksj [khap ys rc 

 [CPMT 1986] 

(a) dks.kh; osx ?kV tk,xk  (b) dks.kh; osx fu;r jgsxk  

(c) tM+Ro vk?kw.kZ ?kV tk,xk  (d) dks.kh; laosx c<+ tk,xk 

60. ,d yM+dk nkSM+dj ?kw.kZu dj jgs IysVQkeZ ij cSB tkrk gSA 

fuEu esa ls D;k lajf{kr jgsxk [CPMT 1981; JIPMER 1997] 

(a) js[kh; laosx  (b) xfrt ÅtkZ  

 (c) dks.kh; laosx (d) buesa ls dksbZ ugh 

61. dsanzh; cy ds {ks= esa fuEu esa ls D;k fu;r jgrk gS 
 [RPET 1996] 

(a) fLFkfrt ÅtkZ (b) xfrt ÅtkZ  

(c) dks.kh; laosx (d) js[kh; laosx  
 

dk;Z] ÅtkZ vkSj 'kfDr 

1. 10  fdxzk nzO;eku ,oa 5.0  ehVj f=T;k dh ,d oLrq fcuk 

fQlys 2  eh@lS ds osx ls yq<+d jgh gSA bldh dqy xfrt 

ÅtkZ 8.32  twy gSA oLrq dh ?kw.kZu f=T;k gS [MP PET 2003] 

(a) 0.25 m  (b) 0.2 m 

(c) 0.5 m (d) 0.4 m 

2. 10  fdxzk nzO;eku ,oa 5.0  ehVj f=T;k dh ,d oy; vius 

O;kl ds ifjr% 20  jsfM;u@lS ds osx ls ?kw.kZu dj jgh gSA 

bldh xfrt ÅtkZ gS   [MP PET 2003] 

(a) 10 J  (b) 100 J 

(c) 500 J (d) 250 J 

3. ,d xsan fcuk fQlys yq<+d jgh gSA blds nzO;eku dsUnz ls 

gksdj xqtjus okyh v{k ds ifjr% xsan dh ?kw.kZu f=T;k K  gSA 

;fn xsan dh f=T;k R  gks rks dqy ÅtkZ dk dkSulk Hkkx ?kw.kZu 

ÅtkZ gS   [CBSE PMT 2003] 

(a) 2

2

R
K

  (b) 
22

2

RK
K
+

 

(c) 22

2

RK
R
+

 (d) 2

22

R
RK +

 

4. 10 lseh f=T;k rFkk 500  xzke nzO;eku dk ,d Bksl xksyk 

sec/cm  ds osx ls fcuk fQlys yq<+d jgk gSA xksys dh 

dqy xfrt ÅtkZ gS   [Pb. PMT 2002] 

20

(a) 0.014 J  (b) 0.028 J 

(c) 280 J (d) 140 J 

7
2

 (d) 
2
1

 

6. Bksl xsan urlery ij fcuk fQlys yq<+d jgh gSA bldh ?kw.khZ 

xfrt ÅtkZ rFkk dqy ÅtkZ dk vuqikr gksxk [CBSE PMT 1993;  

BHU 1997; MP PET 2002;UPSEAT 2002] 

(a) 
5
2

 (b) 
7
2

 

(c) 
5
3

 (d) 
7
3

 

7. nh x;h v{k ds ifjr% fdlh fi.M dk tM+Ro vk?kw.kZ 22.1 mkg ×  

gS rFkk çkjEHk esa fi.M fLFkj gSA 1500 twy dh ?kw.khZ xfrt ÅtkZ 

mRiUu djus ds fy, 25 jsfM;u/lS2 ds Roj.k dks fi.M ij fuEu 

le; ds fy, vkjksfir djuk gksxk   

[CBSE PMT 1990; CPMT 1996, 2002;  

RPET 1999; BHU 2001] 

(a) 4 sec (b) 2 sec 

(c) 8 sec (d) 10 sec 

8. pdrh ds ?kw.kZu gsrq xfrt ÅtkZ rFkk ?kw.kZu xfrt ÅtkZ dk 

vuqikr gksxk [CPMT 1996; JIPMER 2001, 02] 

(a) 1 : 1 (b) 2 : 7 

(c) 1 : 2 (d) 3 : 1 

9. LorU= ?kw.kZu djrs gq, nks fi.Mksa A rFkk B ds tM+Ro vk?kw.kZ 

Øe'k% I
A
 rFkk I

B
 gSaA I

A
>I

B
 rFkk muds dks.kh; laosx cjkcj gSaA ;fn 

K
A
 rFkk K

B
 mudh xfrt ÅtkZ;sa gSa, rc  

 [MP PET 1996; AIEEE 2002] 

(a) BA KK =  (b) KK =  BA

BA KK <  (d) K 2=  BA K(c) 

10. ,d xksys dh ?kw.kZu ,oa LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZvksa dk vuqikr gS 

  [KCET 2001; AFMC 2001] 

(a) 
9
2

 (b) 
7
2

 

(c) 
5
2

 (d) 
2
7

 

11. ,d xksyk ftldk vius xq#Ro dsUæ ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ I gS 
rFkk nzO;eku m gS] fojke fLFkfr ls >qds gq, ry dh vksj fcuk 

fQlys yq<+d jgk gSA fuEu esa fdlds }kjk bldh xfrt ÅtkZ 

O;Dr dh tk;sxh [DPMT 1993; RPET 2001; DPMT 2004] 

(a) 2

2
1 ωI  (b) 21 mv  

2

(c) mvI +ω  (d) 221 mvI +ω  
2
1

2
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(a) 24 J (b) 240 J 12. nksuksa fljksa ij [kqyk ,d iryk [kks[kyk csyu 

(i) fcuk ?kw.kZu ds fQlyrk gS 

(ii) fcuk fQlys yq<+drk gS 

;fn nksuksa fLFkfr;ksa esa pky leku gks] rks xfrt ÅtkZvksa dk 

vuqikr gS 

(c) 2.4 J (d) 2400 J 

20. 3 jsfM;u/lSd.M ds dks.kh; osx ls ?kweus okyh oLrq dk ?kw.kZu 

v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 3 fdxzk-eh2 gSA bl oLrq dh ?kw.khZ 

xfrt ÅtkZ, ,d vU; 27 fdxzk nzO;eku dh oLrq dh LFkkukarjh; 

xfrt ÅtkZ ds cjkcj gSA 27 fdxzk nzO;eku dh oLrq dh pky 

gksxh    [SCRA 1994] 

(a)  (b) s/0  

   [KCET 2000] 

(a) 1 : 1  (b) 4 : 1 sm /0.1

sm /5.1

m5.

0.(c) 1 : 2 (d) 2 : 1 
(c)  (d) sm /2  

13. ;fn fdlh oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ ‘I’ rFkk dks.kh; osx ‘ω’ gks rc 

bldh ?kw.kZu xfrt ÅtkZ gksxh  
21. ,d r f=T;k o m nzO;eku dh oy; fdlh v{k] tks blds dsUnz 

ls xqtjrh gS rFkk blds ry ds yEcor~ gS,  ds ifjr% ω   

dks.kh; osx ls ?kw.kZu dj jgh gSA bldh xfrt ÅtkZ gksxh 
 [KCET 1999; CPMT 2000; Pb. PET 2000] 

(a) ωI×
2
1

  (b) ω2
2
1 I×    [CPMT 1977; CBSE PMT 1992] 

(a)  (b) 2/2ωmr  

(c) 2

2
1 ωI×  (d) 221 ωI×  

2

14. ,d oLrq {kSfrt ry ij fcuk fQlys yq<+d jgh gSA ;fn bldh 

?kw.khZ xfrt ÅtkZ rFkk LFkkukarjh; xfrt ÅtkZ;sa cjkcj gSa] rks 

oLrq gksxh [RPMT 1996; DPMT 2000] 

(a) pdrh (b) xksyk 

(c) csyu (d) oy;  

2ωmr

22ωmr(c)  (d) 
2

22ωmr
 

22. ,d Bksl lekaxh xksyk, {kSfrt ?k"kZ.k ;qDr ry ij vkaf'kd :i ls 

fQlyrk rFkk vkaf'kd :i ls yq<+drk gSA xksys dh bl çdkj 

dh xfr gsrq    [CBSE PMT 1992] 

(a) dqy xfrt ÅtkZ lajf{kr jgsxh 

(b) xksys dk ry ds laidZ fcUnq ds ifjr% dks.kh; laosx lajf{kr 

jgsxk 

(c) nzO;eku dsUnz ds ifjr% dsoy ?kw.khZ xfrt ÅtkZ lajf{kr 

jgsxh 

(d) nzO;eku dsUnz ds ifjr% dks.kh; laosx lajf{kr jgsxk 

15. ,d yq<+drs gq, Bksl xksys dk js[kh; osx v  gSA bldh dqy 

xfrt ÅtkZ gS    [AMU (Med.) 1999] 

(a) 2

10
7 mv   (b) 2

2
1 mv  

(c) 2

5
2 mv  (d) 210 mv  

23. 1 fdxzk nzO;eku o 3 lseh f=T;k dh ,d Bksl xksyh; xsan, ,d 

v{k tks blds dsUnz ls tkrh gS, ds ifjr% dks.kh; osx 50 

jsfM;u/lSd.M ds osx ls ?kwe jgh gSA ?kw.kZu dh xfrt ÅtkZ gS  
7

16. ,d oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ 3 fdxzk-ehVj2 gSA ;g 2 

jsfM;u@lSd.M ds dks.kh; osx ls ?kwe jgh gS] rks 12 fdxzk 

æO;eku dks fdl osx ls xfr djkus ij nksuksa dh xfrt ÅtkZ;sa 

leku gksaxh   [MH CET (Med.) 1999] 

(a) 8 m/s  (b) 0.5 m/s 

(c) 2 m/s (d) 1 m/s 

   [CPMT 1989] 
(a) 4500 J (b) 90 J 

(c) 910 J (d) J  
20
9

24. ,d ehVj yEch NM+h dks Å/okZ/kj [kM+k djds mls bl çdkj 

fxjus fn;k tkrk gS fd i`Foh ls tqM+k fljk vius gh LFkku ij 

fLFkj jgsA NM+ dk nwljk fljk tc i`Foh ls Vdjk;sxk rc mldk 

osx gksxk ¼g=9.8 eh/lS2½ [NCERT 1982; MP PET 2000] 

 

(a) 3.2 m/s  

(b) 5.4 m/s 

(c) 7.6 m/s 

(d) 9.2 m/s 

17. ,d xksy xsan Vsfcy ij cxSj fQlys yq<+d jgh gS rks bldh 

ÅtkZ dk fdruk Hkkx ?kw.kZu xfr ls lEcfU/kr gS 
  [MP PMT 1987; BHU 1998; RPET 2002] 

25. 1 fdxzk nzO;eku dk  ,d Bksl xksyk ?k"kZ.k;qDr Vscy ij  

1 eh/lS dh js[kh; pky ls yq<+d jgk gSA bldh dqy xfrt ÅtkZ 

gksxh 

(a) 1 J (b) 0.5 J 

(c) 0.7 J (d) 1.4 J 

(a) 
5
2

 (b) 
7
2

 

(c) 
5
3

 (d) 
7
3

 

18. ,d oLrq urlery ij yq<+d jgh gS, ;fn mldh ?kw.khZ xfrt 

ÅtkZ, LFkkukarjh; xfrt ÅtkZa dh 40% gS rc oLrq gksxh  
[CPMT 1997] 

(a) oy; (b) csyu 

(c) [kks[kyk xksyk (d) Bksl xsan 

19. ,d xfrikyd pØ Bksl o`Ùkh; ifg;s ds :i esa gS ftldk 

nzO;eku 72 fdxzk rFkk mldh f=T;k 0.5 ehVj gSA ;g çfr feuV 

70 ifjØe.k djrk gS, rks bldh ifjØe.k ÅtkZ gS 
    [BHU 1995] 
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26. 2 kg nzO;eku rFkk 0.2 m O;kl dk ,d [kks[kyk xksyk ,d ur 

lery ij sm /5.0 ds osx ls yq<+d jgk gSA xksys dh xfrt 

ÅtkZ gksxh    [CPMT 2004] 

(c) gh4  (d) gh2  

3. leku vkdkj dk ,d Bksl xksyk ¼nzO;eku M2 ½ ,oa ,d iryk 

[kks[kyk xksyh; dks'k ¼nzO;eku M ½ ,d urry ij ,d-lkFk 

uhps dh vksj yq<+drs gSa] rc   [Kerala PET 2002] 

(a) Bksl xksyk ryh ij igys igq¡psxk   

(b) [kks[kyk xksyh; dks'k ryh ij igys igq¡psxk 

(c) nksuksa ,d lkFk igq¡psaxs  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

 (a) 0.1 J (b) 0.3 J 

 (c) 0.5 J (d) 0.42 J 

27. nks oLrq,sa ftuds tM+Ro vk?kw.kZ 1I  rFkk 2I gSa ( 21 II > ) rFkk 

muds dks.kh; osx leku gSaA ;fn mudh ?kw.kZu xfrt ÅtkZ;sa 

1E  rFkk 2E  gksa] rc   [Pb. PET 2000] 

 (a)  (b)  21 EE ≥ 21 EE >
4. ,d Bksl xksyk] [kks[kyk xksyk rFkk oy;] ?k"kZ.k foghu ur 

lery ds mPp fcUnq ls NksM+ fn, tkrs gS] ftlls os ry ij 

uhps dh vksj fQlyrs gSA ry ds vuqfn'k uhps dh vksj Roj.k 

dk eku fdlds fy, vf/kdre gS  [AIEEE 2002] 

(a) Bksl xksyk  (b) [kks[kyk xksyk 

(c) oy; (d) lHkh ds fy, leku 

 (c)  (d)  21 EE < 21 EE =

28. ;fn fdlh oLrq dh ?kw.kZu xfrt ÅtkZ jSf[kd xfrt ÅtkZ dk 

50% gS] rks og oLrq gksxh    [RPMT 2003] 

 (a) oy;  (b) csyu 

 (c) [kks[kyk xksyk (d) Bksl xksyk  
5. ,d ur ry {kSfrt ls 30° dk dks.k cukrk gSA bl ij ,d Bksl 

xksyk fojkekoLFkk ls fcuk fQlys yq<+duk çkjEHk djrk gS, rks 

bldk js[kh; Roj.k gksxk  

29. 2
2
8.9 mkg

π
 tM+Ro vk?kw.kZ okyh ,d pdrh 600 rpm ls ?kw.kZu 

dj jgh gSA ;fn ?kw.kZu vko`fÙk 600 rpm ls 300 rpm gks tk,] rc 

fd;k x;k dk;Z gksxk   [MH CET 2004] [MP PMT 1987; Orissa JEE 2002] 

 (a) 1467 J (b) 1452 J 

 (c) 1567 J (d) 1632 J 

30. 0.41 fdxzk nzO;eku rFkk 10 eh f=T;k dh ,d o`Ùkh; pdrh  

2 eh/lS ds osx ls fcuk fQlys yq<+drh gSA pdrh dh dqy 

xfrt ÅtkZ gksxh    [MH CET 2004] 

 (a) 0.41 J (b) 1.23 J 

 (c) 0.82 J (d) 2.4 J 

31. ,d fljs ij dhyfdr 400  xzke nzO;eku dh ,d ehVj yEch 

NM+ dks o60 dks.k ij foLFkkfir fd;k tkrk gSA bldh fLFkfrt 

ÅtkZ esa gqbZ o`f) gS   [BVP 2003] 

(a) 2 J  (b) 3 J 

 (c) 0 J (d) 1 J 

 

ur lery ij ?kw.kZu 
 

1. ,d xksyk θ  ufr okys ur lery ij uhps dh vksj yq<+d jgk 

gSA ryh ij igq¡pus ij xksys dk Roj.k gksxk [Orissa JEE 2003] 

(a) θsin
7
5 g   (b) θsin

5
3 g  

(c) θsin
7
2 g  (d) θsing  

5
2

2. M nzO;eku ,oa R  f=T;k dk ,d Bksl xksyk L  yEckbZ rFkk 

h  Å¡pkbZ ds ur lrey ij fcuk fQlys uhps dh vksj yq<+d 

jgk gSA ryh ij igaqpus ij blds nzO;eku dsUnz dk osx gksxk 

 [CBSE PMT 2003] 

(a) gh
4
3

  (b) gh
3
4

 

(a) 
3
g

 (b) 
3

2g
 

(c) 
7

5g
 (d) 

14
5g

 

6. r f=T;k okys ,d ifg, dh ifjf/k ij iryh jLlh yisVh gqbZ gSA 

ifg, dk v{k {kSfrt gS ftlds ifjr% bldk tM+Ro vk?kw.kZ I gSA 
Hkkj mg, jLlh ds fljs ij c¡/kk gqvk gS tks fojkekoLFkk ls uhps 

fxjrk gSA h nwjh ls fxjus ds i'pkr~ ifg, dk dks.kh; osx gksxk 

  [MP PMT 1994; DPMT 2001] 

(a) 
mrI
gh
+
2

 (b) 
2/12

⎦
⎤

⎣
⎡
+mrI
mgh

2 ⎥⎢  

(c) 
2/1

22
2

⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡
+ mrI

mgh
 (d) gh2  

7. /kkrq dk lekaxh Bksl xksyk h Å¡pkbZ okys urlery ls fcuk 

fQlys yq<+drk gSA fuEure fcUnq ij xksys dk osx gksxk 

  [CBSE PMT 1992; MH CET 2000] 

gh
7

10
 (b) gh  (a) 

 (d) gh  
3
4gh

5
6

(c) 

8. 30 lseh O;kl dk Bksl csyu 2 ehVj dh Å¡pkbZ ls ,d ur ry 

ij yq<+dk;k tkrk gSA ;fn ?k"kZ.k ds dkj.k ÅtkZ O;; ugha gksrh 

gS] rks ry ds vk/kkj ij bldh js[kh; pky gksxh [DPMT 1999] 

(a) 5.29 ehVj/lSd.M (b) 4.1 × 103 ehVj/lSd.M 

(c) 51 ehVj/lSd.M (d) 51 lseh-/lSd.M 

9. mijksDr iz'u esa ry ds vk/kkj ij dks.kh; osx gksxk 

(a) 68 jsfM;u/lS (b) 8.5 jsfM;u/lS 
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(c) 17 jsfM;u/lS (d) 34 jsfM;u/lS 

10. ,d oy;] Bksl xksyk rFkk pdrh dks urlery ij leku 

Å¡pkbZ ls uhps dh vksj yq<+dk;k tkrk gSA lrg ij igq¡pus dk 

Øe gS   [RPMT 1999] 

(a) oy;] pdrh] xksyk  (b) xksyk] pdrh] oy; 

(c) pdrh] oy;] xksyk (d) xksyk] oy;] pdrh 

11. m nzO;eku dh ,d oLrq ur ry ij uhps dh vksj fQly jgh gS 

vkSj v osx ls ry ds fupys Nksj ij igq¡prh gSA ;fn ;gh oLrq 

NYys ds :i esa gksrh vkSj ry ij yq<+drh gqbZ uhps igq¡prh rks 

bldk osx gksrk   [NCERT 1984; AIIMS 1995] 

(a) v (b) v2  

(c) v
2

1
 (d) v

5
2

 

12. ,d Bksl xksyk, pdrh rFkk Bksl csyu, urlery ij fojke ls 

uhps yq<+duk çkjEHk djrs gSa, rhuksa oLrq;sa leku inkFkZ rFkk leku 

nzO;eku dh gSaA rc  [CBSE PMT 1993; BCECE 2004] 

(a) Bksl xksyk lcls igys Ik`Foh ry ij igq¡psxk 

(b) Bksl xksyk lcls ckn esa Ik`Foh ry ij igq¡psxk 

(c) pdrh lcls igys Ik`Foh ry ij igq¡psxh 

(d) lHkh oLrq;sa Ik`Foh ry ij ,d lkFk igq¡psxh 

13. ,d Bksl xksyk rFkk ,d pdrh ftudh f=T;k;sa leku gSa, leku 

Å¡pkbZ ls ,d ur ry ij NksM+h tkrh gSa rFkk os vleku le; 

esa ry ds vk/kkj ij igq¡prh gSaA bldk dkj.k gS  

(a) mudh fofHkUu ?kw.kZu f=T;k;sa 

(b) fofHkUu vkdkj 

(c) fofHkUu ?k"kZ.k 

(d) fofHkUu tM+Ro vk?kw.kZ 

14. ,d oLrq ,d urlrey ij yq<+d jgh gSA bldh jSf[kd rFkk 

?kw.khZ xfrt ÅtkZ;sa leku gSaA oLrq gS  [UPSEAT 2004] 

 (a) Bksl xksyk  (b) [kks[kyk xksyk  

 (c) Bksl csyu (d) [kks[kyk csyu 
15. ,d [kks[kyk csyu rFkk ,d Bksl csyu ur ry ij yq<+duk 

izkjaHk djrs gSa] ry ds uhps rd igq¡pus esa fdls vf/kd le; 

yxsxk   [RPET 2002] 

 (a) [kks[kys csyu dks (b) Bksl csyu dks  

 (c) nksuksa dks leku  (d) ftldk ?kuRo vf/kd gksxk  

16. ,d iryh o`Rrkdkj oy; 30o >qdko ds ur lery ij fcuk 

fQlys yq<+d jgh gSA ur lery ds vuqfn'k bldk js[kh; Roj.k 

gksxk                        [CBSE PMT 1992; BHU 1998] 

(a)  (b) 3/g  2/g

(c)  (d)  4/g 3/2g

17. csyu 30o >qdko okys urry ij yq<+duk izkjaHk djrk gSa] csyu 

dk Roj.k gksxk    [DCE 2005] 

(a) 
3
g

 (b) g 

(c) 
2
g

 (d) 
3

2g
 

18. ,d Bksl xksyk ,d ?k"kZ.kghu lrg ij jSf[kd osx smv /  ls 

yq<+d jgk gSa] tSlk fd fp= esa iznf'kZr gSA ;fn xksyk h Å¡pkbZ 

rd Åij p<+ tkrk gS] rks v dk eku gksxk [AIIMS 2005] 

 

 

 

(a) gh
7

10
≥  (b) gh2≥  

(c)  (d) gh2
7

10 gh  

 

 

 

 
 

1. çkjEHk esa fojke fLFkfr ls nks d.k A o B ,d nwljs dh rjQ, 

ijLij vkd"kZ.k cy ds dkj.k xfr djrs gSaA tc A dh pky v 
rFkk B dh pky 2v gS, ml {k.k fudk; ds nzO;eku dsUnz dh pky 

gS    [IIT 1982; AIEEE 2002] 

(a) 'kwU; (b) v 
(c) 1.5v (d) 3v 

2. ,d pdrh {kSfrt lrg ij fcuk fQlys yq<+d jgh gSA  

C  bldk dsanz gS rFkk Q  o P  , C  ls leku nwjh ij fLFkr 

fcUnq gSaA ;fn QP,  rFkk C  ij fcUnqvksa ds osx Øe'k% QP vv  

rFkk Cv  gksa] rc   [IIT-JEE Screening 2004] 

,

PC vv >>(a)  Qv

(b) pCQ vvv <<  

 (c) 
2

, P
CP

vvv =

PC vv >

Q

Q

v =  

 (d) v <  

P 

C

Q

v

h 

3. R  f=T;k ,oa 
6
R

 eksVkbZ dh ,d o`Ùkh; pdrh dk blds ry ds 

yEcor~ rFkk dsUnz ls gksdj xqtjus okyh v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ I  gSA bls fi?kykdj ,d Bksl xksyk cuk;k x;k gSA 

O;kl ds ifjr% bl xksys dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk 
 [EAMCET 2003] 

(a) I  (b) 
8
2I

 

(c) 
5
I

 (d) 
10
I

 

4. fdlh ,dleku o`Ùkkdkj pdrh esa ls] ,d-pkSFkkbZ o`Ùk[k.M dkVk 

x;k gSA bl o`Ùk [k.M dk nzO;eku M  gSA bldks] blds ry 

ds yEcor~ iw.kZ pdrh ds dsUnz ls xqtjus okyh js[kk ds ifjr% 

?kw.kZu djkrs gSA bldk ?kw.kZu v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ gS 
   [IIT-JEE Screening 2001] 
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(a) 2

2
1 MR    

(b) 2

4
1 MR  

(c) 2

8
1 MR   

(d) 22 MR  

5. L yEckbZ ,oa ,dleku jSf[kd nzO;eku ?kuRo ρ okys ,d irys 

rkj dks ,d o`Ùkkdkj ywi esa ¼fp=kuqlkj½ eksM+k tkrk gS] ftldk 

dsUnz O  gSA 'XX  v{k ds ifjr% ywi dk tM+Ro vk?kw.kZ gS 
 [IIT-JEE Screening 2000] 

(a) 2

3

8π
ρL

  

(b) 2

3

16π
ρL

 

(c) 2

3

16
5
π
ρL

  

(d) 2

3

8
3
π
ρL

 

6. nks pdfr;k¡] ftudh eksVkbZ leku gS ijUrq f=T;k;sa vyx-vyx 

gSa] nks fofHké inkFkksZ ls bl izdkj cuh gqbZ gSa fd buds nzO;eku 

leku gSA inkFkksZ ds ?kuRo 3:1  ds vuqikr esa gSA buds dsUnzksa 

ls xqtjus okys ,oa ryksa ds yEcor~ v{kksa ds ifjr% pdfr;ksa ds 

tM+Ro vk?kw.kksZ dk vuqikr gS   [Roorkee 2000] 

(a) 1 : 3  (b) 3 : 1 
(c) 1 : 9 (d) 9 : 1 

7. ,d le:i oxkZdkj IysV dk AB v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ I gSA 
AB og v{k gS tks fd IysV ds dsUnz ls tkrh gS rFkk fdUgha nks 

Hkqtkvksa ds lekUrj gSA CD IysV ds ry esa og js[kk gS tks fd dsUnz 

ls gksdj xqtjrh gS rFkk AB ls θ  dks.k cukrh gSA CD v{k ds 

ifjr% IysV dk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk  [IIT 1998; JIPMER 2000] 

(a) I (b) θ  2sinI

(c)  (d) θ2cosI
2

cos 2 θI  

8. 1.4 eh yEch ,oa ux.; nzO;eku dh ,d NM+ ds fljksa ij 0.3 

fdxzk o 0.7 fdxzk ds nzO;eku fLFkr gSaA NM+ dh yEckbZ ds 

yEcor~ v{k ds ifjr% bls fu;r dks.kh; pky ls ?kw.kZu djk;k 

tkrk gSA NM+ ij og fcUnq, ftlls v{k dks xqtjuk pkfg, rkfd 

NM+ ds ?kweus ds fy, vko';d dk;Z U;wure gks, gksxk [IIT 1995] 

(a) 0.3 kg nzO;eku ls 0.4 m nwjh ij 

(b) 0.3 kg nzO;eku ls 0.98 m nwjh ij 

(c) 0.7 kg nzO;eku ls 0.70 m nwjh ij 

(d) 0.7 kg nzO;eku ls 0.98 m nwjh ij 

9. ,dleku eksVkbZ dh iryh oxkZdkj IysV ABCD dk ry ds 

yEcor~ rFkk dsUnz ls tkus okyh v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

gksxk    [IIT 1992] 

 

(a)   21 II +

(b)  

90° 

43 II +

31 II +(c)   

(d) 21 II 43 II +++  

¼;gk¡ I
1
, I

2
, I

3
, I

4
 Øe'k% 1, 2, 3, 4 v{kksa ds ifjr% oxkZdkj IysV ds 

tM+Ro vk?kw.kZ gSa] rFkk ;g v{k IysV ds ry esa gh gSa½ 

10. W Hkkj dh ,d Hkkjh NM+ dks nksuksa fljksa ls nks O;fä {kSfrt fn’kk 

esa j[ks gq, gaSA ;fn ,d O;fä vpkud NM+ dks NksM+ ns] rks nwljk 

O;fä fdruk cy eglwl djsxk 

(a) W (b) W/2 

(c) 3W/4 (d) W/4 X′X 

90o 

O 

11. ,d d.k ,dleku o`Ùkh; xfr dj jgk gSA o`Ùkh; ry ds fdl 

fcUnq ds ifjr% d.k dk dks.kh; laosx lnSo lajf{kr jgsxk 

   [IIT-JEE Screening 2003] 

(a) o`Ùk ds dsUnz ds ifjr%  

(b) o`Ùk dh ifjf/k ij fLFkr fcUnq ds ifjr% 

(c) o`Ùk ds vUnj fLFkr fcUnq ds ifjr% 

(d) o`Ùk ds ckgj fLFkr fcUnq ds ifjr% 

12. fp= esa fn[kk;s x;s fudk; esa leku nzO;eku dh nks ,dleku 

xsnsa ,d gYdh ,oa –<+ NM+ ds }kjk vkil esa tqM+h gSaA ;fn 

vkosx MVJ =  fudk; ij ,d fljs ij vjksfir fd;k tk;s rks 

bldk dks.kh; osx D;k gksxk   [IIT-JEE Screening 2003] 

 

 

(a) V/L  (b) 2V/L 

(c) V/3L (d) V/4L 

L 

M M

J = MV

13. M nzO;eku rFkk r f=T;k dh ,d iryh o`Ùkkdkj oy; fu;r 

dks.kh; osx ω  ls ?kwe jgh gSA oy; ds O;kl ds nksuksa fljksa ij 

nks d.k, çR;sd m nzO;eku dk, tksM+ fn;s tkrs gSaA oy; dk 

dks.kh; osx vc gksxk  [IIT 1983; MP PET 1998, 99;  

 MP PMT 1994, 97, 98; CBSE PMT 1998;  

BHU 1998; Pb. PMT 2002; AIEEE 2002; MH CET 2003] 

(a) 
m
m)

M
M

2
2(

+
−ω

 (b) 
m

Mω
M 2+

 

(c) 
mM

M
+

ω
 (d) 

M
 

mM )2( +ω

14. fi.M ij fdlh fcUnq ds ifjr% dk;Z djus okyk cy vk?kw.kZ 

LA ×  ds rqY; gS, tgk¡ A fu;r lfn'k rFkk L  ml fcUnq ds 

ifjr% dks.kh; laosx gSA blls ;g fu"d"kZ fudyrk gS fd 

  [IIT 1998; JIPMER 2001, 02] 
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19. ,d yM+dk] viuh dsanzh; v{k ds ifjr% ?kw.kZu dj jgs IysVQkeZ 

ds dsUnz ij gkFk ck¡/kdj [kM+k gSA fudk; dh xfrt ÅtkZ K gSA 
cPpk vc vius gkFkksa dks QSyk nsrk gS] ftlls fudk; dk tM+Ro 
vk?kw.kZ nqxquk gks tkrk gSA fudk; dh xfrt ÅtkZ gks tk;sxh  

dt
dL

 rFkkk  dh fn'kk,¡ çR;sd {k.k ij yEcor~ gksaxh L(a) 

(b) L  dk A  dh fn'kk esa ?kVd le; ds lkFk ugha cnyrk 
[IIT-JEE (Screening) 2004] 

 (a) 2 K (b) K/2 (c) L  dk ifjek.k le; ds lkFk ugha cnyrk 
 (c) K/4 (d) 4K 
20. ,d csyu urry ij yq<+drk gqvk dqN Å¡pkbZ rd igq¡prk gS 

,oa fQj uhps dh vksj yq<+drk gSA (bu xfr;ksa ds nkSjku csyu 
fcuk fQlys yq<+drk gS) csyu ij dk;Zjr~ ?k"kZ.k cy dh fn'kk;sa 
gSa    [IIT-JEE 2002] 

(a) p<+rs le; urlery ds vuqfn'k Åij dh vksj rFkk mrjrs 
le; ur ry ds vuqfn'k uhps dh vksj    

(b) p<+rs le; ,oa mrjrs le; nksuksa fLFkfr;ksa esa ur ry ds 
vuqfn'k Åij dh vksj  

(c) p<+rs le; ur ry ds vuqfn'k uhps dh vksj ,oa mrjrs 
le; ur ry ds vuqfn'k Åij dh vksj  

(d) p<+rs le; ,oa mrjrs le; nksuksa fLFkfr;ksa esa ur ry ds 
vuqfn'k uhps dh vksj  

(d) L  le; ds lkFk ugha cnyrk 

15. nzO;eku m vpj osx ls X-v{k ds lekUrj ,d js[kk esa xfr dj 

jgk gSA ewyfcUnq vFkok Z-v{k ds lkis{k bldk dks.kh; laosx  

 [IIT 1985, 97 (Cancelled);  

  MP PET 1996; MP PMT 1997; RPET 2000] 

(a) 'kwU; gksxk (b) vpj jgsxk 

(c) c<+ tk;sxk (d) ?kV tk;sxk 

16. leku rkjksa ls fufeZr ,d leckgq f=Hkqt ij nks lw{e eksrh izkjaHk 

esa A ij fLFkr gSaA f=Hkqt dks m/okZ/kj v{k AO ds ifjr% ?kw.kZu 

djkus ij eksrh ,d lkFk fLFkj voLFkk ls NksM+s tkrs gSa ,oa ,d 

eksrh AB  ds vuqfn'k rFkk nwljk AC ds vuqfn'k f[kldrk 

(fp=kuqlkj) gSA eksrh ds uhps dh vksj f[kldus ij lajf{kr 

jkf'k;k¡ gSaA ¼?k"kZ.k ux.; gS½   [IIT-JEE (Screening) 2000] 

21. ,d 2L yackbZ dh ,dleku NM+ dk ,d fljk {kSfrt ry ij gSA 

;g {kSfrt ry ls α dks.k ij >qdh gSA vc ;g laidZ fcUnq ds 
ifjr% ?kwedj fcuk fQlys fxj jgh gSA {kSfrt ry esa vkus ij 
bldk dks.kh; osx gsxk    [UPSEAT 2001] 

(a)  

 

 

 

 

 

(a) dks.kh; osx o dqy ÅtkZ (xfrt+fLFkfrt)   

(b) dqy dks.kh; laosx ,oa dqy ÅtkZ  

(c) dks.kh; osx ,oa ?kw.kZu v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ  

(d) dqy dks.kh; laosx ,oa ?kw.kZu v{k ds ifjr% tMRo vk?kw.kZ  

17. Hkqtk a dk ,d ?ku v osx ls fpdus {kSfrt ry ij py jgk gSA 

pyrs gq, ;g {kSfrt ry ij fLFkr ,d js[kh; mBs gq, vojks/k O 
ls ¼fp=kuqlkj½ Vdjkrk gSA O ls Vdjkus ds ckn CykWd dh 

dks.kh; pky gksxh   [IIT-JEE 1999] 

(a) 3v/4a 
(b) 3v/2a 

(c) 
a
v

2
3

 

(d) 'kwU;  

18. nzO;eku M o f=T;k R dh ,d pdrh {kSfrt ry ij dks.kh; 
pky ω  ls yq<+d jgh gSA pdrh ds dks.kh; laosx dk eku ewy 

fcUnqq O ds ifjr% gksxk   [IIT-JEE 1999] 

(a) ω2
2
1 MR

ω2MR

  

(b)  

(c) ω2
2
3 MR

ω22MR

  

(d)  

L
g
2
sin3 αω =   (b) 

α
ω

sin3
2

g
L

=  

(c) 
L

g αω sin6
=  (d) 

A 

αsing
Lω =  

22. ,d fpduk xksyk A ?k"kZ.k jfgr {kSfrt ry ij dks.kh; xfr ω  
o nzO;eku dsUnz ds osx v  ls xfr dj jgk gSA ;g ,dleku 
xksys B ls] tks fd fLFkj gS] izR;kLFk o lEeq[k VDdj djrk gSA 
;fn izR;sd ?k"kZ.k u gks] rks VDdj ds i'pkr~ mudh dks.kh; pky 

Øe'k% Aω  rFkk Bω  gksa] rc    [IIT-JEE 1999] 

(a) Aω  < Bω  (b) Aω  = Bω  

 (c) Aω  = ω  (d) ω = Bω  

 

 

 

 
 

1. ,d tsV batu ds ijh{k.k ds nkSjku] mldk laihMd 

(Compressor) fuEu xzkQ ds vuqlkj pØ.k djrk gSA ijh{k.k ds 

nkSjku laihMd }kjk iw.kZ fd;s x;s pDdjksa dh la[;k gksxh  
 

 

 

 

 

 (a) 9000 

 (b) 16570 

 (c) 12750 

 (d) 11250 

2. ,d o`Ùkh; eap {kSfrt ry esa fLFkr gS o vius dsUnz ls xqtjus 

okys Å/okZ/kj v{k ds ifjr% ?kwe ldrk gSA eap ds ,d fljs ij 

,d dNqvk cSBk gS rFkk eap dks fu;r dks.kh; osx ω
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tk jgk gSA ;fn dNqvk eap (o`Ùkh;) dh fdlh thok ds vuqfn'k 

,dleku xfr djus yxs rks eap dk dks.kh; osx] le; t ds 

lkFk fuEu izdkj ifjofrZr gksxk  [IIT-JEE (Screening) 2002] 
 

 (a)  (b)  
 

 

 

 (a)  (b)  

  

 
 

 

 

 (c)  (d)  

 

 
 

3. nzO;eku M o f=T;k R ds ,d xksys dk tM+Ro vk?kw.kZ I gSA 
nzO;eku dks fu;r j[kdj ;fn I o R ds e/; xzkQ cuk;k tk, 

rks mldk :i gksxk  

 

 

 (a)  (b)  

 

 

 

 

 (c)  (d)  

 

 

4. lekUrj v{kksa dh izes; ds vuqlkj 2MxI , I cm += I  o x ds 

e/; xzkQ gksxk  

 

 (a)  (b)  

 

 
 

 

 (c)  (d)  

 

5. dks.kh; laosx L rFkk dks.kh; osx ω ds chp dk xzkQ gksxk  

 

 (a)  (b)  

 

 
 

 (c)  (d)  

 

 

6. log
e
 L rFkk log

e
 P ds chp dk xzkQ gksxk (tgk¡ L dks.kh; laosx 

rFkk P js[kh; laosx gS) 
  

 

 (c)  (d)  
ω(t) 

ωO 

ω(t) 

ωO lo
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fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 

ω(t) 

ωO 

ω(t) 

ωO 

t t 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS  
(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugha nsrk gS  
I I (c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gSa  

(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

1. izDdFku  : nks d.kksa ds fudk; dk nzO;eku&dsaUnz nksuksa d.kksa 

dks tksM+us okyh js[kk ij fLFkr gksrk gS] rFkk 

Hkkjh d.k ds lehi gksrk gSA     

dkj.k  : fdlh d.k ds nzO;eku rFkk nzO;eku dsanz ls 

bldh nwjh dk xq.kuQy nwljs d.k ds nzO;eku 

rFkk nzO;eku dsanz dh nwjh ds xq.kuQy ds 

vkafdd eku ds cjkcj gksrk gSA  

R R

I I 

R R

2. izDdFku  :  n d.kksa ds fudk; dk nzO;eku dsanz fudk; dks 

fufeZr djus okys n d.kksa ds fLFkfr lfn'kksa dk 

Hkkfjr ek/; gksrk gSA  

dkj.k  : fudk; ds nzO;eku dsUnz dh fLFkfr funsZ'kkad 

i)fr ij fuHkZj ugha djrhA  

I I 

3. izDdFku  :  fdlh foyfxr fudk; ds nzO;eku-dsanz dk ,d 

fu;r osx gksrk gSA  

dkj.k  : ;fn fdlh foyfxr fudk; dk nzO;eku dsanz 

fojkekoLFkk esa gS] rks ;g fojkekoLFkk esa gh cuk 

jgrk gSA  

O O x x

I I 

xx O O 

4. izDdFku  :  fdlh oLrq dk nzO;eku dasnz ogk¡ fLFkr gks ldrk 

gS] tgk¡ oLrq dk dksbZ nzO;eku u gksA  

dkj.k  : fdlh oLrq dk nzO;eku dsanz og fcanq gksrk gS] 

tgk¡ oLrq dk laiw.kZ nzO;eku dsafnzr ekuk tk 

ldrk gSA  

5. izDdFku  :  ,d d.k lh/kh js[kk eas ,dleku osx ls xfr'khy 

gSA bldk dks.kh; laosx ges'kk 'kwU; gksxkA 

dkj.k  : tc d.k ,dleku osx ls xfr djrk gS] rc 

bldk laosx 'kwU; gksrk gSA  

L L  

ω ω

L L 

ω ω

lo
g 

L 
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lo
g 

L 
 

log P
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6. izDdFku  :  fdlh izksVkWu rFkk bysDVªkWu dks mudh fLFkfr;ksa 

ls eqDr djus ij mudk nzO;eku dsanz fojkekoLFkk 

esa gh jgrk gSA  

dkj.k  : ;fn fudk; ij dksbZ cká cy u yxs] rks mldk 

nzO;eku dasnz fojkekoLFkk esa gh jgrk gSA  

7. izDdFku  :  fdlh oLrq ds nzO;eku dsanz dh fLFkfr oLrq dh 

vkd`fr rFkk vkdkj ij fuHkZj ugha djrhA  

dkj.k  : fdlh oLrq dk nzO;eku dsanz ges'kk oLrq ds dsanz 

ij fLFkr gksrk gSA 

8. izDdFku  : ,d xksyk] tks fojekoLFkk esa gS] foLQksfVr gksrk 

gSA VqdM+ksa ds nzO;eku dsanz dh xfr ,d js[kk ds 

vuqfn'k gksrh gSA   

dkj.k  : foLQksV gksus dh izfØ;k esa fudk; dk js[kh; 

laosx ges'kk lajf{kr jgrk gSA  

9. izDdFku  :  fdlh nzO;eku dsanz dh fLFkfr funsZ'k Ýse ls 

Lora= gksrh gSA  

dkj.k  : lHkh oLrqvksa dk nzO;eku dsanz leku gksrk gSA  

10. izDdFku  :  bysDVªkWu rFkk izksVkWu ds fudk; dks eqDr djus 

ij fudk; dk nzO;eku dsUnz izksVkWu dh vksj rsth 

ls xfr djrk gSA  

dkj.k  : izksVkWu dk Hkkj bysDVªkWu ls vf/kd gksrk gSA  

11. izDdFku  :  i`Foh ds dasnz ij fdlh oLrq dk nzO;eku dsanz 

gksrk gS] fdUrq xq#Ro dsanz ughaA  

dkj.k  : i`Foh ds dsUnz ij xq#Roh; Roj.k dk eku 'kwU; 

gksrk gSA  

12. izDdFku  :  fdlh Å¡pkbZ ls oLrq dks NksM+us ij ;g ok;q esa 

foLQksfVr gks tkrh gSA bldk nzO;eku dsanz 

m/okZ/kj uhps dh vksj xfr djrk gSA  

dkj.k  : foLQksV dsoy vkUrfjd cyksa dh izfrfØ;k Lo:i 

gksrk gSA cká cy 'kwU; gksrk gSA 

13. izDdFku  :  njokts ds dCts ds lehi cy yxkdj njokts 

dks [kksyuk rFkk cUn djuk vf/kd dfBu gksrk 

gSA 

dkj.k  : njokts ds dCts ds lehi cy vk?kw.kZ dk eku 

vf/kd gksrk gSA  

14. izDdFku  :  fdlh d.k dk tM+Ro vk?kw.kZ leku jgrk gS] pkgs 

?kw.kZu v{k dksbZ Hkh gksA  

dkj.k  : tM+Ro vk?kw.kZ d.k ds nzO;eku rFkk nwjh ij fuHkZj 

djrk gSA  

15. izDdFku  :  tM+Ro rFkk tM+Ro vk?kw.kZ leku jkf'k;k¡ gSaA  

dkj.k  : fdlh oLrq dk tM+Ro] oLrq dh xfr vFkok 

fojkekoLFkk esa ifjorZu djus ij] oLrq }kjk fd, 

x, fojks/k dks iznf'kZr djrk gSA  

16. izDdFku  :  ;fn i`Foh dk nzO;eku ogh jgs rFkk vkdkj 

orZeku vkdkj ds vk/ks rd fldqM+ tk,] rks fnu 

dh yackbZ 6 ?k.Vs gks tk;sxhA  

dkj.k  : tc i`Foh dk vkdkj ifjofrZr gksxk] bldk 

tM+Ro vk?kw.kZ Hkh ifjofrZr gks tk;sxkA 

17. izDdFku  :  cy ds }kjk yxus okys cy vk?kw.kZ dk eku 

vf/kdre gksrk gS tc r  rFkk F  ds chp dk 

dks.k 90° gksrk gSA 

dkj.k  : cy vk?kw.kZ dk ek=d U;wVu&ehVj gksrk gSA  

18. izDdFku  :  fdlh oLrq dh ?kw.kZu f=T;k ,d fu;r jkf'k gSA  

dkj.k  : fdlh oLrq dh ?kw.kZu v{k ds ifjr% ?kw.kZu f=T;k] 

?kw.kZu v{k ls d.kksa dh nwjh dk oxZ ek/; ewy 

gksrh gSA  

19. izDdFku  :  fdlh nh xbZ v{k ds ifjr% o`Ùkh; oy; dk 

tM+Ro v?kw.kZ] leku nzO;eku rFkk leku vkdkj 

dh o`Ùkh; pdrh ds mlh v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ ds eku ls vf/kd gksrk gSA  

dkj.k  : o`Ùkh; oy; [kks[kyh gksrh gS] vr% bldk tM+Ro 

vk?kw.kZ Bksl o`Ùkh; pdrh ls vf/kd gksrk gSA  

20. izDdFku  :  cy vk?kw.kZ] dks.kh; laosx ds ifjorZu dh nj ds 

cjkcj gksrk gSA  

dkj.k  : dks.kh; laosx oLrq ds tM+Ro vk?kw.kZ rFkk dks.kh; 

osx ij fuHkZj djrk gSA  

21. izDdFku  :  fHkUu inkFkksZa ls cuh leku nzO;eku rFkk eksVkbZ 

dh nks o`Ùkh; pdfr;ksa ds] muds ?kw.kZu dh dsanzh; 

v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ leku gksaxsA  

dkj.k  : fdlh oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ oLrq ds nzO;eku 

forj.k ij fuHkZj djrk gSA  

22. izDdFku  :  nh xbZ Å¡pkbZ ds fdlh ur ry dh ryh ij 

fdlh fQlyus okyh oLrq dk osx] mlh ry ij 

uhps dh vksj yq<+dus okyh oLrq dh rqyuk esa 

vf/kd gksrk gSA  

dkj.k  : uhps dh vksj yq<+dus dh izfØ;k esa oLrq esa 

jSf[kd rFkk ?kw.kZu nksuksa izdkj dh xfrt ÅtkZ;sa 

gksrh gSaA  

23. izDdFku  :  yq<+dus dh izfØ;k esa] fdlh n`<+ oLrq ds lHkh 

fcUnqvksa dk jSf[kd osx leku jgrk gSA  

dkj.k  : ?kw.khZ xfr fdlh n`<+ oLrq ds js[kh; osx dks 

izHkkfor ugha djrh A  

24. izDdFku  :  gsyhdkWIVj esa nks ia[ks ¼propellers½ vko';d :i 

ls yxk, tkrs gSA  

dkj.k  : js[kh; laosx dks lajf{kr cuk;s j[kus ds fy;s 

gsyhdkWIVj esa nks ia[ks ¼propellers½ iznku fd;s 

tkrs gSA  

25. izDdFku  : fdlh yq<+drs gq, Bksl xksys dh dqy xfrt 

ÅtkZ] jSf[kd xfrt ÅtkZ rFkk ?kw.khZ ÅtkZvksa ds 

;ksx ds rqY; gksrh gSA   

dkj.k  : lHkh Bksl oLrqvksa dh dqy xfrt ÅtkZ mudh 

jSf[kd xfrt ÅtkZ ls nqxquh gksrh gSA  
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26. izDdFku  :  ,d ifg;k] tks fdlh ?k"kZ.kjfgr ur ry ij uhps 

dh vksj xfr'khy gS] fcuk yq<+ds fQlyus yxrk 

gSA  

dkj.k  : yq<+dus dh izfØ;k esa] ?k"kZ.k ds fo#) fd;k x;k 

dk;Z 'kwU; gksrk gSA  

27. izDdFku  :  fdlh tax yxs uV dks [kksyus ds fy, gesa ,d 

yach Hkqtk okys jsap (wrench) dh vko';drk gksrh 

gSA  

dkj.k  : yach Hkqtk ds jasp (wrench) ls cy vk?kw.kZ dk eku 

?kV tkrk gSA 

 

 
 
 
 
 
 

nzO;eku dsUnz 
 

1 c 2 b 3 d 4 c 5 d 

6 c 7 a 8 b 9 b 10 b 

11 b 12 d 13 d 14 c 15 b 

16 a 17 b 18 c 19 a 20 a 

21 c 22 b 23 b 24 a 25 d 

26 c 27 b 28 a 29 b 30 a 

31 a         
 
 
 

 

dks.kh; foLFkkiu] osx rFkk Roj.k 
 

1 b 2 c 3 d 4 c 5 b 

6 c 7 c 8 d 9 d 10 a 

11 d 12 c 13 c 14 a 15 a 

16 a 17 b 18 a 19 c 20 b 

21 d 22 c       
 

tM+Ro vk?kw.kZ 
 

1 b 2 a 3 b 4 b 5 c 

6 a 7 a 8 b 9 b 10 d 

11 a 12 b 13 d 14 a 15 a 

16 a 17 d 18 b 19 b 20 c 

21 a 22 b 23 a 24 b 25 b 

26 d 27 a 28 a 29 c 30 a 

31 d 32 a 33 a 34 a 35 b 

36 b 37 a 38 c 39 d 40 d 

41 a 42 a 43 c 44 a 45 c 

46 a 47 c 48 b 49 b 50 a 

51 d 52 a 53 c 54 d 55 d 

56 b 57 d 58 d 59 a 60 b 

61 c 62 a 63 b 64 a 65 c 

66 c 67 c 68 a 69 b 70 b 

71 b 72 a 73 a 74 d 75 b 

76 b         
 

cy vk?kw.kZ rFkk cy-;qXe 

 

1 a 2 c 3 b 4 c 5 d 

6 c 7 a 8 b 9 c 10 a 

11 a 12 a 13 a 14 c 15 a 

16 a 17 d 18 a 19 a 20 a 

21 a 22 a 23 b 24 d 25 c 

26 a         

 

dks.kh; laosx 
 

y c 2 c 3 a 4 a 5 a 

6 b 7 c 8 b 9 c 10 a 

11 d 12 a 13 a 14 c 15 b 

16 c 17 c 18 d 19 d 20 b 

21 c 22 d 23 a 24 d 25 d 

26 a 27 a 28 a 29 d 30 b 

31 b 32 d 33 d 34 d 35 c 

36 d 37 a 38 b 39 a 40 a 

41 b 42 b 43 d 44 c 45 b 

46 a 47 a 48 b 49 a 50 c 

51 d 52 c 53 a 54 a 55 a 

56 d 57 d 58 c 59 c 60 c 

61 c         
 

dk;Z] ÅtkZ rFkk 'kfDr 
 

1 d 2 d 3 b 4 a 5 c 

6 b 7 b 8 d 9 c 10 c 

11 d 12 c 13 c 14 d 15 a 

16 d 17 b 18 d 19 b 20 a 

21 d 22 b 23 d 24 b 25 c 

26 d 27 b 28 b 29 a 30 b 

31 d         
 

ur lery ij ?kw.kZu 
 

1 a 2 b 3 a 4 d 5 d 
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6 b 7 a 8 a 9 d 10 b 

11 c 12 a 13 ad 14 d 15 a 

16 c 17 a 18 b     
 

Critical Thinking Questions 
 

1 a 2 a 3 c 4 a 5 d 

6 b 7 a 8 b 9 abc 10 d 

11 a 12 a 13 b 14 abc 15 b 

16 b 17 a 18 c 19 b 20 b 

21 a 22 c       
 

xzkQh; ç'u 
 

1 d 2 b 3 d 4 c 5 a 

6 b         
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 a 2 b 3 b 4 a 5 d 

6 a 7 d 8 e 9 c 10 e 

11 a 12 a 13 c 14 e 15 e 

16 a 17 b 18 e 19 b 20 b 

21 e 22 a 23 d 24 c 25 c 

26 b 27 c       
 

  
 
 
 
 
 

æO;eku dsUæ 
 

1. (c) 
500200

)ˆ5ˆ3(500ˆ10200

21

2211

+
+×+×

=
+
+

=→ jii
mm

vmvmvcm

rr

  

 jivcm
ˆ

7
25ˆ5 +=→  

2. (b)  nzO;eku dsUnz ges'kk Hkkjh ¼vf/kd½ nzO;eku dh vksj gksrk gSA 

3. (d) pw¡fd nksuksa oLrqvksa dk vkdkj fHké gS vr% nksuksa oLrqvksa }kjk 

pyh x;h nwjh RRR 9312 =− , ijarq çR;sd oLrq }kjk pyh 

x;h O;fDrxr nwjh mlds nzO;eku ij fuHkZj djsxh 
 
 
 
 

ge tkurs gSa fd oLrq;sa ijLij vkd"kZ.k ds çHkko esa xfr 

dj jgh gSa blfy;s muds nzO;eku dsUnz dh fLFkfr ifjofrZr 

ugha gksxhA 

ekuk fd NksVh oLrq Vôj gksus ls igys x nwjh r; djsxh 

rc,  ls 2211 rmrm =

⇒ )9(5 xRMxM −= ⇒    Rx 5.7=

, 5.352 =m , 01 =r , ir ˆ27.2 =  4.  (c) 11 =m 1

2

22

m
rm

1

11

m
rm

+
+ y 

  r =  

  ir =  ˆ
5.351
27.15.35

+
×

  ii ˆ24.1ˆ27.1
5.36
5.35

=×r =  

5. (d) sm
mm

vmvmvcm /4.2
5

12
32

2332

21

2211 ==
+

×+×
=

+
+

=

→→

 

6. (c) 121 =m , 16=m  2

  jir ,  ˆ0ˆ01 += jir ˆ0ˆ1.12 +=

  
21

2211

mm
rmrm

+
+

→→
r
r =  

  î
28

1.116 × î63.0=r = vFkkZr~~ dkcZu ijek.kq ls  Å63.0

7. (a) 
321

211

mmm
vvmvmv cm

+
++

=

→→→
→ 332 m

+
 

 
100

ˆ1050ˆ1030ˆ1020 kji ×+×+×
=

kjicm
ˆ5ˆ3ˆ2 ++=

 

  ∴ v  

m1 m2

Cl

1.27

H 
x

Å

y

m1
m2

xC O

5 M 
M 

9 R 
12 R 

2 R R 

x 9R–x 
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8. (b) ;g oLrq ds nzO;eku forj.k ij fuHkZj djrk gSA 

9. (b) sm
mm

vmvmvcm /3.7
42

10422

21

2211 =
+

×+×
=

+
+

=

→→

 

10. (b) ekuk    mm 44 =   ,1 mm = ,22 mm = ,33 mm =

  
 
 
 
 
 
 

jir ˆ0ˆ01 +=
→

 

jaiajaiar ˆ
2

3
2

ˆ60sinˆ60cos2 +=+=
→

 

jaiajaiaar ˆ
2

3ˆ
2
3ˆ60sin)̂60cos(3 +=++=

→
  

jiar ˆ0ˆ4 +=
→

 

Åij n'kkZ;s x;s eku fuEu lw= esa j[kus ij 

jaai
mmmm

rmrmrmrmr ˆ
4
395.0

4321

44332211 +=
+++

+++
=

→→→→
r

  

vr% nzO;eku dsUnz dh fLFkfr 
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
aa

4
3,95.0  

11. (b) fp=kuqlkj] ekuk fd A  ewyfcUnq gS rFkk nzO;eku dsUnz ds 

funsZ'kkad ),( yx  gSa rc 

 
 
 
 
 
 

 

  
4321

44332211

mmmm
xmxmxmxmx

+++
+++

=  

  
2

30
16

0
2

804
2

8020
=

+×+×+
=  

   blh çdkj ls 
2

30
=y  blfy;s, 3022 =+= yxr cm 

12. (d)  

13. (d) sm  vsmvkgmkgm /10,/2,4,2 2121 −====
rr

 sm
mm

vmvmv cm /0
42

104202

21

2211 =
+

×−×
=

+
+

=

→→
→

 

14. (c)  

15. (b) pw¡fd nzO;eku dsUnz vf/kd nzO;eku okys Hkkx dh vksj gksrk 

gS vr% cYys ds fupys fljs dk nzO;eku vf/kd gksrk gSA 

16. (a) pw¡fd çkjaHk esa nksuksa d.k fojke esa gSa vr% nzO;eku dsUnz dk 

osx 'kwU; gksxk rFkk fudk; ij dksbZ cká cy dk;Z ugha dj 

jgk gS blfy;s nzO;eku dsUnz dh pky fu;r gksxh vFkkZr~ 

bldh pky 'kwU; gh jgsxhA 

17. (b) ge tkurs gSa fd 2211 rmrm =  ⇒ =× rm  fu;r 
m

r 1
∝⇒  

18. (c) ge eku ldrs gSa fd rhu leku nzO;eku m ds d.k f=Hkqt 

ds rhuksa dks.kksa ij j[ks gq;s gSa 
y 

2

 jibrjir ˆ0ˆ,ˆ0ˆ0 21 +=+=  

  rFkk jhir ˆˆ03 +=  

 ∴ 
321

332211

mmm
rmrmrmrcm ++

++
=  

 jhib ˆ
3

ˆ
3

+=  

 vFkkZr~~ nzO;eku dsUnz ds funsZ'kkad gSa ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
3

,
3

hb
  

19. (a) fudk; dk çkjafHkd Roj.k 'kwU; gSA blfy;s tc rd bl ij 

cká cy ugha yxk;k tk;sxk ;g 'kwU; gh jgsxkA 

20. (a) nzO;eku dsUnz dk osx 

 vvv
mm

vmvm
vcm 3

5
30

10220

21

2211 =
×+×

=
+
+

=   

21. (c) 2211 rmrm = ⇒
1

2

2

1

m
m

r
r

=  ⇒ 
m

r 1
∝  

22. (b) nzO;eku dsUnz dh çkjafHkd fLFkfr 
21

2211

mm
xmxmrcm +

+
= ..(i) 

 

 

 

 

;fn  nzO;eku ds d.k dks nzO;eku dsUnz dh vksj d nwjh 

ls foLFkkfir fd;k tkrk gS rks nzO;eku dsUnz dks mlh 

fLFkfr ij cuk;s j[kus ds fy;s ekuk fd nwljs nzO;eku dks 

1m

d′ nwjh ls nzO;eku dsUnz ls nwj f[kldk;k tkrk gS 

 rc 
21

2211 )'()(
mm

dxmdxmrcm +
+++

=      .....(ii) 

 lehdj.k (i) o (ii) dks leku djus ij  

 
21

2211

21

2211 )'()(
mm

dxmdxm
mm

xmxm
+

+++
=

+
+

 

 gy djus ij d
m
md

2

1' −=  

 _.kkRed fpUg ;g n'kkZrk gS fd m
2
 d.k dks nzO;eku dsUnz 

dh vksj foLFkkfir fd;k tkuk pkfg;sA  

23. (b) NM+ dk jSf[kd ?kuRo nwjh ds lkFk cnyrk gS  

λ=
dx
dm

(fn;k gS) dxdm λ=   ⇒

a sin 60 

m 3m 

a cos 60o 
4m x m 

60o 

a 

y 

(0,h) 

x
(0,0) (b,0)

y 
2kg 4kg

D C 

8kg 2kg 
x 

B A 

(x,y) 

r 

m1 m2 

x1 d 

x2 

x

dx 
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nzO;eku dsUnz dh fLFkfr 

 

∫
∫ ×

=
dm

xdm
x cm  

 

∫
∫ ×

= 3

0

3

0
)(

dx

xdx

λ

λ

∫
∫

+

×+
= 3

2

3

0

)2(

)2(

dxx

xdxx

3

0

3

3

0

3
2

2
2

3

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+

=
xx

xx

  

 m
7

12
21
36

2
96

99
==

+

+
=  

24. (a) LFkkukarjh; xfr ds fy;s cy nzO;eku dsUnz ij vkjksfir 

djuk pkfg;s vr% geas ‘T’ vkdkj dh oLrq dk nzO;eku dsUnz 

Kkr djuk gSA  

ekuk fd AB NM+ dk nzO;eku m rFkk CD NM+ dk nzO;eku 

2m gS 

 ekuk fd AB  NM+ dk nzO;eku dsUnz y
1
 rFkk CD  NM+ dk 

nzO;eku dsUnz y
2
 gSA ge ;g eku ldrs gSa fd NM+ksa dk iwjk 

nzO;eku musd lacaf/kr nzO;eku dsUnz ij fLFkr gSa vFkkZr~~ m 

nzO;eku  rFkk 2m nzO;eku  ij fLFkr gSA 1y 2y

  
 
 
 
 
 
 

 

   

‘C’ dks ewy fcUnq ekurs gq;s] fcUnq rFkk  ds fLFkfr 

lfn'k 

1y 2y

1r = , jl ˆ2 jlr ˆ
2 = , rFkk m  ,oa       m=1 mm 22 =

fudk; ds nzO;eku dsUnz dk fLFkfr lfn'k 

21

221 1

mm

rmrm
rcm +

+
= =

mm
jlmjlm

2

ˆ2ˆ2
+
+

=
m

jml
3

ˆ4 jl ˆ
3
4

=  

vr% C ls nzO;eku dsUnz dh nwjh = l
3
4

 

25. (d)  pw¡fd nzO;eku esa vkarfjd cyksa ds dkj.k nks Hkkxksa foHkkftr 

gks jgs gSa vr% nzO;eku dsUnz dh fLFkfr esa dksbZ ifjorZu ugha 

gksxkA 

26. (c) nzO;eku dsUnz ges'kk nks fi.Mksa dks tksM+us okyh js[kk ij 

fLFkr gksrk gSA  

 cd rFkk ab dks tksM+rs le; ;g js[kk ewy fcanq ls gksdj ugha 

xqtjsxhA  

 bd dks tksM+rs le;, çkjaHk esa ;g ewy fcanq ls gksdj xqtjsxh 

ijarq ckn esa _.kkRed x-v{k dh rjQ foLFkkfir tk;sxhA 

flQZ 'ac' dks tksM+rs le; ;g js[kk lnSo ewy fcUnq ls gksdj 

xqtjsxh vr% ge dg ldrs gSa fd 'cd' ds fy;s nzO;eku dsUnz 

ges'kk ewy fcUnq ij fLFkr gksxk  

27. (b)  0 
3111

1101
=

+
=

++
×+×+×

= cmcm yPRPQPRPQx rFkk  

28. (a)   
 
 
 
 
 
 

 ifj.kkeh cy uhps dh fn'kk esa ck¡;h vksj yxus ds dkj.k 

nzO;eku dsUnz fp= esa fn[kk;s x;s iFk esa pysxkA  

R1 

R2

mg 

29. (b) pw¡fd fudk; ij ifj.kkeh cy 'kwU; gS vr% muds nzO;eku 

dsUnz dh fLFkfr esa ifjorZu ugha gksxk vFkkZr~~ os nzO;eku 

dsUnz ij ,d nwljs ls Vdjk;saxsA  

fudk; dk nzO;eku dsUnz A ds lehi fLFkr gksxk D;ksafd  
m

A
 > m

B 
 

30. (a) pw¡fd çkjaHk esa nksuksa d.k fojke esa gSa vr% 0=cmv A pw¡fd 

fudk; ij vkjksfir cká cy 'kwU; gS] vr% nzO;eku dsUnz 

dk osx vifjofrZr jgsxkA 

31. (a) 022 ⇒ 11 =+
→→
rmrm 0

4
3ˆ15

4 2 =+
→
rmjm

⇒  jr ˆ52 −=
→

vFkkZr~~ cM+k fgLlk  ij gSA cmy 5−=
  

dks.kh; foLFkkiu] osx rFkk Roj.k 

1. (b) srad/π
=  

T 3060
22 ππω ==

2. (c) ifg;s ds mPpre fcUnq dk osx] nzO;eku dsUnz ds osx dk nks 

xquk gS rFkk nzO;eku dsUnz dh pky nksuksa ifg;ksa ds fy;s 

leku gS (dks.kh; pky fHké gS) 

3. (d) ππθωπ
π

ω 4)(2,0,4
/20

80
0 ====== n

r
v )2(  =nfdpw¡

ππ
42

16 222

=
π

2=
×

 
θ
ωω

ααθωω
2

2 02
0

2 −
=⇒+=

Li'kZ js[kh; Roj.k 2/40220 smrat =×== π
π

α  

4. (c) pw¡fd oLrq Bksl gS vr% lHkh d.kksa dk dks.kh; osx leku 

gksxk vFkkZr~ =ω fu;r 

,ωrv = ls rv ∝ (;fn =ω fu;r) 

bldk vFkZ ;g gS fd dsUnz ls ftl d.k 

dh nwjh vf/kd gksxh] mlh d.k dk 

jSf[kd osx vf/kd gksxk vFkkZr~~ 

CBA vvv << ijUrq CBA ωωω ==  

5. (b) J7502 =ω ⇒I
2
1 srad/25=  625

4.2
27502 ⇒=

×
= ωω

s5=⇒  t
tt

025512 −
=⇒

−
=

ωωα

6. (c) v
t
 = LFkkukarjh; xfr (Translatory motion) ds dkj.k osx 

v
R
 = ?kw.khZ xfr (Rotational motion) ds dkj.k osx 

 
 

y

D 
B A y1 

l l 

y2 

l 

x 
C

O

A
B
C

?kw.kZu 

vR = v 

LFkkukarj.k

vt  = v90o 

vN 
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  smvvvvvv RtN /2222222 ==+=+=  

7. (c) sradn /4
60

12022 πππω =×==  

8. (d)  
   
 
 
 

vk/ks pôj ds i'pkr~ fcUnq P  dk foLFkkiu 

 22 )2()(' RRPP += π 42 += πR 45 2 += π  

9. (d) t
I

⎟
⎞

⎜
⎛+=

τ0  [pw¡fdt
⎠⎝

⇒+= ωαωω 0 ατ I= ] 

srad/15=  3
200

10000 ×+=ω

10. (a) 2/3 sπ  
6
60

5402
2 rad

t
n

t

π
πωα =

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
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===

11. (d) 212
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60

120045002
)(2 rad

t
nn

⎟
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⎜
⎝
⎛ −

=
−

=
π

πα /s⎠  

22
360
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60

33002

lS

fMxzh

π

π
×= 21980

lS

fMxzh
 =α

12. (c) 2/16 srad=   22
0 )5(

2
1200

2
1 tt ⇒=⇒+= αααωθ

ω 2 = 40 −= n13. (c) αθω 22
0 − ⇒ αθπ 222  

  rad2

2
2

200
42

60
12004

π
π

θ =  =
×

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

  ∴  pôj 3141002002 2 ==⇒= πππ nn

14. (a) srad/80=  

rad
r
v

25.0
18/572

0
×

==ω

n πππθω 40=   2022,0 ×===

fn;s x;s eku fuEu lehdj.k esa j[kus ij  

αθωω 22
0

2 +=  

 2
2
0 /5.25

402
8080

2
srad−=

×
×

−=
×

−=⇒
πθ

ωα  

15. (a) sec60=t  

tif

,0/302
60

900
==×= srad fi ωππω

αωω +=    2/sπ
260

300 rad
t

if πωω
α =

−
=

−
=⇒ −  

16. (a) dks.kh; osx, ?kw.khZ xfr ds lkFk lacaf/kr gSA  

17. (b) radtt 100=  
2
1

+ α 2
0= ωθ ⇒ θ

  ∴ pôjksa dh la[;k 16
2

==
π

100
 (yxHkx) 

18. (a) dks.kh; Roj.k ,d v{kh; lfn'k gSA 

19. (c) ατ I=  

20. (b) ==
60

3000
pDdj izfr lSd.M = 50 pDdj izfr lSd.M ω

/srad
P′ 

250 π× /s100 rad= π=  

2R  ∴  tωθ == radπ100

πθ 23 ×=s

21. (d) dks.kh; osx ,d v{kh; lfn'k gSA P 
π R 22. (c) rhu lSd.M esa ?kwek x;k dks.k, π2010 = rad 

 2tαθ 0 2
1tω +=  ls ⇒ 2)3(

2
1020 ×+= απ   

 ⇒ 2/
9

40 sradπα =  

 vc çkjaHk ls 6 lSd.M esa ?kwek x;k dks.k  

 2
06 2

1 tts αωθ += radππ 80)6(
9

40
2
10 2 =×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×+=  

t 3s t 6s ∴ =  ls =  ds chp ?kwek x;k dks.k 
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vFkkZr~ oLrq ,d Bksl xksyk gSA 

19. (b) K
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20. (a) ?kw.kZu djrh gq;h oLrq dh xfrt ÅtkZ 2

2
I1 ω=  

                                                 

J5.13)3(3
2
1 2 =××=  

jSf[kd xfr djrh gq;h oLrq dh xfrt ÅtkZ 2

2
1 mv=  

p¡wfd ç'ukuqlkj nksuksa leku gSa] vr%  

5.13
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1 2 =mv ⇒ 5.1327
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=× smv /12×v  ⇒ =∴  

21. (d) 22

2
1

2
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ωIKR == 2ωmr  

22. (b) p¡wfd tehu ds lkFk Li'kZ fcUnq ij ?k"kZ.k cy dk;Z dj jgk 
gS vr% xfrt ÅtkZ fu;r ugha jgsxhA ijarq Li'kZ fcUnq ds 
ifjr% bl cy dk cy vk?kw.kZ 'kwU; gksxkA vr% xksys dk 
Li'kZ fcUnq ds ifjr% dks.kh; laosx fu;r jgsxkA 
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24. (b) bl çfØ;k esa NM+h dh fLFkfrt ÅtkZ, ?kw.kZu xfrt ÅtkZ esa 

ifjofrZr gksxh 

 
 
 
 
 
 

NM+h dh fLFkfrt ÅtkZ ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
2
lmg  

D;ksafd NM+ dk xq#Ro dsUnz ; fc e/

Zu xfrt ÅtkZ 

Unq i  j fLFkr gksxkA
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2
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ωIE =    ?kw.k

  =I NM+h dk fcUnq A ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ
3

=
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  =ω  tehu ls Vdjkrs le; NM+ dk dks.kh; osx  

  =Bv tehu ls Vdjkrs le; NM+h ds B fljs dk osx  

  ÅtkZ laj , 

  

{k.k fl)kar ds vuqlkj
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27. (b) 21

ks.kh; eku gksa 
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;fn d osx l rks IE ∝  

p¡wfd 1  

28. (b) TR KK %50
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 (a) fd;k x;k dk;Z = ?kw.kZu xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 

 

 vFkkZr~ oLrq ,d Bksl csyu gksxhA  
29.

)(4
2
1)(

2
1 2

2
2
1

22
2

2
1 nnII −×=−×= πωω  

 J14707528.9)510(48.9
2
1 222

2 =××=−××= π
π
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 djrs gSa rks ;g çkjafHkd 

Fkfr ls ‘h’ Å¡pkbZ rd mBrk gS 

 

 

 fp= ls 

31. (d)  NM+h dk nzO;eku dsUnz mlds e/; fcUnq ij fLFkr gSA tc 

NM+h dks 60o ds dks.k ls foLFkkfir

fL
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 vr% NM+h dh fLFkfrt ÅtkZ esa o`f) = mgh 
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1. (a) θsing=  
θθ
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2. (b) ghgh
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3. (a) uhps vkus esa yxk le; ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+= 2

2
12

sin
1

R
K

g
ht

θ
 

 Bksl xksys ds fy;s 
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vFkkZr~ uhps igq¡pus ds fy;s 

Bksl xksyk de le; ysxkA   

4. (d) pw¡fd ur lery ?k"kZ.k ghu gS vr% lHkh fi.M leku Roj.k 

θsing  ls uhsps dh rjQ fQlysaxsA 

5. (d) 
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6. (b) ge tkurs gSa fd  
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9. (d) dks.kh; pky sec/34
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10. (b) uhps vkus esa yxk le;  2
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oy;pdrhxksyk <<

vFkkZr~ tehu ij lcls igys xksyk rFkk lcls var esa oy; 

igq¡psxhA 

11. (c) tc m nzO;eku dh oLrq ur lery ls uhps fQlyrh gS rks 

ghv 2=  

tc ;g oy; ds :i esa gks rks  
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12. (a) D;ksafd blds tM+Ro vk?kw.kZ dk eku (vFkok 2

2

R
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 dk eku) 

xksys ds fy;s U;wure gksrk gSA 

13. (a,d) uhps vkus dk le; ?kw.kZu f=T;k ds eku ij vFkok tM+Ro 

vk?kw.kZ ij fuHkZj djrk gSA okLro esa ?kw.kZu f=T;k fdlh 

oLrq ds tM+Ro vk?kw.kZ dh gh eki gksrh gSA  

14. (d) RT KK = ⇒ 2
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22 / RK  dk ;g eku [kks[kys csyu ls esy [kkrk gSA 

15. (a) [kks[kys csyu dk tM+Ro vk?kw.kZ vf/kd gksrk gS vr% ;g uhps 

vkus esa lcls vf/kd le; ysxkA 

16. (c) 
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18. (b) p¡wfd oLrq fpdus (?k"kZ.kghu) ry ij xfr dj jgh gS vr% 

bldh ;kaf=d ÅtkZ fu;r jgsxhA tc oLrq ur lery ij 

Åij tk;sxh rc Hkh ;g leku dks.kh; pky ls xfr djsxh 

D;ksafd eand cy vk?kw.kZ iznku djus ds fy;s dksbZ ?k"kZ.k cy 

mifLFkr ugha gS vr%  
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Critical Thinking Questions 
 

1. (a) çkjaaHk esa nksuksa d.k fojke esa gSa blfy;s nzO;eku dsUnz dk 
osx 'kwU; gksxk rFkk fudk; ij dksbZ cká cy dk;Z ugha dj 
jgk gS vr% blds nzO;eku dsUnz dk osx fu;r jgsxk vFkkZr~ 
'kwU; gksxkA  

2. (a) pw¡fd pdrh fcuk fQlys ?kw.kZu xfr dj jgh gS (fcUnq O ds 
ifjr%) vr%  ω

Q
  

 ωrv =Q

PCQ vvv >>

xksykpdrh VV

 

 ∴  P 

C

 O

3. (c) ç'ukuqlkj pdrh dks fi?kykdj iqu% ,d Bksl xksys ds :i 

esa cuk;k tkrk gS blfy;s mudk nzO;eku leku gksxk 
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xksykpdrh RR =
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4. (a) pdrh dk dqy nzO;eku gksxk M4  rFkk fn;s x;s v{k ds 

ifjr% bldk tM+Ro vk?kw.kZ gksxk  2)4(
2
1 RM  

fn;s x;s Hkkx ds fy;s leku v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

bl eku dk 
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1
xquk gksxk vFkkZr~ 2MR
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5. (d) rkj dk çfr bdkbZ yEckbZ nzO;eku ¼jSf[kd ?kuRo½ ρ=  

 L  yackbZ dk nzO;eku, LM ρ=  

 p¡wfd L  yackbZ dk rkj o`Ÿkkdkj ywi ds :i esa tksM+k tkrk 

gS vr% 
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  ;fn nzO;eku rFkk Å¡pkbZ leku gS rks,
ρ
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  ∴   .321 ==
ρI

 
112 ρI

ekuk fd IysV ds ry ds yEcor~ rFkk blds dsUnz ls gksdj 

tkus okys v{k ds ifjr% oxkZdkj IysV dk tM+Ro vk?kw.kZ 

7. (a)  
 
 
 
 
 
 
 

 

ZI  

gSA vr% yEcor~ v{k çes; ds vuqlkj ''BAABZ III +=  rFkk  

''DCCDZ III += p¡wfd v{k lefer gSa vr%
2
ZI

II ==  ''BAAB

 rFkk  
2'
ZI=  'DCCD II =

 vr% ge dg ldrs gSaa  

 (b) 

 
.kZ U;wure gksuk 

'''' DCCDBAAB IIII === =I 

8. ).0 xI = 22 4.1(7.03x −+  

 

 

U;wure dk;Z

pkfg;s vFkkZr~ 

 ds fy;s fudk; dk tM+Ro vk?kw

0=  
dx
dI

 =
dx
dI 0)4.1(27.023.0 =−×−× xx mx 98.0=⇒  

yacor~ v{k dh çes dk m9. (a,b,c) ; i;ksx djus ,   ij

 4321 IIIII +=+=  

lefe

dsUnz ls gksdj tkus 
l rhljh 

ks fd IysV ds 

10. (d) 

fr ds dkj.k

vFkkZr~ ox

s ifjr% t

, 21 II =  rFkk
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vr%  4321 2222 IIIII ==== vFkok 21 II = 43 II ==  

kZdkj IysV ds ry esa fLFkr 

vk?kw.kZ 

(
vk?kw.kksZa dk ;ksx m

k
okyh) nks v{kksa ds ifjr% tM+Ro 
v{k d rqY; gksrM+Ro  gS t
ry ds yEcor~ gS rFkk ry ds dsUnz ls gksdj tkrh gSA  
loZçFke ge xq#Ro dsUnz ds js[kh; Roj.k ij fopkj djrs 

gSaA tc O;fDr, B  ls viuk liksVZ (Support) gVkrk gS] rks 
n.M fcUnq A  ds ifjr% dks.kh; Roj.k α  ls ?kwerh gS tksfd 

2
lWI =α  ls fn;k tkrk gSA 
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 (a)  mRié ugha djsxk D;ksafd 

;g dsUnz ls gksdj (?kw.kZu fcUnq) xqtjrk gS vkSj ge tkurs gSa 

fd ;fn 

4
3. g

⇒=

11.  vkjksfir cy dksbZ Hkh cy vk?kw.kZ

0=τ  gks rks =L fu;r  

12. (a) fn;k x;k gS fd nks d.kksa dk fudk; vius nzO;eku dsUnz ds 

ifjr% ?kw.kZu djrk gS  
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13. (b) ωω 2MRI ==  
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p¡wfd fudk; ij dksbZ cká cy dk;Zjr~ ugha gS vr%  

ω2MR ')2( 22 ωmMR += ⇒R  
)2( mM +

'=ω Mω
 

14. (a,b,c) LA ×=τ  vFkkZr~~ LA
dt
dL

×=  

bldk vFkZ gS fd 
dt
dL

, A  rFkk L  nksuksa ds yE

lgh gSA  

cor~ gS vr% 

fodYi (a) 

vc 2=

le; ds lkis{k vod

. LLL  
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dt
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dtdt
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dt
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ehdj.k s  vr% l (i) l 0=
dt
dL

 

 vFkkZr~ L  dk ifjek.k  vFkkZr~  L le; ds lkFk ifjofrZr 

ugha gks jgk gS vr% fodYi (c) lgh gSA 

  ;gk¡ rd ge nks fcUnqvksa ds ckjs essa fuf'pr :i ls dg 

ldrs gSaA  

 çFke : τ  vFkok LdL
⊥  

dt

 f}Ÿkh;: |L  vFko| k L  le; ds lkFk ifjofrZr ugha gks jgk gS 

vr% bl fLFkfr esa] tc L dh fn'kk esa ifjorZu gks jgk gS 

ijarq bldk ifjek.k fu;r gS] τ  lHkh fcUnqvksa ij L  ds 

yEcor~ gksxkA 
   

 

vc 

 
 
 

 A  ,d fu;r lfn'k gS rFkk ;g lnSo τ  ds yEcor~ gS

vr% 

 

A  dks fy[kk tk ldrk gS 

 kAA ˆ=   [ry ds yEcor~] 

ge ns[k ldrs gSa fd  0. =AL vFkkZr~ AL ⊥   

 vr% ge dg ldrs gSa fd L dk A  ds vuqfn'k ?kVd 'kwU; 

gS vFkok L dk A  ds ?kVd lnSo fu;r vuqfn'k gSA 

 var esa ge ;g fu"d"kZ fudky ldrs gSa fd A,τ  rFkk L  

ijLij yE r~ gSaA  co  
. (b) 

 

 

  ds ifjr% d.k dk dks.kh; laosx  

y fcUnq ls 
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ewy fcUnq

 = js[kh; laosx × js[kh; laosx dh fØ;k js[kk dh ew

yEcor~ nwjh  

==×= mamv va fu;r  

16 uhps fQ. (b) tc eksrh (beads) l fudk; dk tM+Ro 

D;ksafd fudk; ij 

17. (a) 

O  ls Vdjkus ls iwoZ O ds lkis{k xqVds dk dks.kh; laosx 

yrs gSa rks 

xh] 

vk?kw.kZ c<+ tkrk gS rFkk dks.kh; osx ?kV tkrk gSA ijarq 

fudk; dk dks.kh; laosx lajf{kr jgrk gS D;ksafd fudk; ij 

dksbZ cká cy dk;Z ugha dj jgk gSA 

fudk; dh dqy ÅtkZ Hkh lajf{kr jgs

dksbZ ,slk cy dk;Zjr~ ugha gS ftlls ÅtkZ esa âkl gksA 
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Vdjkus ij xqVdk O  us okyh Hkqtk ds ifjr% 
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I , O  ls tkus okys ry ds yEcor~ v{k ds ifjr% 

18. (c) aosx = LjSf[kd+L?kw.kZu 

xqVds dk tM+Ro vk?kw.kZ gS   

ewy fcUnq ds ifjr% dks.kh; l

= ω2
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19. (b) 

ωωω 2 31)( MRMRRRMIMvR c =+=+

K
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LE ==
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 (fn;k x;k gS) ∴ 
I

K 1
∝  (;fn L=fu;r) 

tc 

20. (b) lery ij Åij dh vksj ?kw.kZu djrs gq;s 

cPpk gkFkksa dks QSykrk gS rks fudk; dk tM+Ro vk?kw.kZ 

nks xquk gks tkrk gS vr% xfrt ÅtkZ dk eku vk/kk gks 

tk;sxk vFkkZr~~ 2/K  

tc csyu ur 

p<+rk gS rks bldk dks.kh; osx ω  nf{k.kkorZ gS rFkk de gks 

jgk gSA 
 

 

blds fy;s okekorZ fn'kk esa dks.kh; Roj.k 

 

 
 

α  vko';d gksxk 

qfn'k uhps dh vksj ?kw.kZu djrs gq, 

tks ry ds vuqfn'k Åij dh vksj dk;Zjr ?k"kZ.k cy }kjk 

çnku fd;k tkrk gSA 

tc csyu ry ds vu

mrjrk gS rc bldk dks.kh; osx okekorZ gS rFkk c<+ jgk gS] 

blds fy;s okekorZ fn'kk esa dks.kh; Roj.k α vko';d gksxk 

tks ry ds vuqfn'k Åij dh vksj dk;Zjr ?k"kZ.k cy }kjk 

çnku fd;k tkrk gSA 

ÅtkZ lja{k.k ds fu;e 21. (a) ls  

 xfrt ÅtkZ NM+ dh fLFkfrt ÅtkZ = ?kw.kZu
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2

2
1sin

2
ωα Ilmg = ⇒ 2

2

32
1sin

2
ωα mllmg =  

,sin3
l

g αω =⇒ ijarq ç'u es  

gS vr% 

a NM+ dh yackbZ 2L nh x;h

 
L

g
2
sin3 αω =  

22. (c) p¡wfd ;gk¡ nks leku xsanksa ds chp lEeq[k çR;kLFk Vôj gksxh 

zO;eku dsUnz 

 

vr% ge fu"d"kZ fudkyrs gSa fd VDdj ¼la?kVV~½ ds ckn esa 

 

xzkQh; iz'u 

 

(d) pDdjksa dh la[;k = leyEc prqHkqZt dk {ks=Qy 

                           

vr% muds osx ijLij ifjofrZr gks tk;saxs vFkkZr~~ A fojke esa 

vk tkrk gS rFkk B js[kh; osx v ls xfr djsxkA 

p¡wfd lrg ?k"kZ.kghu gS] vr% xsanksa ij muds n

ds ifjr% cy vk?kw.kZ 'kwU; gksxk rFkk muds dks.kh; osx 

vifjofrZr jgsaxsA vr% ωω =A rFkk 0=Bω  

 

 
 

  

A xksyk ?kw.khZ xfr (fcuk js[kh; xfr ds) djsxk rFkk B xksyk 

flQZ js[kh; xfr (fcuk ?kw.kZu ds) djsxkA   

1. 

112503000)55.2(
2
1

=×+×= pDdj 

2. (b) p¡wfd ;gk¡ dksbZ cká cy vk?kw.kZ ugha gS vr% dks.kh; laosx 

ekuk fd o`Ÿkkdkj eap dh f=T;k R, dNq;s dk nzO;eku m 

 tc dNqvk fcUnq A ij gS rc tM+Ro vk?kw.

fu;r jgsxkA tc dNqvk A ls C rd pysxk rc tM+Ro 

vk?kw.kZ ?kVsxk rFkk tc ;g C ls D rd pysxk rks tM+Ro 

vk?kw.kZ c<+sxk] vr% tM+Ro vk?kw.kZ çkjaHk esa ?kVrk gS fQj 

c<+rk gSA 

   
 
 
 
 

 

rFkk eap dk nzO;eku M gSA  

kZ 
2

2
2

1
MRmRI +=  

 tc dNqvk fcUnq B ij gS rc tM+Ro vk?kw.kZ 
2

2
2

2
MRmrI +=  

 ;gk¡ 
2

2222
⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −−+= vtaRar  

 dks.kh; laosx laj{k.k ds fu;e ls 2)(10 II tωω =  

 Åij fn[kk;s x;s lw= esa eku j[kus ij ge Kkr dj ldrs 
gSa fd dks.kh; osx dk ifjorZu js[kh; :i ls ugha gSA  

3. (d) 2

5
2 MRI =  ⇒ 2RI ∝  

 bl laca/k ls Li"V gS fd I rFkk R ds chp xzkQ I- v{k ds 
lefer ,d ijoy; gksxkA  

4. (c) xzkQ I-v{k ds lefer ,d ijoy; gksxk ijarq ;g ewy fcUnq 

ls gksdj ugha xqtjsxk D;ksafd ;gk¡ 0=x  ds fy;s ,d 

fu;r eku cmI  gSA    

5. (a) ωIL =  ⇒ ω∝L   (;fn I = fu;r) 

 vr% L rFkk ω  ds chp xzkQ fu;r <ky dh ,d ljy js[kk 

gksxkA 

6. (b) PrL = ⇒ P ee log+ rLelog log=  

  rFkk  ds chp xzkQ ,d ljy js[kk gksxk tks 

ewy fcUnq ls gksdj ugha xqtjsxhA  

Lelog Pelog

 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1. (a) ;fn fudk; dk nzO;eku dsUnz ewy fcUnq ij fLFkr gS rks 

0r  =cm

 
21

2211

mm
rmrm

cm +
+

=r  

 ∴ 02211 =+ rmrm

2211 rmrm

 

 vFkok =  

 ;g Li"V gS fd ;fn m  gks rks r21 m> 21 r<   

2. (b)  

3. (b) fudk; ij cká cy ( )cmv
dt
dM  F =cká

ckáF =cm

r

0= v;fn fudk; foyfxr gS vFkkZr~~  rks 
r

fu;r 

vr% ;fn nzO;eku dsUnz dk çkjafHkd osx 'kwU; gS rks ;g 
'kwU; gh jgsxkA 

4. (a) p¡wfd nzO;eku dsUnz dsoy ,d lS)kafrd ladYiuk 
(Theoretical concept) gS] vr% okLro esa nzO;eku dsUnz ij 
dksbZ nzO;eku fLFkr ugha gksrk gSA mnkgj.k ds fy, 
,dleku o`Ÿkkdkj oy; dk nzO;eku dsUnz mlds dsUnz ij 
gksrk gS tgk¡ ij dksbZ nzO;eku ugha gksrkA  

5. (d) tc d.k fu;r osx v
r
ls xfr dj jgk gS rc blds js[kh; 

laosx dk ,d fuf'pr~ eku gksxkA )=

0

( vmP  

dks.kh; laosx (L) = js[kh; laosx(P) × js[kh; laosx dh fØ;k 
js[kk dh ?kw.kZu fcUnq ls yEcor~ nwjh (d) 

vr% ;fn ≠d  rks 0≠L , ijarq ;fn 0=d

y 

 rks L 'kwU; gks 
ldrk gS vr% ge dg ldrs gSa fd fu;r osx ls xfr djrs 
gq;s fi.M dk dks.kh; laosx lnSo 'kwU; ugha gksrkA  

6. (a) çkjaHk esa bysDVªkWu rFkk çksVkWu fojke esa gSa vr% mudk 
nzO;eku dsUnz Hkh fojke esa gh gksxkA tc os ikjLifjd 
vkd"kZ.k ds çHkko esa ,d-nwljs dh rjQ xfr djrs gSa rks 
muds nzO;eku dsUnz dk osx 'kwU; (vifjofrZr) gh jgsxk 
D;ksafd fudk; ij dksbZ cká cy dk;Zjr ugha gSA  

7. (d) oLrq ds nzO;eku dsUnz dh fLFkfr mldh vk—fr rFkk vkdkj 
,oa nzO;eku forj.k ij fuHkZj djrh gSA nzO;eku dsUnz oLrq 
ds dsUnz ij gh fLFkr gks] ;g vko';d ugha gSA  

xm1 
m2 

r1 r2

la?kê ds i'pkr~ 

A B A B 

la?kê ds iwoZ 
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8. (e) xksyk çkjaHk esa fojke esa gS rFkk foLQksV ds i'pkr~ Hkh] js[kh; 
laosx laj{k.k fl)kar ds vuqlkj] nzO;eku dsUnz fojke esa gh 
jgsxkA tcfd foLQksV ds i'pkr~ xksys ds Hkkx fHké fn'kkvksa 
esa bl rjg xfr djsaxs fd mudk ifj.kkeh laosx 'kwU; gksxkA 

9. (c) fdlh d.kksa ds fudk; dk nzO;eku dsUnz flQZ d.kksa ds 
nzO;eku ij rFkk d.kksa dh ,d nwljs ds lkis{k fLFkfr ij 
fuHkZj djrk gSA funsZ'k Ýse dh fLFkfr dk nzO;eku dsUnz ij 
dksbZ çHkko ugha iM+rk gSA 

10. (e) bysDVªkWu rFkk çksVkWu ds nzO;eku dsUnz esa dksbZ ifjorZu ugha 
gksxk D;ksafd mudh xfr fLFkjoS|qr vkd"kZ.k cy ds dkj.k gS 
tks fd vkarfjd cy gSA nksuksa d.kksa ij dksbZ cká cy dk;Z 
ugha dj jgk gS vr% nzO;eku dsUnz fojke voLFkk esa gh jgsxkA 

11. (a) ìFoh ds dsUnz ij 0=g , vr% ìFoh ds dsUnz ij oLrq dk dksbZ 

Hkkj ugha gksxk rFkk dksbZ xqq#Ro dsUnz Hkh ugha gksxk (oLrq dk 
xq#Ro dsUnz og fcUnq gksrk gSa tgk¡ ifj.kkeh vkd"kZ.k cy vFkok 
oLrq dk Hkkj vkjksfir gksrk gS)A ijarq oLrq dk nzO;eku dsUnz, 
oLrq ds nzO;eku rFkk blds d.kksa dh fLFkfr ij fuHkZj djrk 
gSA nzO;eku dsUnz Hkkj ij fuHkZj ugha djrk gSA 

12. (a) foLQksV vkarfjd cy ds dkj.k gks jgk gSA p¡wfd fudk; ij 
dksbZ Hkh cká cy dk;Zjr ugha gS vr% nzO;eku dsUnz dh 
Å/okZ/kj uhps dh fn'kk esa xfr ij dksbZ çHkko ugha iMs+xkA  

13. (c) cy vk?kw.kZ = cy × cy dh fØ;k js[kk dh ?kw.kZu v{k ls 
yEcor~ nwjh (d)  

vr% fdlh vkjksfir cy ds fy;s cy vk?kw.kZ vFkok ?kw.kZu 
dh okLrfod ço`fŸk d ds vf/kd eku ds fy;s lcls vf/kd 
gksxhA ;fn d dk eku de gS rks leku cy vk?kw.kZ mRié 
djus ds fy;s vf/kd cy dh vko';drk gksxhA blfy;s 
dCts (Hinge) ds lehi cy yxkdj njokts dks [kksyuk 
vFkok can djuk dfBu gksrk gSA 

14. (e) fdlh ?kw.kZu v{k ds ifjr% oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ] oLrq ds 
nzO;eku rFkk fi.M ls ?kw.kZu v{k dh yEcor~ nwjh ds oxZ ds 
xq.kuQy ls fn;k tkrk gSA fHké-fHké v{kksa ds fy;s d.k dh 
nwjh fHké gksrh gSA vr% ?kw.kZu v{k ds lkFk gh oLrq dk 
tM+Ro vk?kw.kZ Hkh ifjofrZr gks tkrk gSA 

15. (e) fdlh fi.M ds tM+Ro rFkk tM+Ro vk?kw.kZ esa varj gksrk gSA 
fi.M dk tM+Ro flQZ mlds nzO;eku ij fuHkZj djrk gS 
ijarq fi.M dk fdlh ?kw.kZu v{k% ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 
flQZ nzO;eku ij gh ugha vfirq ?kw.kZu v{k ds lkis{k 
nzO;eku forj.k ij Hkh fuHkZj djrk gSA 

16. (a) tc i`Foh fldqMs+xh rks bldk dks.kh; laosx fu;r jgsxk 

vFkkZr~~ == ωIL =×
T
π22 fu;r mR

5
2

,2   bldk vFkZ gS fd ;fn i`Foh dk vkdkj 

ifjofrZr gksrk gS rks bldk tM+Ro vk?kw.kZ Hkh ifjofrZr 
gksxkA  

∴ RIT ∝∝

 bl ç'u esa i`Foh dh f=T;k dk eku vk/kk gks tkrk gS vr% 

vkorZdky (fnu dh yackbZ) orZeku eku dk 
4
1

 xquk gks 

tk;sxk vFkkZr~ 6=
4

24
?kaVs 

17. (b) ,sinθτ Fr=  ;fn °= 90θ  rks rF=maxτ  

cy vk?kw.kZ dh bdkbZ U;wVu-ehVj gksrh gSA 
18. (e) oLrq dh ?kw.kZu f=T;k fu;r jkf'k ugha gSA bldk eku ?kw.kZu 

v{k dh fLFkfr ds lkFk ifjofrZr gks tkrk gSA oLrq dh nh 

x;h ?kw.kZu v{k ds ifjr% ?kw.kZu f=T;k dk eku fuEu :i ls 

fn;k tkrk gS % 
n

r2 rr 2
1 .....+ 22

n++
 K =

19. (b) o`Ÿkkdkj oy; ds fy;s] nzO;eku oy; dh ifjf/k ij dsfUnzr 
gksrk gSA (?kw.kZu v{k ls vf/kdre nwjh ij gksrk gS) vr% pdrh 
dh vis{kk oy; dk tM+Ro vk?kw.kZ vf/kd gks tkrk gSA  

dt
Ld

=τ  rFkk ωIL =    20. (b) 

21. (e) oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ flQZ oLrq ds nzO;eku ij gh ugha 
cfYd?kw.kZu v{k ds lkis{k nzO;eku forj.k ij Hkh fuHkZj 
djrk gSA de ?kuRo dss inkFkZ ls cuh pdrh dk tM+Ro 
vk?kw.kZ vf/kd gksxk D;ksafd d.k ?kw.kZu v{k ls vf/kd nwjh ij 
gksaxsA  

22. (a) uhps fQlyrs le; oLrq dh dqy fLFkfrt ÅtkZ xfrt 
ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gSA tcfd ?kw.kZu djrs le; 
fLFkfrt ÅtkZ dk dqN Hkkx ?kw.kZu xfrt ÅtkZ esa ifjofrZr 
gks tkrk gS vr% oLrq }kjk çkIr js[kh; osx de gksrk gSA 

23. (d) ?kw.kZu esa Bksl fi.M ds lHkh fcUnqvksa dh dks.kh; pky leku 
gksrh gS ijarq mudh js[kh; pky fHké gksrh gSA  

24. (c) ;fn gSyhdkWIVj esa flQZ ,d çksiyj (Propeller) gksxk rks 
gSyhdkWIVj Lo;a dks.kh; laosx laj{k.k ds dkj.k çksiyj dh 
fn'kk ds foijhr fn'kk esa iyV tk;sxkA vr% gSYkhdkWIVj dks 
fLFkj xfr çnku djus ds fy;s blesa nks çksiyj gksrs gSaA 

25. (c) TR KN KK +=  

;g lehdj.k fcuk fQlys ?kw.kZu xfr djrh gq;h oLrq ds 
fy;s lR; gSA oy; rFkk [kks[kys csyu ds fy;s]  

   vFkkZr~~    TR KK = NK 2= TK

26. (b) fdlh ry ij ?kw.khZ; xfr ?k"kZ.k ds dkj.k gksrh gS tks fd Li'kZ 
js[kh; cy gksrk gS rFkk oLrq dks cy vk?kw.kZ çnku djrk gSA 
tc ur lery ?k"kZ.kghu ¼fpduk½ gksxk rks oLrq ml ry ij 
vius Hkkj ds dkj.k fcuk dksbZ ?kw.kZu fd;s fQlysxhA 

27. (c) rF=vf/kdreτ               [tc r  rFkk F  ds e/; dks.k 90° gS] 

vr% ;fn ge yEch Hkqtk dk ç;ksx djsa rks leku cy ls 
vf/kd cy vk?kw.kZ mRié fd;k tk ldrk gSA blfy;s tax 
yxs gq;s iasp (Nut) dks [kksyuk vklku gksrk gSA 
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1. 2310  tM+Ro vk?kw.kZ dk ,d ifg;k 20 pDdj/lSd.M 

dh nj ls ?kw.kZu xfr dj jgk gSA bls 20 lSd.M esa fojkekoLFkk 

esa ykus ds fy;s vko';d dks.kh; eanu dk eku gksxk 

5 kgm−×

(a) π jsfM;u/lSd.M   (b) 2π jsfM;u/lSd.M  2 2

(c) 4π jsfM;u/lSd.M  (d) 8π jsfM;u/lSd.M  2 2

2. ,d pdrh fLFkj voLFkk ls] 10 lSd.M esa 240 pDdj/feuV dk 

dks.kh; osx çkIr dj ysrh gSA bldk dks.kh; Roj.k gksxk ¼ekuk 

fd ;g vpj gS½ 

(a) 1.52 jsfM;u/lSd.M  (b) 2.51 jsfM;u/lSd.M  2 2

(c) 3.11 jsfM;u/lSd.M  (d) 3.76 jsfM;u/lSd.M  2 2

3. ,d xfrikyd pØ (Flywheel) bl çdkj cuk;k tkrk gS fd 

bldk lEiw.kZ nzO;eku ifjf/k ij dsfUnzr jgrk gS, D;ksafd 

(a) ;g pØ dh 'kkfDr dks c<+k nsrk gS 

(b) ;g pØ dh pky dks c<+k nsrk gS 

(c) ;g pØ dk tM+Ro vk?kw.kZ c<+k nsrk gS 

(d) ;g pØ dks VwVus ls cpkrk gS 

4. 6 fdxzk nzO;eku ,oa 40 lseh f=T;k dk ,d ifg;k ¼fje½ 300 

pDdj çfr feuV dh nj ls ?kwe jgk gSA mldk tM+Ro vk?kw.kZ 

gksxk 

(a) 0.092 fdxzk-eh2 (b) 0.96 fdxzk-eh2 

(c) 2.4 fdxzk-eh2 (d) 2.98 fdxzk-eh2 

5. mijksDr ç'u esa ifg;s ds ?kw.kZu dh xfrt ÅtkZ gksxh 

(a) 48π2 twy (b) 48 twy 

(c) 48π twy (d) 
π
48

 twy 

6. M nzO;eku o 2a O;kl ds pkj xksyksa ds dsUnz] b Hkqtk ds oxZ ds 

pkjksa dksuksa ij j[k fn;s x;s gSaA bl fudk; dk] oxZ dh fdlh 

Hkqtk ds ifjr% tM+Ro vk?kwwww.kZ gksxk 

(a) 22 2
5
4 MbMa +  (b) 22 2

5
8 MbMa +  

(c) 2

5
8 Ma  (d) 22 4

5
4 MbMa +  

7. nzO;eku dsUnz G ls ‘a’ nwjh ij m nzO;eku dk ,d n`<+ fi.M 

dks.kh; osx ω ls ?kwe jgk gSA G ls xqtjus okyh v{k ds ifjr% 

?kw.kZu f=T;k K gSA bl fi.M dh u;h lekUrj v{k ds ifjr% 

?kw.khZ xfrt ÅtkZ gksxh 

(a) 22

2
1 ωmK  (b) 22

2
1 ωma  

(c) 222 )(
2
1 ωKam +  (d) 22)(

2
1 ωKam +  

8. nks o`Ùkh; pdfr;ksa ds nzO;eku o mudh eksVkbZ leku gSA ijUrq 

os ρ
1 
o ρ

2
 ?kuRo okys inkFkksZa ls cuh gSaA buds dsUnz ls xqtjus 

okyh v{k ds ifjr% buds tM+Ro vk?kw.kksZa dk vuqikr gksxk 

(a) 21 : ρρ  (b) 1:21ρρ  

(c) 21:1 ρρ  (d) 12 : ρρ  

9. ,d csyu dh f=T;k  R rFkk yEckbZ L gSA ;fn blds dsUnz ls 

gksdj tkus okyh rFkk bldh o`Ùkkdkj lrg ds yEcor~ v{k ds 

ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ, mlds dsUnz ls gksdj tkus okyh o yEckbZ 

ds yEcor~ v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ cjkcj gksa rc 

(a) RL =  (b) RL 3=  

(c) 
3

RL =  (d) RL
2
3

=  

10. fp= esa n'kkZ, x;s vk;rkdkj xqVds dks ckjh-ckjh ls mlds 

nzO;eku dsUnz O ls tkus okyh x – x, y – y rFkk z – z v{kksa ds 

ifjr% ?kw.kZu djk;k tkrk gSA mldk tM+Ro vk?kw.kZ 

 

 

 

 

(a) rhuksa v{kksa ds ifjr% leku gSa 

(b) z – z v{k ds ifjr% vf/kdre gS 

(c) x – x rFkk y – y v{kksa ds ifjr% leku gS 

(d) y – y v{k ds ifjr% vf/kdre gS 

11. gekjs ikl nks xksys gSa ,d Bksl rFkk nwljk [kks[kyk gSA buds 

nzO;eku rFkk O;kl ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ leku gSaaA budh 

f=T;kvksa dk vuqikr gksxk 

(a) 5 : 7 (b) 3 : 5 

 (c) 5:3  (d) 7:3  

12. 23 -  tM+Ro vk?kw.kZ dk ifg;k 20 pØ/lSd.M dh nj 

ls ?kw.kZu xfr dj jgk gSA bls 10 lSd.M esa fojkekoLFkk esa ykus 

ds fy;s vko';d cy vk?kw.kZ gksxk 

105 mkg−×

(a)  (b)  mN -102 2−×π mN -102 2×π

(c)  (d)  mN -104 2−×π mN -104 2×π

13. ;fn i`Foh dh f=T;k vpkud ?kV tk;s rks 

(a) i`Foh dk dks.kh; laosx] lw;Z dh vis{kk vf/kd gks tk;sxk 

(b) i`Foh dh dks.kh; pky c<+ tk;sxh 

(c) i`Foh dk vkorZdky c<+ tk;sxk 

(d) i`Foh dh ÅtkZ] o dks.kh; laosx fLFkj jgsaxs 

 

z y 

0 x x 

y
z 
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14. m = 5  bdkbZ nzO;eku dk ,d d.k XOY ry esa Y = X + 4  js[kk 

dh fn'kk esa ,dleku pky 23=v  bdkbZ ls xfr dj jgk gS] 

rks ewy fcUnq ds ifjr% dks.kh; laosx dk ifjek.k gksxk 

(a) 'kwU; (b) 60 bdkbZ 

(c) 75 bdkbZ (d) 240 bdkbZ 

15. m nzO;eku ,oa l yEckbZ dh ,d NM+ {kSfrt Q’kZ ij ,d fljs ls 

dCts (Hinge) }kjk tksM+ nh xbZ gS vkSj ;g Å/okZ/kj [kM+h gSA bls 

vc fxjus fn;k tkrk gS] rks bldk Åijh fljk ftl osx ls Q’kZ 

ij Vdjkrk gS og gksxk  

(a) gl2  (b) gl3  

(c) gl5  (d) mgl  

16. 50 gm nzO;eku ,oa 20 lseh O;kl dk ,d xksyk 5 cm/sec ds osx 

ls cxSj fQlys yq<+d jgk gSA bldh dqy xfrt ÅtkZ gksxh 

(a) 625 vxZ (b) 250 vxZ 

(c) 875 vxZ (d) 875 twy 

17. ,d ur lery ij leku Å¡pkbZ ls leku f=T;k dk ,d xksyk] 

,d pdrh] ,d oy; rFkk ,d [kks[kyk xksyk ,d lkFk yq<+dk;k 

tkrk gSA uhps Q'kZ ij bu oLrqvksa ds igq¡pus dk Øe gksxk 

(a) oy;] [kks[kyk xksyk] pdrh] xksyk  

(b) [kks[kyk xksyk] xksyk] pdrh] oy; 

(c) xksyk] pdrh] [kks[kyk xksyk] oy;  

(d) oy;] xksyk] pdrh] [kks[kyk xksyk 

18. ,d Bksl xksyk o ,d pdrh, ftudk nzO;eku o f=T;k leku gS] 

,d fpdus ur leery ij leku nwjh rd fLFkj voLFkk ls 

yq<+drs gSaA buds }kjk fy;s x;s le;ksa dk vuqikr gksxk 

(a) 15 : 14 (b) 15  22 14:

 (c) 15:14  (d) 14 : 15 

19. ,d nzO;eku jfgr /kkxs dh jhy xq#Ro ds v/khu fxjrh gqbZ 

[kqyrh tkrh gSA ml ¼jhy½ dk Roj.k gksxk 

(a) g (b) g/2 

(c) 2g/3 (d) 4g/3 
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1. (b) srev , 02 =n , n /201 = st 20  =
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6. (b)  
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1 5

2 MaI = = xksys 1 dk AB v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

 == 2
2 5

2 MaI  xksys 2 dk AB v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

 =+= 22
3 5

2 MbMaI xksys 3 dk AB v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ 

 =+= 22
4 5

2 MbMaI

4321 IIIII +++=fudk;

xksys 4 dk AB v{k ds ifjr% tM+Ro 

vk?kw.kZ 

 fudk; dk AB v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ  
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7. (c) oLrq dk nzO;eku dsUnz ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

mKIcm =  2=

oLrq dk ubZ lekUrj v{k ds ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 

  222 mamKmaII cm +=+=ubZ v{k

  )( 22 aKmI +=ubZ v{k

 2222 )(
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8. (d) pdrh dk tM+Ro vk?kw.kZ 
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9. (b) dsUnz ls gksdj tkus okyh rFkk yEckbZ ds lekarj v{k ds 

ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ 
2

2MR
=  

dsUnz ls gksdj tkus okyh rFkk yEckbZ ds yEcor~ v{k ds 

ifjr% tM+Ro vk?kw.kZ ⎟
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12. (a)  
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_.kkRed fpUg dk vFkZ ;gk¡ eanu ls gSA 

vc  mNI -1024105 23 −− ×=××== ππατ

13. (b) ;fn i`Foh dh f=T;k ?kV tk;s rks bldk tM+Ro vk?kw.kZ de 

gks tkrk gS 

pw¡fd ωIL = ⇒ 
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vFkkZr i`Foh dk dks.kh; osx c<+ tk;sxkA 

14. (b)   

 

 

 

 

 

 

b 

B 
b 

b 

b 
A 

4 1 

2 3 

2a 

a 

I 

G

IG

l 

z 

b x

t 

y

y 

d

A

B 

O 

p =mv 

4

4 

y=x+4 

45°C 
x 



 
 ?kw.khZ xfr 399 

f=Hkqt OAC ls]  22
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14  45sin= OCd =×=°

dks.kh; laosx = js[kh; laosx × js[kh; laosx dh fØ;k js[kk 

dh ?kw.kZu fcUnq ls yEcor~ nwjh 

6022235 =××==×= mvddpL bdkbZ 

15. (b) izkjEHk esa tc NM+ Å/okZ/kj [kM+h gS rc fLFkfrt ÅtkZ 
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tc ;g Q'kZ ls Vdjkrh gS] rks bldh fLFkfrt ÅtkZ ?kw.kZu 

ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrh gS 
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17. (c) oy; xksyk  [kks[kykpdrhxksyk IIII <<<

ge tkurs gSa fd ftl oLrq dk tM+Ro vk?kw.kZ U;wure gksxk 

og lcls igys tehu ij igq¡psxh rFkk vf/kdre tM+Ro 

vk?kw.kZ okyh oLrq lcls vUr esa tehu ij igaq¡psxhA 
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19. (c)  
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